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1. Увод 

 

Програм развоја туризма општине Горњи Милановац за период 2024-2028. представља плански 
оквир за континуиран, организован и системски развој локалне туристичке привреде уз 
дефинисање јасних стратешких оквира за богатију, квалитетнију и конкурентнију туристичку 
понуду. 

Програм развоја туризма општине Горњи Милановац као највиши плански документ у сектору 
туризма на локалном нивоу, урађен је у складу са Стратегијом развоја туризма за период од 2016. 
до 2025. године ("Службени гласник РС", број 98 од 8. децембра 2016.), и у складу са важећим 
законским и подзаконским актима који дефинишу област туризма и угоститељства.  

Повод за израду Програма развоја туризма општине Горњи Милановац огледа се у потребама да се: 

- дефинишу стратешки правци и фазе развоја туризма на територији општине Горњи 
Милановац 

- осмисле нови програми и мере развоја туризма у наредном петогодишњем периоду у 
складу са расположивим потенцијалом и атрактивностима  

У складу са националним циљевима развоја туризма основни циљеви Програма развоја туризма 
општине Горњи Милановац су:  

- Развој туризма базиран на принципима одрживости уважавајући економски, еколошки и 
социјални аспект развоја 

- Унапређење тржишне позиционираности и конкурентности сектора туризма на домаћем 
и међународном тржишту  

- Већа видљивост и препознатљивост туристичке понуде горњомилановачког краја на 
основу валоризације расположивих природних и антропогених ресурса, традиције, етно 
наслеђа, културно-историјске баштине 

- Отварање нових радних места у хотелима и осталим привредно-туристичким субјектима, 
повећање удела запослених у сектору туризма у односу на укупно запослено 
становништво, са посебним акцентом на рурална подручја и активирање пољопривреде у 
функцији туризма. 

Дајући одговоре на питања о томе каква је тренутна позиционираност туризма на домаћој, 
регионалној и међународној тржишној мапи, које се могућности за даљи развој и бољу 
валоризацију туристичке привреде пружају, Програм развоја туризма има за задатак стварање 
атрактивног и повољног амбијента не само за привлачење већег броја страних и домаћих туриста 
и посетилаца, већ и за већи прилив инвестиција у сектор туризма. 

У последњих двадесетак година, туризам се, у позитивном и негативном смислу, развио у важан 
фактор у контексту одрживог развоја. Одрживи туризам подразумева привредну грану која врши 
минималан утицај на животну средину и локалну културу, истовремено помажући стицање 
зараде, отварање нових радних места и заштиту локалних екосистема. Иако ни до данашњих дана 
не постоји општеприхваћена дефиниција одрживог туризма, начелно се постигла одређена 
сагласност о томе шта је одрживи туризам. Наиме, то је одговоран туризам који се пријатељски 
односи према природној и културној баштини. Под одрживим туризмом подразумева се „сваки 
вид туризма који доприноси заштити животне средине, социјалног и економског интегритета и 
унапређењу природних, створених и културних вредности на трајној основи“.1 

                                                             
1 Muller H.R., Challenges in Our Time and Their Consequences for Tourism Management, Reserch Institute for Leisure Time and 
Tourism, Berne, 1993. 
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Да би се интезивирао развој одрживог туризма неопходно је у развој туризма укључити све 
релавантне стејкхолдере локалне заједнице, уз континуирани мониторинг процеса развоја и 
периодичну евалуацију остварених резултата, затим туризам развијати на квалитетним људским 
ресурсима са унапред успостављеним кодексом понашања, a нeгaтивнe рeпeркусиje које туризам 
производи свeсти нa минимум. 

Поред бројних позитивних чињеница и показатеља који прате развој туризма општине у 
последњих пар година, идентификовани су и бројни проблеми и препреке који ометају бољу 
валоризацију туристичких садржаја и туристичке понуде, као и даљи, квалитетнији развој 
туризма горњемилановачког краја.  

Претходно наведено је довољно добар разлог због којег су Општина Горњи Милановац и 
Туристичка организација општине Горњи Милановац, у сарадњи са Регионалном развојном 
агенцијом Златибор из Ужица приступили изради Програма развоја туризма за временски период 
од пет година. Туризам у општини Горњи Милановац треба развијати у складу са традиционалном 
и културно-историјском баштином, поштујући еколошке стандарде и принципе, уз континуиран 
развој људских ресурса и квалитета туристичке понуде. 
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2. Методологија рада и процес израде Програма развоја туризма 

 

На основу исказане потребе заједнице, Веће општине Горњи Милановац, а на предлог Скупштине 
општине је 23. септембра 2022. године донело Решење о покретању поступка за израду Програма 
развоја туризма општине Горњи Милановац за период 2024-2028. Истим Решењем је одређено да 
Туристичка организација општине Горњи Милановац буде носилац посла на изради Програма 
развоја туризма и његовој реализацији. У првој половини октобра 2022. године уз екстерну 
консултантску подршку, започет је континуиран рад базиран на партиципацији представника 
свих заинтересованих страна, кроз одржавање различитих радионица и радних састанака.  

Слике 1-4. Састанци радног тима на припреми Програма развоја туризма 

Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

Процес је започет израдом Анализе постојећег стања како би се установило где се туризам 
општине Горњи Милановац тренутно налази, како на националној тако и међународној 
туристичкој мапи, и како би се идентификовала стратешка упоришта развоја туризма са циљем 
унапређења конкурентности туристичке понуде намењене актерима туристичке привреде у 
наредних пет година.  

Поред радионица које су подразумевале израду SWOT анализе као веома корисног алата за израду 
ситуационе анализе, партиципативни приступ је коришћен и код дефинисања осталих елемената 
Програма развоја: дефинисања визије, приоритетних циљева и мера, израде Акционог плана, 
приликом израде портфолија туристичких производа.  

Паралелно са радионицама спроведене су и анкете међу заинтересованим странама за оцену 
туристичких атрактивности општине Горњи Милановац и за оцену заинтересованих страна у 
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развоју туризма општине Горњи Милановац. Додатно од стране Туристичке организације 
општине Горњи Милановац и пружалаца услуга у туризму и угоститељству спроведена је анкета 
међу посетиоцима и туристима, са циљем прикупљања њихових ставова, мишљења, мотива за 
долазак на предметну дестинацију, степена задовољства о различитим елементима њиховог 
боравка у горњемилановачком крају. 

Поред чињенице да су правци и циљеви развоја туризма општине Горњи Милановац дефинисани 
овим планским документом, у складу са стратешким циљевима вишег ранга, важно је напоменути 
да су приликом њиховог дефинисања узети у разматрање и планска и стратешка документа из 
других сектора, чија синергија са сектором туризма може довести до обостраног позитивног 
развојног ефекта. Исто тако дефинисане смернице и правци развоја нису оствариви без широког 
деловања ресорних институција, широке интеграције ресурса и без партиципативне методологије 
која је омогућила укључивање свих сегмената друштва у давање предлога, сугестија до 
конкретних пројеката, чија ће реализација довести до видљивих и мерљивих побољшања у 
области туризма. 

За потребе израде овог документа спроведена су истраживања од значаја за развој туризма на 
територији општине Горњи Милановац, уз поштовање најважнијих аспеката истраживања, као 
што су логички, организациони и стратегијски аспект и кроз примену етичких начела 
истраживања: истине, одговорности, сарадње, интегритета, слободе и професионалности. 
Етичким нормама се промовише знање, истина и избегавање грешака, промовишу се вредности 
партиципативног и тимског рада и обезбеђује одговорност ка јавности. Поузданост, објективност, 
прецизност и систематичност су главни принципи примењени у процесу израде овог планског 
документа.  

Методологија израде овог програмског документа у целости је изведена кроз партиципативан и 
тимски рад уз примену метода анализе, синтезе, конкретизације, дедукције, компарације, 
дескрипције, статистчке методе, методе анкетирања, мерења, интервјуисања... Експертска анализа 
припремљена је на основу примарних и секундарних података. До примарних података 
коришћених у овом документу се дошло путем поменутих метода интервјуисања, анкетирања, 
испитивања кључних актера у домену туризма општине Горњи Милановац, али и на бази 
релевантних чињеница и података заснованих на знању из праксе, значајном искуству шире 
туристичке заједнице. Основни алат коришћен за потребе прикупљања података о ставовима, 
мотивима и перцепцијама туриста, посетилаца и шире локалне заједнице, представљао је упитник 
који је садржао разноврсне аспекте развоја туризма на територији општине Горњи Милановац. Са 
циљем укључивања шире локалне заједнице и већег броја релевантних заинтересованих страна у 
процес израде документа и са циљем добијања што поузданијег резултата, истраживање је 
спроведено и елекронским путем.  

Значајну ресурсну основу у процесу израде документа представљали су и секундарни подаци 
пореклом из стратешких и планских докумената са локалног, регионалног и националног нивоа. У 
циљу доношења поузданих закључака, резултата и дефинисања сврсисходних праваца развоја, 
коришћен је петогодишњи тренд статистичких података из Републичког завода за статистику, 
Министарства државне управе и локалне самоуправе (Аналитички сервис ЈЛС), и Туристичке 
организације Србије. 

Резултати до којих се дошло истраживањем, мерењем, анализом и обрадом података у овом 
планском документу су приказани и табеларно и графички. Док је детаљан преглед мера за 
остваривање приоритетних циљева развоја туризма, усаглашених са стратешким циљевима на 
националном и локалном нивоу, представљен у Акционом плану инвестиционих пројеката развоја 
туризма општине Горњи Милановац, који је саставни део Програма развоја туризма. 

Имајући у виду тренутно стање развијености стратешких туристичких локалитета, производа, 
инфраструктуре, супраструктуре од посебног значаја за снажнији развој туризма у општини 
Горњи Милановац, у предстојећем петогодишњем периоду потребна су улагања у капацитете, 
људске ресурсе, маркетинг/промоцију, изградњу и уређење бициклистичких стаза и других 
тематских рута, туристичку сигнализацију, изградњу и уређење визиторских центара, изградњу 
кампова, уређење тематских - адреналин паркова, развој система континуираних едукација и 
тренинга у туризму, развој иновација у туризму... 



 

8 

 

Нацрт документа је, у складу са важећим Законом о туризму („Сл. гласник РС“, бр. 17/2019), упућен 
на мишљење Министарству туризма и омладине Републике Србије. Након добијања позитивног 
мишљења Министарствa туризма и омладине Републике Србије број 368381 2023 13450 003 004 
000 0001 од 20.02.2024. године, Програм је прошао процедуру јавног увида. Финални предлог 
Програма развоја туризма, усаглашен са Правилником о садржини и начину израде програма 
развоја туризма („Сл. гласник РС, бр. 86/2020), усвојен је од стране Скупштине општине Горњи 
Милановац /унети датум усвајања/. 
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3. Плански основ за израду Програма развоја туризма  

 

У оквиру овог поглавља дат је плански и правни основ за израду Програмa развоја туризма. 
Програм развоја туризма општине Горњи Милановац усаглашен је важећим законодавством 
Републике Србије, планским и стратешким документима на националном и локалном нивоу, као и 
са одговарајућим правним оквиром општине Горњи Милановац. 

Правни оквир за израду Програма развоја туризма дефинисан је важећим законским и 
подзаконским актима: Законом о туризму, Законом о локалној самоуправи, Законом о 
угоститељству, Законом о културним добрима, Законом о култури, Законом о заштити природе и 
одговарајућих подзаконских аката. 

Планска документа од значаја у процесу израде Програма развоја туризма су: Стратегија развоја 
туризма Републике Србије за период 2016-2025, Стратегијски маркетинг план туризма Републике 
Србије до 2025, Стратегија развоја културе Републике Србије 2020-2029 (нацрт), Просторни план 
Републике Србије 2021-2035 (нацрт), Регионални просторни план за подручје Златиборског и 
Моравичког управног округа, План регионалног развоја Рашког и Моравичког округа, Стратегија 
одрживог развоја туризма општине Горњи Милановац 2012-2021, Просторни план општине 
Горњи Милановац, План генералне регулације Горњег Милановца до 2025, Планови генералне 
регулације за насељена место и пределе унутар општине Горњи Милановац. 

У наредним деловима дат је преглед планског и правног оквира на основу којих је дефинисан 
Програм развоја туризма општине Горњи Милановац у зависности од нивоа на који се односи. 

3.1. Национални ниво 

- Закон о туризму („Сл. гласник РС", број 17/2019)  

Планирање и развој туризма обухвата: интегрално планирање развоја туризма и пратећих 
делатности (интегрално планирање); проглашење и одрживо коришћење туристичког простора; 
послове од посебног значаја за развој туризма; категоризацију туристичког места и спровођење 
подстицајних мера за развој туризма. Овим законом су дефинисане врсте планских докумената 
међу које се убраја и Програм развоја туризма. Јединица локалне самоуправе у оквиру својих 
надлежности доноси Програм развоја туризма у складу са Стратегијом, чијем усвајању претходи 
мишљење Министарства надлежног за послове туризма. 

Поред Закона о туризму целокупан Програм развоја туризма израђен је на основу Правилника о 
садржини и начину израде програма развоја туризма („Сл. Гласник РС, број 86/2020), којим се 
ближе прописује садржина и начин израде програма развоја туризма. 

- Закон о локалној самоуправи („Сл. гласник РС", бр. 129/2007, 83/2014, 101/2016 и 47/2018)  

На основу наведеног закона локалне самоуправе планирају, уређују и управљају јавним пословима 
који су у њиховој надлежности и од интереса за локално становништво. 

- Закон о угоститељству („Сл. гласник РС", бр.17/2019)  

Законом о угоститељству, дефинисани су појмови као и угоститељске делатности који су 
коришћени током израде Програма развоја туризма. Овим законом се уређују услови и начин 
обављања угоститељске делатности, обављање угоститељске делатности у објектима наутичког 
туризма и објектима ловног туризма, боравишна такса и пенали, као и друга питања од значаја за 
њихов развој и унапређење. 

- Закон о културним добрима („Сл. гласник РС", бр. 71/1994, 52/2011, 99/2011)  

Законом се уређује систем заштите и коришћења културних добара и утврђују услови за 
обављање делатности заштите културних добара. 
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- Закон о култури („Сл. гласник РС", бр. 72/2009, 13/2016, 30/2016 - исправке, 6/2020) 

Када је у питању међуресорна сарадња која је од велике важности за развој институционалног 
система културе, приоритетна међуресорна подручја културе, препозната у одредбама Закона у 
култури су: образовање у култури; култура у образовању; доживотно учење; културни туризам; 
културна права; интеркултурни дијалог; научна истраживања и међународна сарадња. Наведени, 
али и други приоритети међуресорне сарадње дефинисани овим законом (равномерни 
регионални развој, међународна сарадња и креативна индустрија), као и мере и инструменти за 
њихово унапређење (стимулативна пореска политика у култури, програми билатералне и 
мултилатералне сарадње, мере подстицања предузетништва у култури и тако даље) јесу подручја 
подједнако значајна и за културно наслеђе и за област савременог стваралаштва. 

- Закон о заштити природе („Сл. гласник РС", бр. 36/2009, 88/2010, 91/2010, 14/2016, 95/2018)  

Закон уређује заштиту и очување природе, биолошке, геолошке и предеоне разноврсности као 
дела животне средине. Природа као добро од општег интереса за Републику Србију ужива посебну 
заштиту у складу са овим законом и посебним законима. Планирање, уређење и коришћење 
простора, природних ресурса, заштићених подручја и еколошке мреже спроводи се на основу 
просторних и урбанистичких планова, планске и пројектне документације, основа, планова и 
програма управљања и коришћења природних ресурса и добара у рударству, енергетици, 
саобраћају, водопривреди, пољопривреди, шумарству, ловству, рибарству, туризму и другим 
делатностима од утицаја на природу, у складу са мерама и условима заштите природе. 

- Стратегија развоја туризма Републике Србије за период 2016-2026. („Сл. гласник РС", бр.98/2016) 

Циљеви Стратегије су: oдрживи економски, еколошки и социјални развој туризма у Републици 
Србији; jачање конкурентности туристичке привреде и са њом повезаних делатности на домаћем 
и међународном тржишту; повећање директног и укупног учешћа сектора туризма у бруто 
домаћем производу Републике Србије, као и повећање директног и укупног броја запослених у 
сектору туризма и његовог учешћа у структури укупног броја запослених у Републици Србији; 
унапређење укупног имиџа Републике Србије у региону, Европи и свету. Овим стратешким 
документом се дефинише да локалне заједнице треба да своје развојне планове и стратегије 
усагласе са Стратегијом развоја туризма и Акционим планом њеног спровођења у свим срединама 
у којима су идентификовани ресурси за развој туризма. Стратегија развоја туризма Републике 
Србије 2016-2025. као кључну вредност (атрактивност) централног дела Шумадије препознаје 
природна богатства, културно наслеђе и Планину Рудник, док за кључне производе наводи 
здравствени, spa&wellness, МICE туризам, културно тематске руте, едукативне програме, рурални 
туризам, кружне туре, бициклизам, туризам специјалних интереса. 

- Стратегија развоја културе Републике Србије 2020-2029. (нацрт) 

Унапређење и развој капацитета у области културног наслеђа, представљају једну од 
приоритетних мера препознатих овим стратешким докуемнтом. У оквиру мере - Унапређење 
међуресорне, међусекторске и сарадње различитих нивоа власти, посебна пажња ће бити 
посвећена унапређивању сарадње између сектора културе, с једне стране, и образовања, науке, 
туризма и заштите животне средине, с друге стране, као и развоју креативних индустрија. Када је 
у питању културни туризам, плански и систематски треба тежити побољшању позиције 
Републике Србије као одредишта које понуду базира на богатству материјалног и нематеријалног 
културног наслеђа и савремене културе, што подразумева развој конкурентних и атрактивних 
производа; креирању нових националних и развоју постојећих културно-туристичких рута, што 
доприноси повећању учешћа културног туризма у оствареним приходима и повећању промета на 
културним локалитетима и културним садржајима на локалном нивоу. Неопходно је радити на 
развоју креативне индустрије у сврху туризма која нуди могућности за подстицање савременог 
стваралаштва, међународну сарадњу и представљање земље у свету. 

- Просторни план Републике Србије 2021-2035.  

У складу са једним од кључних ограничења у просторном развоју представља недовољно 
развијена туристичка понуда и неадекватна валоризација природних и антропогених 
туристичких потенцијала, несклад просторног и секторског планирања туризма и ограничења 
режимима заштите природе. Просторни план дефинише посебан циљ: обезбеђење подршке 
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диверзификацији руралне економије дефинисањем просторно диференцираних мера подршке 
промоцији предузетништва, оснивању и развоју микро предузећа, сеоског туризма и базичних 
услуга за руралну економију и становништво (извор: https://www.mgsi.gov.rs/sites/default/files/ 
PPRS%20Nacrt.pdf).  

- Стратегијски маркетинг план туризма РС до 2025. 

Један од посебних циљева који су дефинисани Планом односе се на успостављање и 
операционализацију система маркетинга Републике Србије на националном нивоу, као и на 
нивоима регија, градова и општина (извор: https://mto.gov.rs/extfile/sr/201/Strategijski%20 
marketing%20plan%20turizma%20RS%20do% 20 2025..pdf). 

3.2. Регионални ниво 

- Регионални просторни план за подручје Златиборског и Моравичког управног округа 
(„Службени гласник РС”, број 1/13)  

Привредну структуру подручја карактерише доминација индустријског сектора и аграрног начина 
привређивања уз релативно развијене делатности терцијарног сектора (трговина, саобраћај, 
туризам и др). Интерес туристичке тражње неће бити масовније привучен само потенцијалима 
природних добара, планинских подручја, река, језера и неколико бања, већ првенствено 
побољшањем квалитета смештаја и целогодишње туристичко-рекреативне понуде у простору у 
комбинацији са мотивима очуване природе и културне баштине, етно-баштине села и органске 
хране. Јаки су регионални и локални интереси за заштитом простора и за одрживим развојем 
туризма као потенцијалним покретачем привредног напретка. 

- План регионалног развоја Рашког и Моравичког округа 

Стратегијом је дефинисано пет стратешких циљева са приоритетима и мерама регионалног 
развоја. Стратешки циљ 2. се односи на Изградњу конкурентне извозне привреде засноване на 
знању, у оквиру којег 4. Приоритет представља Развој одрживог туризма, са дефинисаним мерама: 
Мера 1. Развој туритичке понуде; Мера 2. Развој селективних облика туризма; и Мера 3. Повећање 
видљивости туристичке понуде округа (извор: https://www.kv-rda.org/wp-ontent/uploads/2017/ 
01/planrmokrug.pdf). 

3.3. Локални ниво 

- Стратешки мастер план одрживог развоја планине Рудник 2014-2024. године 

Расположиви потенцијали Рудничког краја сврставају ово подручје у групу развојних приоритета 
као: високовредни брдско-планински регион; значајно природно и културно-историјско подручје 
и туристичка регија специфичних одлика и развојних капацитета. Расположиве природне 
вредности дозвољавају развој рекреативног, планинског, екскурзионог, ловног, сеоског, бањског, 
ђачког, омладинског, спортског, културног, верског, манифестационог туризма итд. Изградња 
конзистентног ланца вредности дестинације планине Рудник, огледа се кроз следеће приоритете: 
унапређење урбаног и комуналног стандарда свих укључених насеља на подручју планине Рудник, 
решавање приступа регији, екологија и инфраструктура простора, очување наслеђених и 
формирање нових атракција, ревитализација и стављање у туристичку функцију објеката 
културноисторијског наслеђа, изградња и опремање туристичке инфраструктуре и услуга, 
посебно за претварање фактора у атракторе, реструктурирање и тржишно репозицинирање 
постојећих смештајних објеката и изградња нових, брендирање и маркетинг регије (извор: 
https://arhiva.kragujevac.rs/pruzmi/strateski-master-plan-odrzivog-razvoja-planine-rudnik-od-2014-
do-2024-godine/). 

- Просторни план општине Горњи Милановац („Сл. гласник Општине Горњи Милановац“, бр. 
5/2012) 
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Планске поставке развоја туризма на подручју општине Горњи Милановац се односе на подизање 
квалитета и конкурентности туристичких производа, квалитета туристичке понуде, унапређење 
стандарда квалитета у хотелијерству, квалитета радне снаге у хотелијерству, квалитета 
информација и промоције, квалитета туристичке инфраструктуре, повећање стандарда и 
капацитета, продужење сезоне коришћења туристичке понуде, интензивирање развоја сеоског и 
ловног туризма као и нових туристичких производа и њихова функцијска интеграција. 

- План генералне регулације Горњег Милановца 2025. („Сл. гласник Општине Горњи Милановац“, 
бр. 18/2013) 

У привредној структури општине заступљене су све области, пре свих индустрија, затим 
пољопривреда са изузетним природним потенцијалом, туризам, угоститељство, грађевинарство. 
Општина Горњи Милановац располаже значајним и квалитетним развојним потенцијалом, а 
њиховим активирањем и ефикаснијим коришћењем могуће је остварити бржи економски и 
социјални развој. Активирањем расположивих туристичких потенцијала створиће се услови за 
развој туристичке привреде планског подручја у складу са трендовима и стандардима домаће и 
међународне туристичке тражње, као и у складу са стратегијом целовитог привредног и 
регионалног развоја. 

- План генералне регулације за насељено место Рудник („Сл. гласник Општине Горњи Милановац“, 
бр. 23/2015) 

Захваљујући погодностима добре саобраћајне повезаности и посебним природним 
карактеристикама отварају се могућности развоја Рудника као туристичке дестинације, али и као 
погодног места за живот и организацију свакодневних активности људи који ту живе. У циљу 
очувања подручја посебни допринос би дале трасе еколошких стаза (стаза од варошице Рудник 
према заштићеном подручју Велики Штурац и даље до манастира Враћевшница), Рудничке стазе - 
планинарске трансверзале, хајдучке стазе, стазе Другог српског устанка - трансверзала од 
Враћевшнице преко Рудника до Љубића и др. Такође, на Руднику као насељу богатом 
археолошким налазиштима и другим објектима од културно-историјског значаја у циљу њиховог 
очувања и презентовања, а самим тим и развоја туризма у насељу, потребно је оформити музеје, 
паркове на отвореном и друге садржаје који би употпунили туристичку понуду како Рудника, тако 
и ширег окружења (опремање једног или више праисторијских рударских окана на локалитету 
Прљуша за посете (осветљавање окна и обезбеђивање безбедних услова за његов обилазак), 
формирање археолошког парка на отвореном, на потесу Црквина - Дрење - Маџарско брдо, 
презентација остатака средњовековне вароши Рудник (стамбених објеката, објеката јавног 
карактера и средњовековних цркава), Формирање археолошког парка на отвореном, на 
локалитетима Градови и Миса, презентација турске вароши Рудник (тврђаве, џамије, објеката 
јавног карактера и стамбених објеката). 
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4. Опште информације о општини Горњи Милановац 

 
Горњи Милановац је релативно млад град. Настао је измештањем варошице Брусница по указу 
кнеза Александра Карађорђевића 1853. године. Добио је име Деспотовица, по истоименој реци. 
Данашње име, Милановац добија 1859. године посебним указом кнеза Милоша Обреновића у знак 
захвалности свом полубрату Милану. Оба указа, изливена у бронзи, налазе се у центру града на 
згради Окружног начелства, испред кога се налазе и споменици кнезу Александру Карађорђевићу, 
оснивачу Горњег Милановца и војводи Милану Обреновићу, по коме град носи име. Први је град у 
Србији изграђен по претходоно урађеном урбанистичком плану чију је концепцију задржао до 
данас. 
 

Слике 5 и 6. Урбано језгро општине Горњи Милановац (лево Гимназија „Таковски устанак“ и десно 
Зграда Окружног начелства) 

Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

4.1. Положај општине Горњи Милановац 

Подручје општине Горњи Милановац налази се у југозападном делу Шумадије. Са североистока и 
истока граничи се са општинама Аранђеловац, Топола, Крагујевац и Кнић. Са северозапада и 
севера граничи се са општинама Љиг и Мионица, а са западне стране са општином Пожега. Јужна 
граница је Град Чачак. Цело подручје је смештено у оквиру планинских масива различитог 
порекла док централни део великог пространства на нижим надморским висинама чини прелаз 
између околних громадних веначних планина.  

Подручје општине Горњи Милановац припада пределу највиших шумадијских планина. Нижи део 
терена заузима централни део општине. Најниже тачке терена су на северу у долини Драгобиља 
(233 мнв) и на југу у долини Деспотовице (258 мнв). Општински центар је лоциран у нижем делу 
терена са просечном надморском висином од 329 мнв. Поред централног дела општине, нижих 
терена има и у долинама Каменице на подручју атара села Прањани, Срезојевци и Леушићи.2 

                                                             
2 Просторни план општине Горњи Милановац 
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Табела 1. Основни подаци о општини Горњи Милановац 
 

ОСНОВНИ ПОДАЦИ О OПШТИНИ ГОРЊИ МИЛАНОВАЦ 
Површина у км2  836 

Број насеља 63 
Густина насељености (становник/ км2) 49 

Број домаћинстава 15.606 
Извор: Аналитички сервис ЈЛС, 2020. година 

Катастарске општине на територији општине Горњи Милановац (63) организоване су у 51 месну 
заједницу, од чега је једно насеље градског типа, а преостала 62 насеља спадају у категорију 
руралних подручја. Посматрајући укупну површину територије општина Горњи Милановац је 
друга по величини општина Моравичког округа (после општине Ивањица) и заузима 28% 
територије округа. 

Слика 7. Мапа месних заједница општине Горњи Милановац 

 

Извор: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Mapa_op%C5%A1tine_gornji_milanovac.jpg 

Највиша кота општине, а уједно и Шумадије је Цвијићев врх (раније Велики Штурац, 1.132 м). На 
Руднику се налазе још неколико врхова: Средњи и Мали Штурац, Јавор, вулканска купа Острвица 
(748 м). На јужној и и југоисточној страни, највише коте су врхови: Вујна (856 м), Јешевца (Црни 
врх 902 м) и Треска (763 м). 

Горњи Милановац има повољан природно-географски и саобраћајни положај. За саобраћај 
општине посебан значај има ибарска магистрала, државни пут првог реда, који је на северу 
повезује са Београдом (122 км), а на југу са Чачком (22 км), Ужицем (80 км), Златибором и даље - 
Црногорским приморјем (Петровац - 410 км). На истоку општине, регионални пут долином Груже 
повезује Горњи Милановац са Крагујевцом, а на западу са Пожегом. Сва насељена места општине 
повезана су локалним асфалтним путевима са ибарском магистралом и регионалним путевима у 
општини. 
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4.2. Демографски показатељи 

Посматрајући број становника општина Горњи Милановац се налази на другом месту у поређењу 
са осталим општинама Моравичког округа, после града Чачка. Демографски показатељи, 
приказани у наредној табели, јасно указују на негативна демографска кретања која су заступљена 
и у осталим локалним самоуправама у Републици Србији.  

Током последње деценије на територији општине Горњи Милановац уочљиво је присуство и 
повећање интензитета неповољних демографских појава, смањење укупног броја становника, 
природна депопулација, миграциони процеси и демографско старење. 

Ако упоредимо податке пописа из 2011. године и 2022. године, број становника је смањен за 
12,34%, и то мушкараца за 12,1% а жена за 12,57%. Просечна старост становништва је имала скок 
за скоро 2 године. Поређењем података у наведених 11 година, поред чињенице да долази до 
сталног пада броја становника, забрињава податак да се у категорији старије популације 65+, 
региструје пораст и у апсолутним вредностима као и у уделу старије популације у укупном 
становништву, са 19% у 2011. на 24,8% у 2022. години. Број становника млађе популације (15-29 
година) опао је за 4 процентне јединице поредећи пописну и 2022. годину.  

Табела 2. Демографски показатељи Општине Горњи Милановац 2011-2022 

Назив индикатора 2011 2022 
Број становника 44.473 38.985 

Мушкарци 21.853 19.208 
Жене   22.620 19.777 

Предшколски узраст (0-4), % укупног становништва 5 9 4,4 
Основношколски узраст (7-14), % укупног становништва 7,1 9,3 
Средњошколски узраст (15-19), % укупног становништва 4,3 4,8 

Млади (15-29 година), %  укупног становништва 17,8 13,8  
Радно способно становништво (15-64)  % укупног стан вништ а 68 61,5 

Ста ије становништво  65 и више), % укупног становништва 19 24,8 
Просечна старост становништва 43,5  45,5 

Природни прираштај -310 -378 
 

Извор: Аналитички сервис ЈЛС, https://publikacije.stat.gov.rs/G2023/Pdf/G20234003.pdf 

Приказ демографских трендова је јасно указао да становништво општине стари и да је неопходно 
развијати програме који ће активирати младе и обезбедити им опстанак у Горњем Милановцу а не 
миграције у веће градове и иностранство. 

С обзиром на тренутну демографску ситуацију, прогноза је да ће тренд смањења становништва 
бити настављен и у будућности. Наталитет и природни прираштај ће се на једној страни и даље 
смањивати, док ће се на другој страни морталитет увећавати или ће у најоптимистичнијој 
варијанти стагнирати.  

Основни предуслов за даље планирање равоја туризма општине је успостављање, а где је могуће, и 
заустављање негативних демографских процеса, посебно у руралним подручјима. Из сеоских 
насеља, као и општинског центра, исељава се најчешће младо и образовано становништво. Овом 
проблему се мора посветити велика пажња. Потребно је створити услове за запошљавање 
високостручне и образоване радне снаге, што треба да прати развој осталих функција из домена 
културе, образовања, здравствене заштите, одмора и свеукупног социо-економског и социо-
културног миљеа. 

4.3. Рељеф 

Рељеф рудничко-таковског краја је брдско-планински, динамичан и неуједначен. Доминирају 
планине и побрђа, а мањи део чине невелика поља и котлине. Висински појасеви се крећу у 
распону од 200 до 1.132 мнв. Одлика рељефа су дугачке, непрекинуте косе које се спуштају од 
Маљена, Сувобора и Рајца према чачанској котлини. Најнижи и најравнији делови подручја су у 
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оквиру котлинастих проширења Горњег Милановца, Такова, Прањана, Горње Груже и Драгоља, 
односно Качера, на долинским равнима и благо нагнутим долинским странама река које протичу 
кроз та проширења. 

 
Слика 8. Планина Рудник Слика 9. Излетиште Савинац, река Дичина 

 
Слика 10. Панорама планине Рудник 

 
Слика 11. Панорама планине Рудник 

Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

Брдско-планинско подручје формирају планине Рудник (1.132 м) на североистоку, Рајац (848 м) и 
Сувобор (866 м) на северу, Маљен (970 м) на северозападу, висораван Гојне Горе са брдом 
Шиљковца (813 м) на југозападу, Главаја, Галич и Рожањ (625 м) на југу и Вујан (855 м) и Јешевац 
(902 м) на југоистоку. Најинтересантнији облици рељефа су вулканска купа Острвица (785 м), 
зашиљена еруптивна стена на северном обронку Рудника, Треска (735 м), лоптаста вулканска 
стена на западним обронцима Јешевца и Мокра пећина, под Равном гором, дуга 400 метара, са 
интересантним пећинским накитом.3 

4.4. Клима 

Положај општине Горњи Милановац и изражен рељеф имају утицај на карактеристике климе и 
условили су хладнију климу у односу на ниже пределе Шумадије и западног Поморавља. Клима 
подручја је умереноконтинентална. Најхладнија, хумидна клима је у пределу врхова Рудника, 
нешто шире око врхова Рајца и у северозападном делу Богданице. Умеренохумидна клима 
карактеристична је за делове Мајдана и Рудника који се налазе ближе врховима Рудника и у већем 

                                                             
3 Туристичка организација општине Горњи Милановац, www.togm.org.rs/index.php/gornji-milanovac/reljef 
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делу подручја Сувобора и Рајца. Најблажа, субхумидна клима је заступљена у делу Трудеља, 
Драгоља и Брђана. Благохумидну климу имају остали делови територије. Од подручја Рудника 
хладније је подручје Сувобора, који је изложен северозападним струјањима ваздуха.  

Вредности средњe годишње температурe ваздуха крећу се од 7,2°C до 11°C. Средња годишња 
температура ваздуха у Горњем Милановцу је 9,8°C. На врховима Рудника она износи 7,7°C. Најнижа 
средња годишња температура забележена је на врху Сувобора 7,2°C, а највишу вредност (преко 
11°C) има само део насељеног места Драгољ. 

Слика 12. Цвијићев врх, планина Рудник Слика 13. Остврица, Рудник 

Извор: https://www.srbijapodlupom.com/najvisi-vrh-
sumadije/ 

Извор: Архива Туристичке организације 
општине Горњи Милановац 

Јануар је најхладнији месец, а најтполији је јул. Током лета температура прелази преко 30°C, док се 
у зиму спушта и испод -18°C. Ветрови су веома ретки и слаби, јављају се током раног пролећа и 
касне јесени. Углавном дува северац у јесен и јужни ветар у пролеће. Најкишовитији месеци су мај 
и јун, а најмање кишовити су фебруар и март. Највише снежних падавина има у јануару и 
децембру. Средња годишња висина падавина креће се од 788 мм (300 м) до 985 мм (врх Рудника). 
Највеће средње годишње висине падавина (преко 950 мм) су на самим врховима Рудника, 
Сувобора и Рајца. Најмање падавина (испод 800 мм) падне у околини Горњег Милановаца (градско 
подручје, делови Велеречи и Бруснице) и у Давидовици. Трајање снега је од 80 до 120 дана у 
нижим и од 160 до 200 дана у вишим пределима. Просечна вредност релативне влажности ваздуха 
у Горњем Милановцу у току године износи око 77,8%. Најмања влажност је лети (69,4%), а највећа 
зими (85,4%). Просечна облачност износи 96 дана годишње и јавља се, углавном, у јесен и зиму. 
Дневно трајање сунчевог сјаја у лето је 9,3 сати, а у зиму 2,3 сата. Просечан број сунчаних сати је 
2.100 годишње.4 

4.5. Хидрографија 

Хидрографску мрежу општине Горњи Милановац чини неколико већих и многобројни мањи 
токови, због којих је сливно подручје веома разуђено, али не и довољно богато водом. Највећи број 
водених токова припада сливу Велике Мораве, а мањи део сливу Саве. Најзначајније и највеће реке 
на подручју општине Горњи Милановац, које протичу кроз велике кречњачке површине су: 
Каменица, Чемерница, Дичина, Деспотовица и Гружа. 

У подручју Сувобора и Маљена протиче река Каменица, која настаје на јужним падинама 
Дивчибара. Испод Сувобора, из Мокре пећине извире река Чемерница. Обе реке уливају се у 
Западну Мораву. Дичина извире у подножју Сувобора, протиче кроз Таково и улива се у 
                                                             
4 Стратегија одрживог развоја општине Горњи Милановац 2012-2021 
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Чемерницу. На јужнима падинама Рудника извире река Гружа, која тече правцем запад–исток. 
Вододелница је Рудника и Јашевца. Деспотовица извире испод Рудника, на западној страни 
Цвијићевог врха и њен слив обухвата делове Рудника, Јешевца и Вујна. У делу Горњег Милановаца 
према Чачку она пробија серпентинску масу Вујна и Илијака и гради Брђанску клисуру. Испод 
Цвијићевог врха извире и река Јасеница, која протиче у североисточном делу подручја.  

Слика 14. Река Деспотовица Слика 15. Река Каменица 

Извор: Архива Туристичке организације 
општине Горњи Милановац 

Извор: https://mapio.net/pic/p-28104304/ 

Драгобиљ и Качер простиру се у северном делу и припадају сливу Саве. У подножју старих, 
громадних планина јавља се неколико термоминералних извора, који нису много експлоатисани, 
мада изворишне воде показују лековита својства. Најзначајнији термоминерални извори су: 
Млаковац, Сврачковци, Савинац и Барутњива вода. У термоминералном извору Млаковац вода је 
сумпоровитоборносилицијска и достиже температуру до 40°C. Два издашна извора налазе се у 
Сврачковцима са температуром воде до 28°C. Вода изворишта у Савинцу је сумпоровито 
силицијскоборна, највише температуре до 25°C. Сумпоровита вода у Брђанима достиже 
температуру до 15°C. 

4.6. Биљни и животињски свет 

Рељеф са педолошким супстратом, заједно са хидролошком мрежом и климатским приликама, 
условио је значајну биолошку и предеону разноврсност. Предеона разноврсност условљена је 
динамиком рељефа, издигнутим косама, истакнутим видиковцима, распоредом шумских, 
травних и обрадивих површина, потоцима и мањим рекама, комплексима природних букових и 
храстових шума, борових култура ширег окружења Сувобора, пространим пашњацима и 
каменитим пределима у сливовима река.  

Површина под шумама износи око 32% од укупне површине општине. Најзаступљеније врсте су 
храст и буква. Храст заузима 52%, буква 23%, остали лишћари 16 % и четинари 9% површине под 
шумом. На нашем подручју присутни су различити типови шума, а неки од њих су: шуме сладуна и 
цера; китњака; китњака и цера; брдске букве и планинске букве. У природном резервату Велики 
Штурац, који је лоциран недалеко од највишег врха планине Рудник, налази се шума планинске 
букве (Fagetum moesiacae montanum), која представља један од ретких остатака некада богатих 
шума Рудника, па је ова површина заштићена као природна реткост која је значајна за очување 
генофонда поменуте заједнице. После шумске, најзаступљенији је ливадски тип вегетације. Биљни 
покривач се одликује богатом флором са око 900 врста биљака, међу којима је око 15 ретких и 
ендемичних врста. Лековитих биљака има око 100 врста. Утврђено је присуство око 85 врста 
гљива, од којих преко 50 представљају јестиве гљиве.  
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Слике 16 и 17. Биодиверзитет општине Горњи Милановац 

Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

У животињском свету најбројнија група су птице (преко 120 врста) и сисари (око 50 врста). Од 
дивљачи која се гаји у ловиштима, најзначајнији су: срна, дивља свиња и зец. У рекама је утврђено 
присуствo 7 врста риба. Урбано зеленило Горњег Милановца, његови паркови, травњаци и 
дрвореди, поред тога што доприносе лепшем визуелном доживљају града, имају и свој 
здравствени значај. Поједина стабла дрвећа заштићена су као природна добра: два храста 
лужњака (Quercus robur) са усвојеним називом Таковски грм (III категорија), стабло храста цера 
(Quercus cerris) у Доњој Црнући (III категорија) и храст лужњак (Quercus robur) са усвојеним 
називом Храст лужњак-Стражев (III категорија). Знаменито место Таковски грм налази се у 
непосредној близини Споменика Милошу Обреновићу. На простору који је проглашен за културно 
добро од изузетног значаја, налазе се два храста лужњака стогодишње старости. Храст лужњак-
Стражев налази се у Синошевићима, представља изузетног репрезента некада широко 
распрострањених заједница лужњака. Висок је 25 м и старости око 300 година. Природно добро 
Стабло храста цера у Доњој Црнући је карактеристична врста ксеро-мезотерних типова шума и 
старости је преко 180 година.5 

4.7. Саобраћајна инфраструктура 

Преко територије општине Горњи Милановац пролази Ибарска магистрала у дужини од 38 км. 
Ибарска магистрала улази на територију општине из правца северозапада, прелази преко планине 
Рудник и простире се даље на југ до Горњег Милановца, па кроз Брђанску клисуру где у Брђанима 
напушта територију општине.  

Слика 18. Главна саобраћајница у општини Горњи Милановац 

 
Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

                                                             
5 Стратегија одрживог развоја општине Горњи Милановац 2012-2021 
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Преко Ибарске магистрале општина је повезана са Београдом који се налази на удаљености од 
120км. Од великог значаја за повезаност општине са суседним општинама је регионални пут ка 
Тополи и Београду, као и регионални пут који општину повезује са Крагујевцем. Сва насељена 
места су повезана локалним путевима са регионалним путевима и са Ибраском магистралом.  

2019. године пуштен је у саобраћај ауто-пут Милош Велики, који кроз општину Горњи Милановац 
пролази дуж коридора Е763 (Београд-Јужни Јадран), односно Коридора 11, у дужини од око 40км, 
што представља нову, савремену и брзу везу са градом Чачком и општином Љиг и најбржу и 
најсигурнију везу са градом Београдом, а у перспективи ка југу са јужним Јадраном. У наступајућем 
периоду планирани су значајни инвестициони пројекти у сарадњи са Републиком Србијом на 
изградњи приступних саобраћајница ауто-путу и опремању нове индустријске зоне.6 

4.8. Комунална инфраструктура 

Горњи Милановац се снабдева водом из четири система: Брезанског, Бањанског, Вујанског и 
Регионалног водоводног система Рзав. Укупан капацитет у количини воде са поменутих система 
потпуно задовољава потребе становништва и привреде на територији општине. Према подацима 
Републичког секретаријата за јавне политике у 2020. години на водоводну мрежу је прикључено 
11.672 домаћинстава, што износи 74,8% домаћинстава у односу на укупан број домаћинстава.  

Сва отпадна вода града Горњег Милановца сакупља се канализационим цевоводом укупне дужине 
од око 140км и главним колектором доводи се на Централно постројење за пречишћавање 
отпадних вода у Млаковцу. У процесу пречишћавања користе се механички и биолошки третмани 
пречишћавања воде. Након таложења и пресовања, муљ се одвози на депонију Вујан. На градски 
канализациони систем прикључено је становништво градског подручја и део приградских насеља, 
што је око 70,7%, односно 11.040 домаћинстава. 

У општини Горњи Милановац сакупљање чврстог комуналног отпада је организовано од стране 
ЈКП Горњи Милановац. Отпад се одлаже на савременој санитарној депонији Вујан. Садашње стање 
капацитета депоније је 120.000м³, процењен век депоније је око 15 година. Годишње количине 
депониваног чврстог комуналног неопасног отпада су око 14.000т годишње. На територији 
општине Горњи Милановац се врши примарна селекција отпада на три компоненте: ПЕТ, папир и 
комунални отпад. Локална самоуправа је финансирала постављање 470 посуда за одлагање отпада 
капацитета 510м3 у сеоским срединама. Процена је да недостаје око 100 контејнера од 1,1м3 у 
сеоском подручју, како би се уклонила ружна слика препуних контејнера и расутог отпада у 
селима, и како не би долазило до поновног регистровања дивљих депонија. 

Од увођења Катастра дивљих депонија на територији општине (2006) санирано је 315 депонија, а 
у текућој години додатних 28 нелегалних одлагалишта је санирано кроз пројекат који је 
финансијски подржало Министарство за заштиту животне средине у вредности од 5 милиона 
динара, плус 10 из локалних средстава. Бројком од укупно 353 саниране депоније општина Горњи 
Милановац је постала једина општина у Србији без регистрованих дивљих депонија. 

Општину Горњи Милановац снадбевају електричном енергијом два огранка: ЕД Чачак (57 
насељених места - око 87% територије) и ЕД Лазаревац (села Заграђе, Рељинци, Бољковци, 
Угриновци, Трудељ и Драгољ), који се налазе у саставу ЕлектроСрбија д.о.о. Краљево.  

4.9. Мобилна телефонија 

Сва три мобилна оператера заступљена у Србији имају своје пословнице и на подручју општине 
Горњи Милановац (А1, Телеком Србија, Yettel). Сходно развоју и напретку технологије у области 
бежичних мобилних комуникација овај сегмент ТК мреже ће се у будућности стално развијати и 
модернизовати. 

                                                             
6 Локални акциони план запошљавања општине Горњи Милановац за 2021. годину 
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4.10 Термоенергетска инфраструктура 

На подручју Горњег Милановца постоје два система развода енергије високог стандарда: 
топлификацијски и гасификацијски. У градском језгру за део објеката колективног становања 
постоји систем топловода са централизованим системом снабдевања топлотном енергијом за коју 
није извршена конверзија на природни гас. На подручју општине постоји магистрални гасовод 
високог притиска као и постојећа изграђена ГМРС у Млаковцу, са МРС за термоенергетске потребе 
индустријских објеката и широке потрошње. На подручју општине и даље постоје подручја са 
неизграђеним ситемима производње и коришћења топлотне енергије и као извор енергије за 
задовољење грејних потреба користе се у највећој мери дрва, а затим угаљ и електрична енергија. 

4.11. Привреда  

Привреда општине Горњи Милановац је карактеристична по прерађивачком сектору, трговини и 
услужним делатностима. Највећи број предузећа успешно се трансформисао и привреда општине 
важи за једну од најздравијих у Републици. У привреди општине, доминира МСП сектор, али је 
учешће великих и средњих предузећа значајно веће од просека у Републици. Активно је преко 
2.300 привредних друштава и радњи, са око 55 милијарди динара пословних прихода, и 22 
милијарде динара спољно-трговинске размене. На територији општине постоје три индустријске 
зоне на површини од око 50.157 м2. Постојеће зоне су инфраструктурно опремљене и у потпуности 
задовољавају потребе и успешних компанија која послују у зонама (Металац, Тетра пак, Swisslion 
Таково; Типопластика, Папир принт, Фока, Спектар; у хемијској индустрији: Хелиос Србија и Flint 
group Балкан; предузеће Contago у оквиру којег послује предузеће Рудник и флотација Рудник). 

Табела 3. Привредни показатељи општине Горњи Милановац 
Назив индикатора 2020 

Број привредних друштава 461 
Број предузетника 1.877 

Нето ефекат оснивања нових привредних друштава 1,4 
Нето ефекат оснивања нових предузетника 1,1 

Укупни пословни приходи привредних друштава, у хиљадама РСД, номинално 48.194.422 
Укупни пословни приходи предузетника, у хиљадама РСД, номинално 6.502.936 

Укупан број извозника 139  
Укупан извоз, у хиљадама РСД, номинално 12.073.930 

Укупан број увозника 135 
Укупан увоз, у хиљадама РСД, номинално 10.113.070 

Суфицит/дефицит, у хиљадама РСД, номинално 1.960.860 
Обим спољнотрговинске размене ЈЛС, у хиљадама РСД, номинално 22.187.000 

Годишње стопе раста извоза 9,6%  
Годишње стопе раста увоза -10,1%  

Извор: Аналитички сервис ЈЛС 

У укупном броју становника запослених је 12.188. Удео запослених у популацији старости 15 и 
више година износи 34,5%. Доминирају запослени у сектору прерађивачке индустрије са 40,7%, у 
трговине (13,3%), у здравственој и социјалној заштити (7,2%), образовању (6,7%). Незапослених 
лица је 1.547. Удео женске популације у укупној незапослености износи 62,1%. У квалификационој 
структури незапослених највеће учешће имају лица са III и IV степеном стручности (53,6% у 2020), 
на другом месту су лица са високим нивоом квалификација 19,5%, док лица без и са ниским 
нивоом квалификација учествују са 26,9%. С обзиром да је удео најниже квалификационе групе у 
укупној незапослености нижи и од просека РС (34,24%), може се констатовати веома добра 
квалификациона структура незапосленог становништва. Млади до 29 година у укупној 
незапослености у 2020. години учествују са 19,8%.7 

                                                             
7 Аналитички сервис ЈЛС, 2020. година 
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5. Анализа постојећег стања развоја туризма општине Горњи Милановац 

Очувана природа, богато културно-историјско наслеђе и бројна спомен обележја, створена 
инфраструктура, изграђени угоститељски капацитети и традиционално гостопримство народа 
овог краја, основна су претпоставка даљег развоја туризма. 

5.1. Преглед природних туристичких ресурса 

На територији општине Горњи Милановац се налазе следећа заштићена природна добра: 

- Предео изузетних одлика „Маљен“ (10.104hа 83а) 
- Споменик природе „Островица“ (13hа 73а 6м2) 
- Споменик природе „Стабло храста цера“ - Доња Црнућа (4a) 
- Споменик природе „Храст лужњак-Стражев“ - Синошевићи (5а 31м2) 
- Споменик природе „Пећина Мала Бездан“ 
- Строги природни резерват „Велики Штурац“ (8hа ха) 
- Меморијални природни споменик „Таковски грм“ (10hа ха29а 60м2)8 
- ПИО „Рајац“ (1.771hа 58а) - Природно добро у поступку заштите9 
- ПИО „Рудник“ (9.893hа 77а 51м2) - Природно добро послато на усвајање10 

 
Слике 19 и 20. Островица, Рудник 

  
Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

 
Споменик природе „Островица“ налази се на северозападним огранцима планине Рудник. Од 
Горњег Милановца је удаљен 15км, од Рудника 4,5км, а од Београда 120км. Припада територији 
општине Горњи Милановац, катастарској општини Заграђе. Ово заштићено подручје одликује се 
изразитом индивидуалношћу, изворношћу, културно-историјским значајем, геоморфолошком 

                                                             
8 Завод за заштиту природе Србије, Централни регистар заштићених природних добара 

9 https://www.zzps.rs/wp/u-postupku-zastite/ Природна добра у поступку заштите су природна подручја за која заводи за 
заштиту природе доставе студију заштите надлежном органу и Mинистарство заштите животне средине обавести јавност 
о поступку покретања заштите природног подручја на интернет страници Министарства. Подручје за које је покренут 
поступак заштите сматра се заштићеним, а до доношења акта о проглашењу примењују се мере прописане у студији 
заштите. 

10 https://www.zzps.rs/wp/poslata-na-usvajanje/ Природна добра послата на усвајање су природна подручја за која заводи 
за заштиту природе доставе студију заштите надлежном органу а за која Министарство заштите животне средине није 
објавило обавештење о поступку покретања заштите на интернет страници Министарства. 
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специфичношћу, карактеристичним изгледом и истакнутим положајем у односу на рељеф 
околине. Островица има облик стрме купе са два неједнака зуба на врху. Настала је надимањем 
густих маса лаве и образовањем нека, чији је сведок доминантни шиљати врх-есхумирани 
палеовулкански нек. На врху Островице налазе се остаци средњевековног утврђења. Подручје 
Островице се налази у зони термофилних сладуново-церових шума. По флористичком значају и 
диверзитету издвајау се станишта стена и камењара на коме опстају: балканско-карпатски 
ендемит Рајхенбахова перуника (Iris reichenbachii), балкански ендемит мишјакиња (Minuartia 
hirsuta subspec. falcata), и арктирчки флорни елемент каменика (Saxifraga aizoon). 

Строги природни резерват „Велики Штурац“ представља очувану заједницу планинске букве 
(Fagus moesiaca), садржи и симболично помешане племените лишћаре јавор (Acer pseudoplatanus) и 
млеч (Acer platanoides).  

Слике 21 и 22. Строги природни резерват „Велики Штурац“ 

  
Извор: https://alticlub.org.rs/rudnik-rezervat/ 

Строги природни резерват „Велики Штурац“ налази се на планини Рудник, недалеко од највишег 
врха Шумадије („Велики Штурац“- некада „Цвијићев врх“ 1.132 мнв). Главни едификатор овог 
резервата је планинска буква чија су појединачна стабла старости и до 300 година. На подручју 
резервата налазе се и значајне врсте: златан (Lilium martagon) који се налази на црвеној листи 
флоре Србије и калуђерка (Epipactis helleborine) заштићена CITES конвенцијом. Најзаступљенији је 
медвеђи лук (Allium ursinum). У резервату је заступљена крупна и ситна дивљач (срна, дивља 
свиња, куне и др), а присутна је и карактеристична врста птица као природна реткост и индикатор 
старих и очуваних жума-црна жуна (Dryocopus martinus). 

Меморијални природни споменик „Таковски грм“ налази се на ободу села Таково а удаљен је од 
Горњег Милановца 12км. Заштићено добро има амбијенталну и историјску вредност јер 
обележава сећање на један од значајнијих догађаја у Српској историји - Други српски устанак. 
Процењена старост стабала је преко 100 година и досежу висину од 16-18м пречника преко 1,2м. 
Храстови су остаци некадашњих густих шума низинског храста лужњака.  

Слика 23. Меморијални природни споменик „Таковски грм“ 

 
Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 
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Споменик природе „Стабло храста цера“ у Доњој Црнући је један о ретких представника 
некадашњих сладуновоцерских шума. Стабло храста цера (Quercus cerris L.) лоцирано је на 
проширеном делу сеоског пута, који се од насеља Враћевшница одваја од регионалног пута Горњи 
Милановац-Крагујевац, на 11км од Горњег Милановца. Ово природно добро има изузетну естетску 
вредност иако је делимично редуковане крошње. Доброг је здравственог стања, знатне 
виталности и плодности. 

Споменик природе „Храст лужњак Стражев“ се налази у селу Синошевићи, на левој обали 
потока Калудре, на удаљености од 15км од Горњег Милановца. Храст је старости око 310 година, 
висина стабла је преко 25м, а пречник крошње 26м. 

Споменик природе Пећина „Мала Бездан“ представља природну реткост и заштићен је као 
споменик геоморфолошког карактера. Улаз у пећину налази се при дну алувијалне вртаче дубоке 
10м, на надморској висини 680м. Укупна дужина канала износи 270м. Поред саме пећине 
заштитом је обухваћен део површине који захвата стране и део вртаче приближног пречника око 
30м. 

Предео изузетних одлика „Рајац“ - подручје у поступку заштите на крајњем источном делу 
комплекса Ваљевских планина у оквиру планинске греде Сувобор-Рајац. Заштићено подручје се 
простире на територији општина Љиг и Горњи Милановац, на површини од укупно 1.771,58hа. На 
заштићеном подручју утврђени су режими заштите I, II и III степена. Предео изузетних одлика 
„Рајац” сврстава се у II категорију - регионалног, односно великог значаја а налази се у оквиру 
eколошки значајног подручја Републике Србије које је према Уредби о еколошкој мрежи 
идентификовано под бројем 33 - „Ваљевске планине” и обухвата просторну целину на којој се 
налази подручје међународне еколошке мреже Емералд (Сувобор RS0000036) и одабрано подручје 
за дневне лептире (PBA-Маљен-Сувобор 39). Завод за заштиту природе Србије доставио је 2019. 
године Министарству заштите животне средине Студију заштите а даном постављања 
обавештења на интернет страници Министарства испуњени су услови за покретање поступка 
заштите овог природног подручја, сходно члану 42. став 7. Закона о заштити природе.11 

Предео изузетних одлика „Рудник“ - Рудник је највиша планина Шумадије (Цвијићев врх, 
1.132м) и налази се у њеном западном делу. Представља чвориште између сливова Западне 
Мораве, Велике Мораве и Колубаре. Рудник је најсевернија вулканска област у централној Србији, 
а остаци вулканизма су приметни на појединим деловима и по карактеристикама стенских маса 
које га изграђују. Планина Рудник се налази 100км јужно од Београда и 15км од Горњег 
Милановца. Варошица Рудник смештена је између 500 и 700 метара надморске висине и са 
осталим деловима планине повезана је асфалтним путем и великим бројем стаза. Због изузетних 
климатских услова (велика осунчаност током године, ваздушна струјања, висока јонизација 
ваздуха) планина је још 1922. године проглашена за ваздушну бању. Захваљујући изузетној 
шумовитости, природним стазама здравља, великим бројем видиковаца и близини великих 
градова, Рудник је погодан за развој летњег и зимског здравственог, школског, спортског и ловног 
туризма и веома је значајан културно-историјски локалитет, јер се на њему налазе остаци разних 
цивилизација и археолошких налазишта. 

Од атрактивних локалитета примамљивих за излетнике на територији општине Горњи 
Милановац се издвајају још и село Коштунићи, висораван Равна гора и село Савинац.  

Коштунићи се налазе на обронцима планине Сувобор, у сливу четири реке, на око 30км од Горњег 
Милановца. По својој површини представља највеће село у општини Горњи Милановац. Ова 
средина одликује се изузетним еколошким и пејзажним вредностима, као што су долине 
планинских река и потока, са јасно израженим аграрним, шумским и ливадским екосистемима, 
богатим разноврсним лековитим биљем, шумским плодовима.  

                                                             
11 Министарство заштите животне средине, https://www.ekologija.gov.rs/obavestenja/zastita-prirode/obavestenje-o-
postupku-pokretanja-zastite-predela-izuzetnih-odlika-rajac 
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Слике 24 и 25. Село Коштунићи (Туриистичко -рекреативни центар „Момчило Чековић“) 

Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

Равна гора је сликовита висораван на планини Сувобор, прекривена ливадама, шумама и 
пашњацима. На овој висоравни извиру три реке, а посебност чине две пећине - Сува и Мокра, и 
видиковац „Бабина глава“. Мокра пећина дугачка је око 340 метара и представља природно 
геолошки локалитет из кога извире кристална вода речице Граб, која са оближњом Буковачом 
спајањем рађа реку Чемерницу.  

Савинац је малено село које се налази на четири километра од Такова. Име је добило по легенди 
која каже да је некада давно, овуда прошао Свети Сава, и да се и данас у камену може видети 
отисак копита његовог коња. Овде је кнез Милош Обреновић подигао своју прву задужбину, цркву 
у спомен своје супруге кнегиње Љубице, у којој се налазе мошти Мине Вукомановић, ћерке Вука 
Караџића. На Савинцу се налазе два извора минералне воде у кориту реке Дичине, Светиња и 
Млачац. Шумовите падине, лековите воде и близина Такова су допринели на ово село постане 
једно од најпосећенијих излетишта.12 

 
Слика 26 и 27. Равна Гора, планина Сувобор 

  
Извор: http://ekoselo-kostunici.rs/izlet-ravna-gora-suvobor-etno-selo-kostunici/ 

                                                             
12 Туристичка организација општине Горњи Милановац 
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Туристички ресурси су природни, културни и створени/креирани (”man-made”) који 
континуирано привлаче значајан број туриста. Ови атрактори представљају туристичку реалност 
у тренутку израде овог програма. Процена узима у обзир тренутну атрактивност атрактора, као и 
њихов потенцијал да у будућности привуку туристе. Сваки ресурс рангиран је на скали од 1 до 5 (1 
означава низак степен, а 5 висок) по питању његове тренутне привлачности и вредности, већ и 
могућности за стварање нових вредности.  

Критеријуми за оцену туристичких ресурса на подручју општине Горњи Милановац коришћени у 
овом истраживању су: положај и близина других атракција, доступност и уређеност простора, 
туристичка атрактивност, препознатљивост, комерцијализација (сувенири, улазнице, 
угоститељска понуда), број туриста и посетилаца, могућност унапређења конкурентности, 
могућност привлачења већег броја туриста и посетилаца. 

Анализа и оцена природних ресурса на подручју општине Горњи Милановац извршена је на 
основу анализе типског формулара на које су одговоре давали сви релевантни актери из сектора 
туризма и угоститељства на подручју општине. Резултати истраживања приказани су нумерички 
са скалом од 1 до 5, тако да су за сваки ресурс добијене оцене на основу којих је изведена просечна 
оцена сваког атрактора.  
 
Табела 4. Оцена природних атрактора општине Горњи Милановац 
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СП Островица 3,75 3,00 4,25 3,63 2,00 2,75 3,50 3,25 3,27 

СРП „Велики Штурац“ 
(Рудник) 

3,63 3,25 2,88 3,13 1,75 2,75 3,25 3,25 2,98 

Меморијални споменик 
„Таковски грм“ (Таково) 

4,50 4,13 3,75 4,13 3,13 3,00 3,38 3,38 3,67 

СП „Стабло храста цера“ 
(Доња Црнућа) 

2,88 2,75 2,63 2,13 1,63 1,75 2,75 2,50 2,38 

СП „Храст лужњак 
Стражев“ (Синошевићи) 

2,13 2,13 2,38 2,00 1,63 1,38 2,38 2,25 2,03 

СП пећина "Мала Бездан" 2,50 1,88 2,50 1,88 1,13 1,25 2,38 2,38 1,98 

ПИО Рајац 3,50 3,88 3,50 3,75 2,75 3,00 3,25 3,25 3,36 

ПИО Рудник 4,00 3,63 4,13 3,88 2,75 3,13 3,63 3,75 3,61 

ПИО Маљен 2,75 2,63 3,13 2,88 2,13 2,38 2,88 2,75 2,69 

Висораван Равна Гора - 
Сувобор 

3,88 3,13 4,25 3,75 2,50 2,75 3,50 3,50 3,41 

Село Савинац (Таково) 4,13 3,38 3,75 3,50 2,38 3,00 3,50 3,50 3,39 

Село Коштунићи 3,00 3,38 3,38 3,38 3,13 3,13 2,75 2,88 3,13 

Просечна оцена 3,39 3,09 3,38 3,17 2,24 2,52 3,09 3,05 2,99 
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Извор: Анализа анкетних упитника добијених током израде Програма развоја туризма општине 
Горњи Милановац 2024-2028. 

 
Анализа анкетних упитника показује да се у природним атракторима издвајају Меморијални 
природни споменик „Таковски грм“ (Таково) и Предео изузетних одлика Рудник са највећим 
потенцијалом за валоризацију у туристичком погледу са просечним оценама 3,67, односно 3,61, а 
затим Висораван Равна Гора - Сувобор, Село Савинац (Таково) и Предео изузетних одлика Рајац са 
просечним оценама 3,41; 3,39 и 3,36. Најмањи потенцијал за развој и коришћење у туристичке 
сврхе имају Споменик природе пећина "Мала Бездан" (1,98) и Споменик природе „Храст лужњак 
Стражев“ (Синошевићи) (2,03) којима су сви елементи оцењени просечним оценама испод 2,5. 

5.2. Културно-историјско наслеђе 

Богата, бурна и слојевита прошлост таковског краја оставила нам је у наслеђе бројне доказе о 
културној и уметничкој делатности предака оличених кроз споменике културе. Различите врсте, 
порекла и старости, ови објекти неједнако очувани, сачињавају баштину која има велики 
историјски, културни, научни, педагошки и друштвени значај. За развој туризма, једне од 
важнијих привредних грана у овој области, културно-историјско наслеђе представља драгоцену 
компоненту. 

5.2.1. Знаменита места и спомен обележја 

Споменички комплекс у центру Горњег Милановца - центар Горњег Милановца је својеврсни 
споменички комплекс, занимљив архитектонски и историјски. На Тргу кнеза Михаила у центру 
града доминирају зграда бившег Окружног начелства, спомен-биста војводе Живојина Мишића, 
беле мермерне статуе кнеза Александра Карађорђевића (оснивача града) и војводе Милана 
Обреновића (по коме град носи име), црква Свете Тројице, као и споменик победе. 

Слика 28. Спомен-биста војводе Ж. Мишића  Слика 29. Споменик на Равној Гори 

Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

Спомен-парк Брдо Мира је споменички комплекс и јединствена просторна целина површине од 
4,5hа са 3.000 разноврсних стабала различитог дрвећа засађених у периоду од 1961. до 1966. 
године. На Брду мира налазе се споменици из најразличитијих периода: Костурница палих бораца 
таковског краја у Другом светском рату, Костурница палих црвеноармејаца, Споменик Таковцима 
страдалим у Норвешкој, Споменик интернирцима страдалим у Норвешкој, Споменик борцима 
страдалим у сукобима од 1991. до 1999. године. 

Споменик победе је скулптурална целина која симболише јединствену борбу свих Југословена 
против окупатора, постављена 1959. године. Споменик је изграђен од белог мермера у виду 
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отворене књиге са исклесаним фигуралним рељефом. Поред њега налази се вертикални гвоздени 
обелиск у облику муње који преставља стремљење ка будућности и прогресу. Трг Кнеза Михаила 
повезан је са градским парком у коме је 2010. године постављен споменик краљици Драги 
Обреновић, рад академског вајара Небојше Савовића Неса, на месту где се некада налазила кућа у 
којој је рођена супруга краља Александра Обреновића. 

Споменички комплекс на Руднику обухвата споменике: Арсенију Ломи, споменик борцима 
револуције, споменик Првој шумадијској бригади, споменик рудару (са поруком „Нек рудара прати 
срећа“), споменик „Завет младости творцима слободе“ и спомен-плочу на Виуљу. 

Споменички комплекс у Такову- знаменито место ,,Таковски грм“ (категорисано као непокретно 
културно добро од изузетног значаја за Републику Србију) у оквиру кога се налазе споменици: 
Споменик ,,Другом српском устанку“ и Композиција ,,Таковски устанак“, као и храст наследник 
чувеног Таковског грма који се осушио у потпуности 1991. године и данас је остао као скулптура у 
простору.  

Слике 30 и 31. Споменички комплекс у Такову 

Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

Споменички комплекс у Брајићима обухвата споменике: спомен музеј (на месту бивше кафане 
Сувобор, где је 26. октобра 1941. године одржан познати састанак представника Врховног штаба 
партизанских одреда на челу са Јосипом Брозом Титом и четничке команде на челу са Дражом 
Михаиловићем о могућој сарадњи), споменик стрељаним партизанима, костурницу стрељаних 
партизана и Подрум мучилиште. 

Анализа анкетних упитника показује да се у споменичким вредностима као атракторима општине 
Горњи Милановац издваја Споменички комплекс у Такову са највећим потенцијалом за 
валоризацију у туристичком погледу са просечном оценом 3,74 а затим Споменички комплекс у 
центру Горњег Милановца и Спомен-парк Брдо мира са просечним оценама 3,39, односно 2,35. 
Најмањи потенцијал за развој и коришћење у туристичке сврхе имају Споменички комплекс на 
Руднику (2,68) и Споменички комплекс у Брајићима (2,28). Општа оцена ових атрактора од 2,51 
указује да и поред доброг положаја споменика, уклопљености у туристичко богатство и естетских 
и споменичких вредности, ови ресурси нису на адекватан начин уређени, опремљени, 
прилагођени туристичкој понуди нити адекватно презентовани.  

У текстуалним одговорима који су наведени у анкетном истраживању углавном се сугерише на 
адекватно обележавање споменичких вредности (на српском и на бар једном светском језику), 
увођење додатног културно-уметничког садржаја који би допринео атрактивности споменичких 
комплекса и посећености, улагање у општу инфраструктуру, веће укључивање локалне заједнице 
у активирање споменичких вредности општине Горњи Милановац и активнији рад Туристичке 
организације општине на промоцији ових вредности. 
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Табела 5. Оцена споменичких вредности као атрактора општине Горњи Милановац 
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Споменички комплекс у 
центру Горњег 
Милановца 

3,75 3,63 3,50 3,38 3,88 3,00 2,50 3,38 3,50 3,39 

Споменички комплекс 
на Руднику 

2,75 3,00 2,63 2,88 3,13 2,00 1,75 3,00 3,00 2,68 

Споменички комплекс у 
Такову 

3,88 4,00 4,25 4,25 4,13 3,00 3,38 3,38 3,38 3,74 

Споменички комплекс у 
Брајићима 

2,50 1,63 3,13 2,38 2,25 1,38 1,75 2,75 2,75 2,28 

Спомен-парк Брдо Мира 3,88 3,75 2,75 4.00 3,50 2,50 2,63 3,13 3,13 3,25 

Споменик Победе 3,38 3,75 3,25 2,88 3,50 2,00 2,50 2,75 4,13 3,13 
Просечна оцена 3,44 3,42 3,32 3,30 3,44 2,31 2,44 3,02 3,23 2,51 

Извор: Анализа анкетних упитника добијених током израде Програма развоја туризма општине 
Горњи Милановац 2024-2028. 

5.2.2. Дела са споменичким и уметничким својствима 

Зграда окружног начелства позната као „Стари суд“ је најстарија зграда суда у Србији и прва 
јавна грађевина у Горњем Милановцу. Градња је започета 1853. године, исте године када је 
Брусница премештена на простор данашње општине као варош Деспотовица.  

Слика 32. Зграда окружног начелства 

 
Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

У згради Окружног начелства налазио се штаб команданта Прве армије, генерала Живојина 
Мишића, који је у њој 3. децембра 1914. године издао наређење о почетку Рудничке офанзиве и 
командовао чувеном Колубарском битком у Првом светском рату. После Другог светског рата, 
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зграда је коришћена као затвор. Испред зграде Окружног начелства налазе се две плоче - повеље о 
оснивању града и промени имена, изливене у бронзи. Данас се у згради окружног начелства 
налазе Културни центар, библиотека и свечана сала општине. 

Зграда гимназије „Таковски устанак“ подигнута је 1902. године добровољним прилозима 
грађана рудничког округа и Србије, као спомен обележје под именом „Дом Милоша Великог". 
Током школске 2009/2010. године потпуно је реновирана и адаптирана и поред архитектонског и 
споменичког значаја, представља најопремљенију средњошколску установу која испуњава све 
међународне стандарде. 

Основна школа „Краљ Александар I“ изграђена је у периоду од 1931. до 1933. године и носи име 
првог југословенског краља. Свечаности поводом изградње и отварања нове школске зграде 1933. 
године присуствовао је и сам краљ Александар I Карађорђевић. Школа је 2008. године потпуно 
реновирана и савремено опремљена, али је задржала свој првобитан архитектонски изглед. 

Кућа српско-норвешког пријатељства подигнута је 1987. године, у знак пријатељства српског и 
норвешког народа, у непосредној близини Ибарске магистрале. Саграђена је од дрвета у 
Норвешкој, а пренета је у елементима и монтирана на месту где јесте. Својим обликом симболише 
јединство викиншког брода и српске традиционалне куће. У њој се налази музејска поставка са 
експонатима из логора у Норвешкој, конференцијска сала и седиште Друштва српско-норвешког 
пријатељства. 

Слика 33. Кућа српско-норвешког пријатељства 
 

 

Слика 34. Конак Кнеза Милоша 
  

Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

Конак кнеза Милоша у Горњој Црнући - у којем је кнез Милош нашао уточиште након слома 
Првог српског устанка. У њој је боравио од 1814. до 1818. године, када је прешао у Крагујевац. Овде 
је био главни стан српске војске у Другом српском устанку и место где је Милош Обреновић развио 
свој војводски барјак када је прихватио да стане на чело устанка. У Црнући је 1815. године 
заседала Народна скупштина која је изабрала Милоша Обреновића за „врховног кнеза и 
правитеља народа српског“, поставила нахијске кнезове, чланове народне канцеларије и усвојила 
први буџет Србије. У том смислу, Горња Црнућа се може сматрати првом српском нововековном 
престоницом.  

Данас се у Конаку кнеза Милоша налази стална поставка Музеја рудничко-таковског краја под 
називом „Српска кућа у првој половини XIX века“. Поставка је отворена у априлу 1993. године, и 
садржи историјат самог објекта, кратак преглед догађаја из Првог и Другог српског устанка, причу 
о кнезу Милошу и његовом руковођењу устанком и управљању државом до 1818. године. 
Категорисана је за непокретно културно добро од изузетног значаја 2000. године, а апсолутна 
санација извршена је 2014/2015. године. 
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Спомен дом Живојина Мишића у Коштунићима је историјски музеј посвећен Колубарској бици и 
генералу Живојину Мишићу. Поред оружја, слика и експоната из Првог светског рата, музеј 
поседује и рељефни приказ са распоредом снага I армије у Колубарско-сувоборској бици, као и 
карте са приказом офанзивних и дефанзивних фаза. 

На Равној гори деведесетих година XX века подигнут је спомен комплекс са циљем да се очува 
успомена на Југословенску војску у отаџбини, предвођену армијским генералом и војним 
министром Драгољубом Михаиловићем. Комплекс чине споменик генералу Дражи Михаиловићу, 
изграђен у бронзи, црква Светог Ђорђа и спомен дом, у коме се налазе музеј, библиотека са 
читаоницом и сала за предавање и конгресе. 

Од осталих објеката са споменичким и уметничким својствима на територији општине Горњи 
Милановац се издвајају: 

- Зграда Железничке станице 
- Зграда бившег Шумског газдинства у Хајдук Вељковој улици 
- Зграда Занатске задруге у Карађорђевој улици 
- Магацини од брвана у улици Милоша Великог 
- Кућа народног хероја Драгана Јефтића Шкеле, Љуњевица 
- Кућа народног хероја Душана Дугалића, Драгаљ 
- Кућа породице Раичевић, Дружетићи 
- Кућа фотографа Ђорђевића у Рајићевој улици 

 
Табела 6. Оцена дела са споменичким и уметничким својствима као атрактора  
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ЗГРАДА ОКРУЖНОГ 
НАЧЕЛСТВА 

4,25 4,38 3,88 3,38 4,13 3,00 2,63 3,13 3,00 3,53 

ЗГРАДА ГИМНАЗИЈЕ 
„ТАКОВСКИ УСТАНАК“ 

4,00 4,13 3,38 3,38 4,25 2,25 2,25 2,88 2,88 3,27 

КУЋА СРПСКО-
НОРВЕШКОГ 
ПРИЈАТЕЉСТВА 

4,13 4,38 4,38 4,38 4,38 3,13 4,00 3,25 3,50 3,95 

ОСНОВНА ШКОЛА 
„КРАЉ АЛЕКСАНДАР I“ 

3,75 4,00 3,50 3,63 3,75 2,38 2,50 2,50 2,50 3,17 

КОНАК КНЕЗА 
МИЛОША У ГОРЊОЈ 
ЦРНУЋИ 

3,50 3,00 3,63 3,50 4,00 2,00 2,25 3,00 3,25 3,13 

СПОМЕН ДОМ Ж. 
МИШИЋА У 
КОШТУНИЋИМА 

2,88 3,38 3,00 3,13 3,38 2,38 2,13 2,63 2,63 2,84 

СПОМЕН КОМПЛЕКС 
ЈУГОСЛОВЕНСКОЈ 
ВОЈСЦИ У ОТАЏБИНИ, 
РАВНА ГОРА 

3,38 3,25 3,50 3,38 3,38 2,13 2,38 3,13 3,13 3,07 

ЗГРАДА ЖЕЛЕЗНИЧКЕ 
СТАНИЦЕ 

4,50 1,63 2,63 2,00 2,63 1,50 1,25 2,63 2,75 2,39 

ЗГРАДА БИВШЕГ 
ШУМСКОГ ГАЗДИНСТВА 
У ХАЈДУК ВЕЉКОВОЈ 

3,38 3,13 2,50 2,50 3,00 1,13 1,13 3,13 2,75 2,52 
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УЛИЦИ 

ЗГРАДА ЗАНАТСКЕ 
ЗАДРУГЕ У 
КАРАЂОРЂЕВОЈ УЛИЦИ 

3,38 2,38 2,75 14,88 2,88 1,63 1,63 3,00 3,00 3,95 

МАГАЦИНИ ОД БРВАНА 
У УЛИЦИ МИЛОША 
ВЕЛИКОГ 

2,75 2,00 2,38 2,13 2,63 1,50 1,50 2,38 2,38 2,18 

КУЋА НАРОДНОГ 
ХЕРОЈА ДРАГАНА 
ЈЕФТИЋА ШКЕЛЕ 
ЉУЊЕВИЦА 

2,75 1,88 2,50 2,13 2,63 1,38 1,50 2,13 2,13 2,11 

КУЋА НАРОДНОГ 
ХЕРОЈА ДУШАНА 
ДУГАЛИЋА ДРАГАЉ 

1,88 1,88 1,88 1,50 2,13 1,38 1,25 2,13 2,3 1,80 

КУЋА ПОРОДИЦЕ 
РАИЧЕВИЋ 
ДРУЖЕТИЋИ 

1,75 1.88 1,88 1,75 2,88 1,38 1,63 2,50 2,50 2,02 

КУЋА ФОТОГРАФА 
ЂОРЂЕВИЋА У 
РАЈИЋЕВОЈ УЛИЦИ 

2,63 2,13 2,38 2,13 2,50 1,38 1,25 2,50 2,50 2,16 

ПРОСЕЧНА ОЦЕНА 3,23 2,90 2,97 3,66 3,24 1,96 2,01 2,68 2,70 2,43 
Извор: Анализа анкетних упитника добијених током израде Програма развоја туризма општине 
Горњи Милановац 2023-2028. 
 
Анализа анкетних упитника показује да се у делима са споменичким и уметничким својствима 
општине Горњи Милановац као најзначајнији атрактори издвајају Кућа српско-норвешког 
пријатељства и Зграда Занатске задруге (оцена 3,95), а не заостају ни Зграда окружног начелства 
(3,53) и Зграда гимназије „Таковски устанак“ (3,27). Дела која имају оцену изнад просека (2,41) су 
и Основна школа „Краљ Александар I“ (3,17), Конак кнеза Милоша (3,13) и Спомен комплекс 
Југословенској војсци у отаџбини (3,07). Најмањи потенцијал за туристичко активирање имају 
Зграда Железничке станице, Зграда бившег Шумског газдинства, Магацини од брвана, Куће 
народних хероја Драгана Јефтића Шкеле и Душана Дугалића, Кућа породице Раичевић и Кућа 
фотографа Ђорђевића у Рајићевој улици. 

Општа оцена ових атрактора од 2,43 указује да поред споменичких вредности, ови ресурси нису 
адекватно уређени, опремљени, прилагођени туристичкој понуди нити адекватно презентовани.  

5.2.3. Верски објекти 

Црква Свете Тројице се налази у центру града и последња је задужбина кнеза Милоша 
Обреновића, чија је градња започета 1860. године. Након Милошеве смрти градњу цркве завршава 
његов син Михаило 1862. године. Градитељ цркве је познати неимар Настас Ђорђевић, предак 
знамените породице Настасијевић. У цркви се чувају стари иконостас и делови чувеног таковског 
грма. 

Слика 35. Црква Св.Тројице у центру Слика 36. Црква Св. Николе у Брусници 



 

33 

 

Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

Црква Светог Николе у Брусници започета је 1836. године, а завршена је и освештана 1837. 
године. Црква је задужбина Јована Обреновића, а градитељ је био Настас Стефановић. У порти 
цркве налази се породична гробница Обреновића у коју су 1995. године, из Румуније, премештени 
земни остаци војводе Милана Обреновића и уз највише државне почасти сахрањени заједно са 
посмртним остацима његове супруге Стоје, брата Јакова и снахе Ђурђије. 

Црква Светог Ђорђа на Руднику је прва црква саграђена након 1453. године, када су Турци, 
освојили Рудник и порушили његове храмове. Новосаграђени храм освештан је 2006. године. 
Приликом радова на изградњи цркве 1992. године, откривена је мања остава новца из периода 
између 1340. и 1345. године, а део налаза припада периоду владавине краља Душана. 

Цркву Светог Саве на Савинцу саградио је 1819/1921. године кнез Милош Обреновић, као своју 
прву задужбину, а 1860. године пред смрт је обнавља, у спомен своје супруге кнегиње Љубице. У 
крипти цркве налазе се мошти сликарке и песникиње Мине Вукомановић Караџић, ћерке Вука 
Стефановића Караџића и мошти Обрена Мартиновића, оца војводе Милана Обреновића. Читава 
црква представља капелу у којој се чувају мошти бројних припадника породица Обреновић и 
Вукомановић. 

Црква Светог Ђорђа на Равној Гори - Камен темељац за ову цркву, посвећену заштитнику 
ратника Светом Ђорђу, положен је маја 1995. године, а радови су почели 1996. године. Црква, 
звонара и капија завршени су 1998. године. 

Цркву Светог Николе у Шилопају саградио је Љуба Сарачевић између Првог и Другог светског 
рата. Црква је освештена 1939. године од стране Владике жичког Николаја Велимировића. 
Саграђена је од жутог пешчара и украшена прелепом розетом од истог материјала изнад улазних 
врата. 

Црква брвнара у Такову подигнута је 1795. године, на месту старије грађевине из 1724. године. 
Једна је од најстаријих грађевина црквене архитектуре овог типа у Србији. Истовремено је једна од 
најпознатијих јер је везана за догађаје из устаничког периода. На Цвети 1815. године, након што је 
у Такову објављен историјски договор за подизање Другог српског устанка, Милош и устаници су 
дошли у цркву, где је одржана литургија и обављен причест устаничких вођа. Испред цркве кнез 
Милош је одржао познати говор оглашавајући устанак. Црква је обновљена 1935. године и до 
данашњег дана сачувала је свој облик. 

Црква брвнара у Љутовници је посвећена Светом Николи и саграђена је 1809. године. Једна је од 
најбоље очуваних цркава ове врсте у Србији. Обновљена је 1952. године, а стари иконостас, који је 
дело Николе Апостоловића, само је делимично сачуван. 

Црква брвнара у Прањанима посвећена је Вазнесењу Христовом, a саграђена je 1827. године на 
темељу првобитне грађевине из 1724. године. Од некада богато украшеног иконостаса остале су 
само царске двери у аутентичном облику. Прозори су необично мали, а рестаурирана и 
конзервирана је 1972. године. 

Слика 37. Црква Св. Саве на Савинцу Слика 38. Црква брвнара у Прањанима 
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Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

Манастир Враћевшница се налази на јужним падинама Рудника. Задужбина је једног од 
најугледнијих људи у Србији свог доба, великог челника Радича Поступовића, који га је подигао 
1428/29. године. Посебну улогу Враћевшница је имала у току I и II српског устанка. За време I 
српског устанка Враћевшница је чувала мошти краља Стефана Првовенчаног, а 1812. годинe у њој 
је Карађорђе сазвао Народну скупштину на којој су прочитане одредбе Букурештанског мира. 
Одлука о подизању II српског устанка донета је управо у манастиру, у ноћи уочи збора у Такову, на 
Цвети 1815. године, док је 1818. године одржана Народна скупшина на којој је донета одлука о 
проглашењу Крагујевца за престоницу Србије. Манастир је више пута рушен и обнављан, а 
последњу обнову цркве Светог Ђорђа завршава кнез Милош Обреновић 1860. године у спомен 
своје мајке. Манастирски комплекс чине црква Светог Ђорђа и три конака. Бригу о манастиру воде 
монахиње, јер је Враћевшница од 1939. године женски манастир. У дворишту манастира налази се 
гроб и споменик мајке кнеза Милоша, Вишње Обреновић. У манастирској ризници чувају се 
значајни предмети, међу којима се истичу бакропис из XVIII века, делови намештаја династије 
Обреновић, крст из Другог српског устанка, јеванђеље са својеручним записом Арсенија 
Чарнојевића и др. На oко 4км изнад манастира, у Горњој Црнући, налази се Конак кнеза Милоша, 
који је три године био престоница Србије, све до пресељења у Крагујевац, 1819. године. Новембра 
2022. у манастиру је отворена ,,Спомен соба игуманије Ане Аџић и Сретена Аџића“. Игуманија Ана 
Аџић (1900-1975) је била ћерка Сретена Аџића, познатог српског педагода и оснивача Мушке 
учитељске школе у Јагодини. Мати Ана је била управница свих дечијих хранилишта које је оснивао 
владика Николај Велимировић (Битољ, Трстеник, Чачак, Краљево...), а игуманија манастира 
Враћевшнице од 1949. до 1975. године. У овом музеју се налазе лични предмети Св. владике 
Николаја Велимировића, лични предмети игуманије Ане и Сретена Аџића, преписка мати Ане 
Аџић и владике Николаја, бројне фотографије и документа.  

Слике 39 и 40. Манастир Враћевшница 

Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 
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Манастир Вујан се налази на шумовитој падини под врхом истоимене планине. Основали су га, у 
средњем веку, монаси овчарско-кабларских манастира, када се звао Обровин. Након рушења и 
пустошења, данашњу цркву Светог арханђела Михаилa, саградио је Никола Милићевић - Луњевица 
1805. године, деда краљице Драге Обреновић, који је овде и сахрањен заједно са члановима 
породице. Поред ктитора, овде је сахрањен и истакнути војвода Првог српског устанка Лазар 
Мутап. У порти је 1853. године саграђен конак у коме данас бораве монаси који брину о манастиру. 

Анализа анкетних упитника показује да се међу верским објектима општине Горњи Милановац 
као најзначајнији туристички атрактори издвајају: Црква брвнара у Такову (3,81), Манастир 
Враћевшница (3,72) и Црква Свете Тројице у Горњем Милановцу (3,71) захваљујући пре свега 
туристичкој вредности самог амбијента у ком су изграђене и културно-историјском значају који 
поседују. Код поменутих атрактора најлошије су оцењени: број посетилаца, могућност унапређења 
конкурентности и могућност привлачења већег броја посетилаца. Ове грађевине према 
туристичкој валоризацији имају изузетну уметничку и културно-историјску вредност, одликује их 
повољан положај, лака доступност и препознатљиве су на туристичком тржишту Западне Србије. 

У другу групу (ниже) оцењених атрактора спадају: Црква Светог Николе у Брусници (3,43), Црква 
Светог Ђорђа на Руднику (3,35), Црква Светог Саве на Савинцу (3,57), Црква Светог Ђорђа на 
Равној Гори (3,31) и Манастир Вујан (3,52). Ови објекти имају изузетно ниске оцене када су у 
питању туристичка опремљеност и положај и доступност, неприступачним теренима, немају 
адекватну туристичку сигнализацију, опремљеност туристичким мобилијаром за прихват и 
привремени боравак организованих група. Међу налошије оцењеним елементима су: 
препознатљивост, комерцијализација (сувенири, улазнице, угоститељска понуда), могућност 
унапређења конкурентности, број посетилаца и могућност привлачења већег броја посетилаца. 

Најмањи потенцијал за туристичко активирање имају Црква Светог Николе у Шилопају (2,81), 
Црква брвнара у Љутовници (2,98), и Црква брвнара у Прањанима (3,00).  

Сви верски објекти на простору општине Горњи Милановац имају регионални и шири регионални 
значај. Превазилажењем лошијих саобраћајних веза и опремањем амбијента (постављањем 
излетишта, сувенирница, информативних табли), појачала би се туристичка вредност ових 
културних добара. 

 Табела 7. Оцена верских објеката као атрактора општине Горњи Милановац 
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Црква Свете Тројице у 
Горњем Милановцу 

3,75 4,38 4,25 4,50 4,25 3,88 3,50 2,38 2,50 3,71 

Црква Светог Николе у 
Брусници 

3,63 3,75 4,25 3,63 4,13 2,50 2,63 3,13 3,25 3,43 

Црква Светог Ђорђа на 
Руднику 3,88 3,63 3,63 3,75 3,63 2,50 3,13 3,00 3,00 3,35 

Црква Светог Саве на 
Савинцу 

3,75 3,88 4,13 4,00 4,25 2,88 2,88 3,13 3,25 3,57 

Црква Светог Ђорђа на 
Равној Гори 

3,13 3,63 3,50 3,75 3,63 3,25 2,88 2,88 3,13 3,31 

Црква Светог Николе у 
Шилопају 

2,88 3,75 2,75 3,00 3,63 2,00 1,63 2,75 2,88 2,81 

Црква брвнара у Такову 4,00 4,13 4,38 4,25 4,25 3,38 3,25 3,25 3,38 3,81 
Црква брвнара у 
Љутовници 

3,38 2,38 3,38 3,38 3,88 2,25 2,38 2,88 2,88 2,98 

Црква брвнара у 3,00 3,50 3,38 3,00 3,75 2,25 2,13 3,00 3,00 3,00 
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Прањанима 

Манастир Враћевшница 3,63 4,38 4,38 4,50 4,75 2,75 3,00 3,00 3.13 3,72 

Манастир Вујан 3,63 3,88 4,13 3,75 4,13 2,88 3,00 3,13 3,13 3,52 
Просечна оцена 3,47 3,65 3,79 3,72 3,97 2,67 2,68 2,97 3,04 3,06 

Извор: Анализа анкетних упитника добијених током израде Програма развоја туризма општине 
Горњи Милановац 2023-2028. 
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5.2.4. Археолошки споменици и локалитети 

У таковском крају очуван је већи број сведочанстава материјалне културе из праисторијског и 
античког доба, средњег века и турског периода, који су до очувани као рушевине или локалитети 
на којима се проналазе значајне археолошке прилике. 

Рудник - на удаљености 3км од насеља, на благој коси Великог Штурца налазе се остаци града, 
који народ назива „Градови“. Овај град помиње се у XIV веку, а касније су га држали Турци и потом 
Аустријанци. Од средњовековне цркве, познате под именом „Црквина“ остале су само рушевине, а 
нешто јужније од „Градова“ налазе се и остаци католичке цркве „Мисе“ која је у турско време била 
претворена у џамију.  

Археолошки локалитет Прљуша представља праисторијски рудник са око 20 окана. Рудник 
потиче из касног неолита и раног бронзаног доба. Заштићен је као културно добро 2017. године и 
уређен је са стазама и информативним таблама за посетиоце.  

Острвица - мали жупски град постављен на каменом вису на 800м надморске висине и доминира 
околином. Острвица се састојала од два дела: великог и малог града, подигнутих на одвојеним 
стенама а затим спојеним заједничким зидом. Иако има претпоставки да је град настао још у 
античко доба, у историји се први пут помиње у XIV веку, када се у време ратних пустошења у њега 
склањају Дубровачки трговци. 

Рудник, локалитет Дрење, археолошко налазиште у којем су насеобине имали Срби, Дубровчани, 
Kоторани, Грци, Млечани, Саси и Угри, а налазио се и летњи двор деспота Ђурђа Бранковића. 
Најновијим археолошким истраживањима на локалитету Дрење пронађени су остаци 
средњовековне насеобине, остаци најмање три цркве, као и више од стотину скелета у гробовима, 
највероватније из XIV и XV века. 

Рушевине манастира Јешевица - Манастир је посвећен светом Јовану. Нису сачувани подаци о 
времену грађења али се претпоставља да је настала у XV веку. По једном предању, цркву је подигао 
Марко Краљевић за покој душе своје мајке Јевросиме - Јеше, по другом, исти је ктитор, велики 
челник Радич Поступовић, подигао манастире Враћевшницу и Јешевац. 

Црквине у таковском крају - У селу Мајдану налазе се остаци грађевине коју народ назива 
„Црквине“, за коју се верује да датира из средњег века. Црквине и црквишта налазиле су се и у 
селима Озрем, Леушићи и Грабовица. 

Табела 8. Оцена археолошких налазишта као атрактора општине Горњи Милановац 
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АН Рудник на коси 
Великог Штурца 

3,25 2,75 3,63 3,38 3,63 1,75 2,00 3,25 3,13 2,97 

Археолошко налазиште 
Островица 

3,63 3,00 4,13 3,75 4,25 2,13 2,38 3,25 3,38 3,32 

Археолошко налазиште 
Дрење, Рудник 

3,38 2,63 3,50 3,25 3,75 2,00 2,13 3,13 3,25 3,00 

Археолошко налазиште 
Црквине у селу Мајдану 

2,75 2,63 3,00 2,63 2,88 1,75 1,63 2,50 2,50 2,47 

АН Рушевине манастира 
Јешевица 2,00 1,75 2,38 2,13 3,00 1,25 1,38 2,50 2,50 2,10 

Просечна оцена 3,00 2,55 3,33 3,03 3,50 1,78 1,90 2,93 2,95 2,77 
Извор: Анализа анкетних упитника добијених током израде Програма развоја туризма општине 
Горњи Милановац 2023-2028. 
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Археолошка налазишта на простору Западне Србије нису у довољној мери прилагођена 
туристичким посетама. Ови локалитети нису уређени за туристичку посету, немају туристичку 
сигнализацију и не обилазе се у оквиру било које врсте организованих путовања. Локалитети 
немају уређене прилазне стазе, тако да је до њих веома тешко стићи. Неопходно је много улагања 
да би археолошки локалитети постали туристичке вредности, јер нису довољни само културно-
историјски значај и релативно добра приступачност већ су неопходне и конкретне акције на 
уређењу и промоцији ових локалитета и налазишта. Из овога произилази и чињеница да 
археолошки локалитети не учествују у културној и туристичкој понути општине Горњи 
Милановац. 

5.2.5. Установе културе 

Установе културе нису саме по себи културно добро, изузев када су смештени у објектима од 
културног значаја. Својим активностима ове установе стварају нова културна добра која имају 
посебно место у туристичким кретањима и презентацији културних добара општине. 

Музеј рудничко-таковског краја основан је 1994. године, трансформацијом Завичајног музеја из 
1987. године. У згради Музеја смештен је Легат браће Настасијевић, стална поставка „Поклони и 
откупи династије Обреновић“, док се остали део простора користи за изложбе. Поред овога, музеј 
има надлежност и над Музејом у Такову и Спомен простором „Знаменито место - Таковски грм“, 
кућом Кнеза Милоша у Горњој Црнући (поставка „Српска кућа у првој половини XIX века“) и 
етнолошком поставком у Продановића магази у Коштунићима. Музеј рудничко-таковског краја 
надлежан је за културно-историјске споменике и природна добра на територији општине, а пажња 
је првенствено усмерена на археолошке локалитете, као и на заштиту старих објеката сеоске и 
градске архитектуре. Музеј рудничко-таковског краја има надлежност и над поставком у Кући 
српско-норвешког пријатељства (од 2020. године). Стална поставка Музеја рудничко-таковског 
краја је иновирана 2022. године и њен нови назив је ,,Рудничко-таковски крај кроз векове“. 

Слике 41 и 42. Музеј Другог српског устанка у Такову 

  
Извор: Архива Туристичке организације општине Горњи Милановац 

Музеј Другог српског устанка у Такову отворен је 1994. године, у основној школи, задужбини 
краља Александра Обреновића из 1891. године. Кроз сталну поставку Други српски устанак и 
српска револуција 1804-1839. године, документима, оригиналним експонатима и репродукцијама, 
приказан је преглед догађаја у Србији од избијања Првог српског устанка до краја прве владавине 
Милоша Обреновића. Од посебног значаја је део поставке где су изложени остаци Таковског грма - 
најзнаменитијег храста у Србији и ремек-дело Паје Јовановића „Таковски устанак“ из 1895. године. 

Културни центар Горњи Милановац онован је 1970. године, као Установа за културу, уметност и 
ваншколско образовање. Настао је спајањем Народног универзитета, у чијем саставу је пословао 
биоскоп „Таково“, Градске библиотеке и КУД-а „Абрашевић“. Културни центар се налази у згради 
Окружног начелства, заједно са библиотеком „Браћа Настасијевић“, а користи и део простора Дома 
културе. Покретач је бројних манифестација, од којих су најзначајније Ликовна колонија „Мина 
Вукомановић Караџић“, Међународни бијенале уметности минијатуре и Међународни фестивал 
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кратког филма „Кратка форма“. Модерна галерија функционише у оквиру Културног центра 
Горњи Милановац са посебним годишњим излагачким програмом који конципира Уметнички 
савет на основу приспелих пријава за излагање и на основу конкурса који расписује Културни 
центар. 

Дом Културе - Некадашњи Дом војске реконструисан је у модеран објекат са најсавременијом 
сценском, аудио и видео опремом, која омогућава реализацију позоришних и биоскопских 
представа, драмских, музичких догађаја, конференција, симпозијума и дугих дешавања. Нова сцена 
Дома културе, уз Народно позориште и Југословенско драмско позориште у Београду, представља 
једну од најфункционалнијих у Србији. 

Библиотека „Браћа Настасијевић“ је градска библиотека у Горњем Милановцу и налази се у 
згради Окружног начелства. Као самостална установа постоји од 1995. године, а данашњи назив је 
добила 2000. године, по чувеној уметничкој породици Настасијевић. Библиотека данас има фонд 
од преко 100.000 књига. У свом саставу има књижару, а бави се и издавачком делатношћу. 
Библиотека организује манифестацију „Дани Настасијевића“. 

Табела 9. Оцена установе културе као атрактора општине Горњи Милановац 
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Музеј рудничко-
таковског краја 

3,88 4,25 4,25 4,25 4,25 3,50 3,50 3,13 3,25 3,81 

Музеј Другог српског 
устанка у Такову 

3,88 4,00 4,25 4,13 4,25 3,63 3,75 3,25 3,25 3,82 

Културни центар Горњи 
Милановац 

3,88 4,13 4,00 3,75 4,00 3,50 3,38 3,00 3,25 3,65 

Дом Културе - 
Некадашњи Дом војске 

4,63 4,25 3,88 4,13 4,00 3,63 3,25 3,00 3,25 3,78 

Библиотека „Браћа 
Настасијевић“ 

4,25 3,63 3,25 3,50 3,75 2,88 2,63 2,88 2,88 3,29 

Просечна оцена 4,10 4,05 3,93 3,95 4,05 3,43 3,30 3,05 3,18 3,67 
Извор: Анализа анкетних упитника добијених током израде Програма развоја туризма општине 
Горњи Милановац 2023-2028. 

Валоризација установа културе и њиховог рада показала је да оне имају шири регионални значај 
(3,67). На такво стање највише утиче положај и близина других атракција (4,1), доступност и 
уређеност простора и естетске и уметничке вредности које баштине (4,05). Као најмање посећена 
установа обележена је Библиотека „Браћа Настасијевић“ (2,63) која је и оцењена као установа која 
има најмање комерцијалног садржаја али и најмању могућност за привлачење већег броја 
посетилаца.   

На ниску оцену установа културе утицали су углавном немогућност унапређења конкурентности 
као и мала могућност привлачења већег броја посетилаца. Са друге стране, Библиотека „Браћа 
Настасијевић“ је оцењена као установа која, после Дома Културе, има најбољи положај у односу на 
оближње атракције и туристичке вредности. 



 

40 

 

5.3. Туристички промет 

За потребе овог истраживања коришћени су званични статистички подаци које дефинише 
туристу као свaко лице кojе у мeсту извaн свoг прeбивaлиштa прoвeдe нajмaњe jeдну нoћ, у oбjeкту 
зa смeштaj туристa рaди oдмoрa или рeкрeaциje, здрaвљa, студиja, спoртa, рeлигиje, пoрoдицe, 
пoслoвa, jaвних мисиja или скупoвa. Дoлaзaк туристa представља брoj лица (туристa) кojа су сe 
приjaвила и oствaрила нoћeњe у oбjeкту кojи пружa услугу смeштaja. Tуристa сe приjaвљуje у 
свaкoм oбjeкту гдe бoрaви, збoг тoгa, у случajу прoмeнe oбjeктa у кojeм бoрaве, дoлaзи дo њиховог 
пoнoвнoг рeгистровања. Прeмa тoмe, стaтистикa eвидeнтирa брoj дoлaзaкa туристa, a нe брoj 
туристa. Закључно са децембром 2021. године, подаци су се прикупљали, обрађивали и 
објављивали на основу статистичког истраживања Републичког завода за статистику (РЗС) о 
доласцима и ноћењима туриста у смештајним објектима. Сви индикатори (показатељи) 
туристичког промета (доласци и ноћења туриста) од 2022. израчунавају се на основу података 
Централног информационог система у угоститељству и туризму (еТуриста). 

Подаци Централног информационог система у угоститељству и туризму (еТуриста) за 2022. 
годину говоре да је општину Горњи Милановац посетило укупно 8.366 туриста, од чега домаћих 
6.971 (83,3%) и страних 1.395 (16,7%). Укупан број оставрених ноћења на територији општине 
Горњи Милановац исносио је 40.561 ноћења, од тога 35.568 ноћења су остварили домаћи, а 4.993 
страни туристи. Током 2022. године, просечан боравак туриста у општини Горњи Милановац 
износио је 4,85 дана, при чему су домаћи туристи у просеку боравили 5,1 дан, а страни 3,6 дана. 

Табела 10. Туристички промет у Републици Србији, Моравичком округу и општинама  у 2022. години 
Регион - 
област 

Доласци туриста Ноћења туриста 
Просечна дужина 

боравка 
 укупно домаћи страни укупно домаћи страни домаћи страни 

Република 
Србија 3.869.235 2.096.472 1.772.763 12.245.613 7.306.219 4.939.394 3,5 2,8 

Моравички 
округ 

81.809 63.089 18.720 343.277 293.147 50.130 4,6 2,7 

Чачак 54.716 39.054 15.662 217.471 177.887 39.584 4,6 2,5 
Ивањица 18.367 16.854 1.513 83.859 79.163 4.696 4,7 3,1 

Лучани 360 210 150 1.386 529 857 2,5 5,7 
Горњи 

Милановац 
8.366 6.971 1.395 40.561 35.568 4.993 5,1 3,6 

Извор: Општине и региони у РС, 2022. година; Е-Туриста 

Када се анализира туристички промет у 2022. години, запажа се да општина Горњи Милановац у 
укупним доласцима туриста који посећују Моравички округ учествује са 10,23%. Слично је и са 
ноћењем туриста где процентуално учешће општине Горњи Милановац у округу износи нешто 
више 18,65%.  

Графикон 1. Туристички промет у 2022. години у општинама Моравичког округа 
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Просечна дужина боравка домаћих туриста у општини Горњи Милановац у 2022. години (5,1 дан) 
је била  изнад просечне дужине боравка домаћих туриста у Округу (4,6 дана), док је просечна 
дужина боравка страних туриста у општини Горњи Милановац (3,6 дана) далеко изнад вредности 
Моравичког округа (2,7 дана) и Републике Србије (2,8 дана). 

Графикон 2. Просечна дужина боравка туриста у данима у Републици Србији, Моравичком округу и 
општинама Округа у 2022. години 

                           

Табела 11. Туристички промет општине Горњи Милановац у периоду 2018-2022 
 

  Доласци туриста 
 

Ноћења туриста   

Година Укупно
Базни 

индекс 
2018 

Домаћи
Базни 

индекс 
2018 

Страни
Базни 

индекс 
2018 

Укупно
Базни 

индекс 
2018 

Домаћи
Базни 

индекс 
2018 

Страни
Базни 

индекс 
2018 

2022 8,366 0.82 6,971 0.78 1,395 1.09 10,561 0.27 35,568 0.97 4,993 1.62 

2021 1,441 0.14 12,947 1.44 1,463 1.14 5,958 0.15 5,072 0.14 886 0.29 

2020 9,335 0.91 8,656 0.97 679 0.53 38,441 0.97 33,298 0.91 5,143 1.67 

2019 11,299 1.10 9,207 1.03 2,092 1.63 43,066 1.08 36,998 1.01 6,068 1.97 

2018 10,244 1.00 8,962 1.00 1,282 1.00 39,705 1.00 36,619 1.00 3,086 1.00 

Извор: Општине и региони у РС, 2018-2022. година, е-Туриста 

У периоду од 2018. године до 2021. године на подручју општине Горњи Милановац приметан је 
тренд раста долазака туриста, уколико се узме у обзир да 2020. година није била релевантан 
показатељ услед гловбалне пандемије. Током 2022. године евидентиран је број туриста кроз 
централизовани систем е-Туристе чија методологија није усклађена са раније применљивим 
системом прикупљања података Републичког завода за статистику (РЗС) о доласцима и ноћењима 
туриста у смештајним објектима који се разликују и нису упоредиви. 

Графикон 3. Туристички промет општине Горњи Милановац у периоду 2018-2022. 
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Графикон 4. Остварени број ноћења туриста у општини Горњи Милановац у периоду 2018-2022. 

 

Исто као и у доласцима туриста, општина Горњи Милановац бележи пад броја остварених ноћења 
туриста 2022. године у односу на 2021. годину (-31,9%) што може бити резултат промене раније 
примењиване методологије у прикупљању података о ноћењима туриста у смештајним објектима. 

 

5.4. Организације туристичког сектора на локалном нивоу  

 

Планирање, развој и промоцију туризма на територији општине Горњи Милановац у складу са 
Законом о туризму и у складу са надлежностима врше локална самоуправа и локална туристичка 
организација као јавна установа основана од стране локалне самоуправе. У оквиру Општинске 
управе Горњи Милановац, за послове припреме и реализације развојних пројеката у складу са 
потребама локалне заједнице у сфери туризма и угоститељства надлежно је Одељење за локални 
економски развој и инвестиције. 

Туристичка организација општине Горњи Милановац основана је 2000. године као јавна служба, 
ради организовања и обављања послова на промоцији и спровођењу мера на унапређењу развоја 
туризма, као и очувању и заштити туристичких вредности на територији општине Горњи 
Милановац. У јулу 2017. године седиште Туристичке организације отворено је у новом 
опремљеном простору у центру града, који је модернизован и адаптиран у складу са потребама и 
потражњом туристичког тржишта.  

У оквиру Туристичке организације ради Инфо центар са сувенирницом, која у својој понуди има 
велики број разноврсних предмета са препознатљивим мотивима Горњег Милановца. Поред 
туристичке организације кроз организацију манифестација и различитих културних активности 
се препознаје сарадња са представницима цивилног и приватног сектора, верским институцијама, 
као и са образовним и осталим локалним јавним установама надлежним за развој културе и 
уметности (https://www.togm.org.rs/).  

Процес израде Програма развоја туризма општине Горњи Милановац, поред локалне самоуправе и 
локалне туристичке организације, идентификовао је остале организације јавног, приватног и 
цивилног сектора на локалном, регионалном и националном нивоу који имају значајну улогу у 
активирању потенцијала општине у туристичке сврхе и доприносе унапређењу услова за развој 
туризма ове локалне самоуправе (табела 13). 
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Табела 12. Кључни актери у туризму општине Горњи Милановац 
 
ЛОКАЛНИ НИВО 

Општина Горњи Милановац 
Туристичка организација општине Горњи Милановац 
Музеј рудничко-таковског краја 
Музеј Другог српског устанка 
Културни центар Горњи Милановац 
Дом културе Горњи Милановац 
Библиотека „Браћа Настасијевић“ 
ЈП „Спортско-рекреативни центар" 
ЈКП Горњи Милановац 
Јавно предузеће за изградњу општине Горњи Милановац 
Спортски центар Таково 
Фудбалски клуб Таково 
Фудбалски клуб Металац 
Ловачко удружење Војвода Милан Обреновић 
Планинарско спортско друштво Рудник 
Бициклистичко удружење Ендорфин 
Удружење „Пловак“ 
Туристичке агенције  
Пружаоци угоститељских услуга - хотелијери 
Пружаоци угоститељских услуга - сеоски туризам и домаћа радиност 
Пружаоци угоститељских услуга - ресторани и кафићи 
Остали приватни сектор повезан са туризмом 
Архијерејско намесништво таковско - Епархија жичка 
Медији (штампани и електронски) 
ПД Рудник и флотација Рудник 

РЕГИОНАЛНИ НИВО 
Завод за заштиту споменика културе Краљево 
РРА за просторни и економски развој Рашког и Моравичког округа 
Регионална привредна комора Моравичког и Рашког управног округа - Краљево 
Моравички управни округ - Чачак 
Пољопривредна стручна служба Чачак 
ЛАГ Чачак-Горњи Милановац 
Медији (штампани и електронски) 

НАЦИОНАЛНИ НИВО 
Министарство туризма и омладине 
Министарство заштите животне средине 
Министарство културе 
Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде 
Туристичка организација Србије 
Завод за заштиту природе Републике Србије 
Јавно предузеће Србија шуме 
Јавно предузеће Србија воде 
Јавно предузеће Путеви Србије 
Националне асоцијације туристичкиг агенција - YUTA, ATAS, UTAS 
Медији (штампани и електронски) 

Извор: Радна група за израду Програма развоја туризма општине Горњи Милановац 

Посматрајући интерсекторску и међусекторску сарадњу евидентно је су представници приватног 
и цивилног сектора укључени у процесе планирања у далеко већој мери него што је то случај са 
процесима доношења одлука. Приватни сектор је оријентисан ка индивидуалном наступу, док се 
цивилни сектор карактерише недовољним људским капацитетима и недовољним финансијским 
могућностима за активније учешће у планирању и развоју туризма. 
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5.6. Анализа понуде туристичко-угоститељских капацитета 

 
У укупном броју угоститељских објеката за смештај у Републици Србији, хотели имају највећи 
удео, како по броју објеката, тако и по броју смештајних јединица и лежаја. Генерално, може се 
закључити да су хотели виших категорија бројнији у градским центрима, док су објекти осталих 
категорија и врста типични за мања места и традиционалне планинске и бањске дестинације.  

Управо таква ситуација је карактеристична за општину Горњи Милановац, где водећу улогу у 
смештају туриста имају комплементарни смештајни објекти у односу на основне. На територији 
општине Горњи Милановац, доминира смештај у сеоским подручјима, где примат има смештај у 
сеоским туристичким домаћинствима и објектима домаће радиности (кућа, соба, апартман). У 
2023. години, на територији општине Горњи Милановац услугу смештаја пружа 151 угоститељски 
објекат са 339 смештајних јединица, капацитета  667 кревета, односно 844 индивидуална лежаја 
(Извор: Туристичка организација општине Горњи Милановац (еТуриста). 

Табела 13.  Угоститељски објекти за смештај на територији општине Горњи Милановац,  2023. 
година 

Назив објекта Врста објекта Категорија 

Укупан 
број 

смештајних 
јединица 

Укупан 
број 

кревета 

Укупан 
број  

лежаја 

"Koначиште Босна" соба 6 Соба 3 звездице 1 1 2 
"Maла Кеља" Апартман 3 звездице 2 3 4 

"Стефанов конак" соба 1 Соба 4 звездице 1 1 2 
"Стефанов конак" соба 2 Соба 4 звездице 1 2 2 
"Стефанов конак" соба 3 Соба 4 звездице 1 2 2 
"Стефанов конак" соба 4 Соба 4 звездице 1 2 2 
"Стефанов конак" соба 5 Соба 4 звездице 1 2 2 
"Стефанов конак" соба 6 Соба 4 звездице 1 1 2 
"Стефанов конак" соба 7 Соба 4 звездице 1 2 2 
"Стефанов конак" соба 8 Соба 4 звездице 1 2 2 

"Шумски кутак" апартман 1 Апартман 4 звездице 1 1 2 
"Шумски кутак" апартман 2 Апартман 4 звездице 1 1 2 

"Татјанин кутак" Кућа 3 звездице 1 2 2 

"Авлија на Дреновици" 
Сеоско туристичко 
домаћинство 3 звездице 5 8 8 

"Апартман Марко" Апартман 3 звездице 1 1 2 
"Апартман Никола Пајовић" Апартман 3 звездице 1 1 2 

"Апартман Силвана" Апартман 3 звездице 1 2 2 
"АПИ ЦЕНТАР" Кућа 3 звездице 1 1 2 

"Викендица Јовићевић" Кућа 3 звездице 1 3 3 
"Вила Бреза - апартман1" Апартман 3 звездице 1 2 3 

"Вила Бреза - апартман2" Апартман 3 звездице 1 2 3 

"Вила Мелодија" 
Сеоско туристичко 
домаћинство 3 звездице 3 4 7 

"Вила Милица" Сеоско туристичко 
домаћинство 3 звездице 7 12 13 

"Дедина кућа" Кућа 3 звездице 1 3 3 
"Дом отвореног срца" Кућа 3 звездице 1 1 2 

"Домаћинство Босе Дамљановић" Сеоско туристичко 
домаћинство 3 звездице 2 2 3 

"Домаћинство Слободана 
Вукајловића"  

Кућа 2 звездице 3 5 7 

"Домаћинство Чоловић" 
Сеоско туристичко 
домаћинство 3 звездице 2 2 4 

"Домаћинство Чуваркућа" Сеоско туристичко 
домаћинство 

3 звездице 3 5 7 
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"Етно домаћинство Станковић - 
апартман 1" Апартман 4 звездице 2 2 4 

"Етно домаћинство Станковић - 
апартман 2" 

Апартман 4 звездице 1 2 2 

"Идила" Сеоско туристичко 
домаћинство 

3 звездице 1 1 2 

"Коначиште Босна" соба 2 Соба 3 звездице 1 1 2 
"Коначиште Босна" соба 4 Соба 3 звездице 1 1 2 
"Коначиште Босна" соба 8 Соба 3 звездице 1 1 2 

"Кота 555" Апартман 3 звездице 1 2 2 

"Лозањска тераса"   Сеоско туристичко 
домаћинство 

4 звездице 4 10 13 

"Мали рај - апартман 1" Апартман 4 звездице 1 1 2 
"Мали рај - апартман 2" Апартман 4 звездице 1 1 2 

"Мијаиловић" Сеоско туристичко 
домаћинство 

4 звездице 5 10 10 

"Мица и Живо" Кућа 2 звездице 1 1 2 
"Недића кућа" Кућа 2 звездице 2 3 4 

"Пансион Савинац" 
Сеоско туристичко 
домаћинство 

4 звездице 
2 3 4 

"Таковски конак" Кућа 2 звездице 2 2 3 
Апартман Центар плус Апартман 2 звездице 1 3 3 

Апартман Чивовић Апартман 4 звездице 1 2 3 
Апартмани Ружина стаза Апартман 4 звездице 1 1 2 

Апартман Гај Апартман 4 звездице 1 1 2 
Aпартман Петровић Апартман 4 звездице 1 4 4 

Багремов гај 
Сеоско туристичко 
домаћинство 

3 звездице 
4 4 7 

БМ Апартман 4 звездице 1 1 2 

Бонсаи 
Сеоско туристичко 
домаћинство 

3 звездице 
1 1 2 

Брусница конаци Сеоско туристичко 
домаћинство 

2 звездице 1 1 2 

Кафе бар са преноћиштем DONNA Преноћиштe  17 28 34 
Долови Кућа 4 звездице 2 3 4 

Dream house апартман Апартман 4 звездице 1 1 2 
Dream house студио Апартман 4 звездице 1 1 2 

Етно Јанковић 
Сеоско туристичко 
домаћинство 

3 звездице 
3 5 7 

Етно кућа Острвица Сеоско туристичко 
домаћинство 

4 звездице 2 4 5 

Етно село Рајски конаци Сеоско туристичко 
домаћинство 

4 звездице 8 11 17 

ИГ Гарни хотел 4 звездице 19 36 40 

Качара „Воденичко брдо“ 
Сеоско туристичко 
домаћинство 

3 звездице 
1 1 2 

Кућа за одмор Марјановић Кућа 4 звездице 1 2 3 
Кућа за одмор Тодорића млин Кућа 3 звездице 1 1 2 

Милошев конак Кућа 4 звездице 4 8 12 
Нана Клатичево Апартман 3 звездице 1 1 2 

Пантелић Дренова Апартман 3 звездице 2 4 5 

Парк ГМ 032 д.о.о. 
Остали 
некатегоpисани 
објекти  

 
7 9 16 

Преноћиште "Sky lux apartman" Преноћиштe  1 1 2 
Prestige апартман Апартман 4 звездице 1 1 2 

Royal апартман Апартман 4 звездице 1 1 2 
Руднички Еко Брег Кућа 4 звездице 1 1 2 

Савиначки кутак Кућа 3 звездице 1 1 2 

Serbia trail 
Сеоско туристичко 
домаћинство 

2 звездице 
4 8 9 

Стан Апартман 4 звездице 2 4 4 
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Викенд кућа Под лупом Кућа 3 звездице 3 5 6 
Вила Бојана Кућа 4 звездице 5 8 10 

Вила Јелена Рудник Апартман 3 звездице 1 3 3 
Вила Јелена Рудник - соба 1 Соба 3 звездице 1 1 2 
Вила Јелена Рудник - соба 3 Соба 3 звездице 1 1 2 
Вила Јелена Рудник - соба 4 Соба 3 звездице 1 2 3 
Вила Јелена Рудник - соба 5 Соба 3 звездице 1 2 3 
Вила Јелена Рудник - соба 6 Соба 3 звездице 1 2 2 
Вила Јелена Рудник - соба 7 Соба 3 звездице 1 1 2 

Вила Таковски пропланак Кућа 4 звездице 3 3 6 
Вила Трибалија - Соба 1 Соба 2 звездице 1 2 3 
Вила Трибалија - Соба 2 Соба 2 звездице 1 2 3 
Вила Трибалија - Соба 6 Соба 2 звездице 1 1 2 
Вила Трибалија - Соба 7 Соба 2 звездице 1 2 2 
Вила Трибалија - Соба 8 Соба 2 звездице 1 1 2 
Вила Трибалија - Соба 4 Соба 3 звездице 1 1 2 

Здрава идила Крчмар Кућа 3 звездице 1 2 3 
Зоне апартман Апартман 3 звездице 2 2 4 
Апартман "W" Апартман 4 звездице 1 1 2 

Апартман "Авдаловић" Апартман 2 звездице 1 2 2 
Апартман Добрија  Апартман 4 звездице 2 4 2 

Апартман Зорка Апартман 4 звездице 2 3 1 
Апартман Јовановић  Апартман 3 звездице 1 1 2 

Апартман Мали рај бр. 3 Апартман 3 звездице 2 3 4 
Апартман Марко 2 Апартман 3 звездице 1 2 2 
Апартман Центар Апартман 3 звездице 1 1 2 

Апи центар бунгалов Соба 4 звездице 1 2 2 
Апи центар бунгалов 2 Соба 4 звездице 1 2 2 

Брвнара Глишовић Кућа 2 звездице 1 1 2 
Брвнара Лепота живљења Кућа 3 звездице 2 2 3 

Вајат 1 Апартман 3 звездице 1 1 2 
Вајат 2 Апартман 3 звездице 1 1 2 
Вајат 3 Апартман 3 звездице 1 2 4 
Вајат 4 Апартман 3 звездице 1 2 4 

Вила Трибалија - Соба 3 Соба 2 звездице 1 1 2 
Вила Трибалија - соба 5 Соба 2 звездице 1 2 2 

Горске куће 1 Кућа 4 звездице 2 2 4 
Горске куће 2 Кућа 4 звездице 2 2 4 
Горске куће 3 Кућа 4 звездице 2 2 4 

ДА - ДА  Апартман 1 Апартман 3 звездице 1 1 2 
ДА-ДА - апартман 2 Апартман 3 звездице 1 3 3 
ДА-ДА - апартман 3 Апартман 3 звездице 1 1 2 

Димитријев конак Кућа 3 звездице 1 2 3 

Домаћинство Пајовић Сеоско туристичко 
домаћинство 

4 звездице 3 4 6 

Етно кућа "Јаћимовић" 
Сеоско туристичко 
домаћинство 

3 звездице 
3 4 5 

Етно село Трбовић Сеоско туристичко 
домаћинство 

4 звездице 4 9 11 

Завичај - Соба 2 Соба 3 звездице 1 2 2 
Завичај - Соба 3 Соба 3 звездице 1 2 2 
Завичај - Соба 4 Соба 3 звездице 1 1 1 
Завичај - Соба 5 Соба 3 звездице 1 3 3 

Иринин видиковац 1 Апартман 4 звездице 1 2 2 
Иринин видиковац 2 Апартман 4 звездице 1 3 4 

ИСКРА ДДУР Кућа 4 звездице 1 1 2 
Келижуал Апартман 3 звездице 1 2 2 

Коначиште  Босна соба 13 Соба 3 звездице 1 1 2 
Коначиште Босна  соба 14 Соба 3 звездице 1 2 2 

Коначиште Босна соба 1 Соба 3 звездице 1 2 2 
Коначиште Босна соба 10 Соба 3 звездице 1 1 2 
Коначиште Босна соба 11 Соба 3 звездице 1 1 2 
Коначиште Босна соба 12 Соба 3 звездице 1 2 2 
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Коначиште Босна СОБА 3 Соба 3 звездице 1 2 2 
Коначиште Босна соба 5 Соба 3 звездице 1 1 2 
Коначиште Босна соба 7 Соба 3 звездице 1 1 2 
Коначиште Босна соба 9 Соба 3 звездице 1 1 2 

Крчма у планини Сеоско туристичко 
домаћинство 

4 звездице 4 5 8 

Кућа за одмор "Филиповић" Апартман 3 звездице 2 3 4 
Кућа на Мрамору Кућа 3 звездице 1 2 2 
Мајдански кутак Кућа 3 звездице 1 1 2 

Машин вајат Соба 3 звездице 1 2 3 
Минина кућа Кућа 3 звездице 2 3 4 

Мој завичај Трудељ Сеоско туристичко 
домаћинство 

4 звездице 4 5 10 

Рудник Звезда Апартман 2 звездице 2 3 4 
Рудник на Руднику Одмаралиште  26 150 150 

Скривени  рај Сеоско туристичко 
домаћинство 

3 звездице 2 3 4 

Стара пруга 1 Кућа 4 звездице 2 3 4 
Стара пруга 2 Кућа 4 звездице 1 1 2 

Страхиња Кућа 2 звездице 2 3 4 
Студио AGEKO Апартман 3 звездице 1 1 1 

Таковски рај Апартман 4 звездице 1 1 2 

Три храста  Сеоско туристичко 
домаћинство 

4 звездице 12 29 29 

Тур. рекр. центар МОМЧИЛО 
ЧЕКОВИЋ д.о.о  

Остали 
некатегоpисани 
објекти  

 
26 59 78 

Шеширче Кућа 3 звездице 2 3 4 

Шумска кућа - Рудник 
Остали 
некатегоpисани 
објекти  

 
3 3 6 

Извор: Туристичка организација општине Горњи Милановац (еТуриста) 

На подручју града налази се један хотел (IG хотел), који располаже са 19 смештајних јединица, 
капацитета 36 кревета, односно 40 индивидуалних лежаја.  На територији општине Горњи 
Милановац, доминантну улогу има смештај апартманског типа у оквиру домаће радиности 
(укупно 50 апартмана са 60 смештајних јединица који располажу са укупно 94 кревета, односно 
129 индивидуална лежаја). 
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5.7. Списак угоститељских објеката за исхрану и пиће 

 
На територији општине се налази велики број кафића, ресторана и кафана који су лоцирани како 
на теритији самог града, тако и по различитим сеоским подручјима. У зависности од капацитета, 
могу имати различиту намену. Превасходно су намењени за конзумирање хране и пића, кратак 
предах, дружење и различите прославе. У наставку текста налази се и списак свих угоститељских 
објеката, као и њихов капацитет (број места): 

Табела 14. Списак угоститељских објеката на територији општине и капацитет 

Р.бр Назив објекта Врста објекта Место Капацитет 

1. „Калиманос“ Кафић Г. Mилановац 30 
2. СУР „Вертиго“  Кафић Г. Mилановац 30 
3. СУР „Завичај“  Кафана Прањани 30 
4. СУР „Иги”  Кафић Доња Врбава 20 
5. СУР „Запис”  Кафана Таково 30 
6. „Дб Фонтана” СУР  Кафана Г. Mилановац 50 
7. „Видовдан” СУР  Кафић Таково 20 
8. СУР„Под Тремом“ Кафана Г. Mилановац 40 
9. СУР „Riо”Кафе бар  Кафић Г. Mилановац 40 

10. СУР „Hyatt”  Кафић Г. Mилановац 50 
11. „МD” СУР  Кафић Г. Mилановац 30 
12. „Јабука” СУР  Кафић Г. Mилановац 20 
13. „Пивница Миловић” СУЗТР  Кафић Г. Mилановац 30 
14. „Island”Кафе бар Кафић Г. Mилановац 50 
15. „Паун” СУР  Кафана Теочин 50 
16. „Ловачки састанак“ СУР  Кафић Горњи Бранетићи 20 
17. СУР „Ћира“  Кафић Г. Mилановац 50 
18. „Зелена пијаца – Бифе“ Кафић Г. Mилановац 20 
19. „Трим” СУР  Кафић Г. Mилановац 70 
20. „Гружа”СУР  Кафана Г. Mилановац 100 
21. СУР „Grill-G“ Кафана Г. Mилановац 70 
22. СУР„Златно буренце“ Кафић Г. Mилановац 50 
23. Ноћни клуб „Bonsai“ Кафић Г. Mилановац 100 
24. СУР „Ескобар“ Кафић Г. Mилановац 50 
25. СУР „Код Каће“ Кафић Бершићи 30 
26. СУР „Вир“  Кафић Г. Mилановац 30 
27. СУР „Мозарт“ Кафић Г. Mилановац 60 
28. СУР „Шумски рај“  Кафић Г. Mилановац 20 
29. СУР„Печењара Цар“  Кафић Г. Mилановац 30 
30. СУР„Српски опанак“ Кафић Враћевшница 15 
31. Бифе „Нови Кум“  Кафић Г. Mилановац 10 
32. СУР„Рајски конаци“  Преноћиште Леушићи 30 
33. УР„Рајачке ливаде“ Кафић Г. Mилановац 8 
34. СУР „Бифе Дуле“ Кафић Г. Mилановац 20 
35. СУР „Old Crki“ Кафић Рудник 20 
36 СЗТУР „Бест“  Кафић Г. Mилановац 70 
37. „Воденица 88“ Кафић Шарани 20 
38. Кафана „Бели МИМ“ Кафана Рудник 50 
39. „Р.Б. Радовановић“  Ресторан Рудник 80 
40. „Виктор Низ“ Кафана Калиманићи 20 
41. „Н.Д. 2013“ Кафана Бољковци 20 
42. „Луњевица“ етно кафана  Кафана Луњевица 100 
43. „Уранак“  Кафана Г. Mилановац 30 
44. „Зеленгора ГМ“ Кафана Г. Mилановац 80 
45. P&M „Наше пријатељство“ Кафић Г. Mилановац 100 

Извор: Туристичка организација општине Горњи Милановац 
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5.8. Анализа људских ресурса у области туризма и угоститељства  

 
Због чињенице да се туризам карактерише сталном и директном комуникацијом између купаца, 
односно туриста и посетилаца, са пружаоцима услуга, људски ресурси запослени у туризму 
представљају важан извор конкурентности.  

Однос који људски ресурси у тирзму имају према послу који обављају као и став којим наступају 
пред туристима је важна функција стварања конкурентске предности дестинације, кључ за 
успешно обезбеђивање квалитета услуга. С тим у вези људси ресурси у области туризма и 
угоститељства захтевају континуирану надоградњу знања, креативности и иновативности.  

Специфичност туристичког производа и веома убрзане промене туристичких потреба изискују 
потребу да људски ресурси који креирају туристичку понуду и пружају туристичке услуге свој 
приступ прилагођавају новим туристичким кретањима и савременим потребама туриста.  

Анализа људских ресурса у области туризма и угоститељства на подручју општине Горњи 
Милановац је показала бројне недостатке:  

- недостатак практичних знања и искустава,  
- недовољна свест туристичких актера о потребама подизања сопствених капацитета кроз 

едукације,  
- неодовољан број стручног кадра (туристичких водича, кустоса...),  
- недостатак едукативних програма за пружаоце услуга у руралном туризму (за рад на 

порталу е –Туриста),  
- недовољно познавање страних језика,  
- недовољна примена информативно-комуникационих технилогија...  

У вези са претходно наведеним може се извести закључак да људски ресурси представљају 
лимитирајући фактор развоја туризма општине Горњи Милановац. 

Неповољна демографска кретања и висок ниво старосне структуре запослених такође 
карактерише људске ресурсе запослене у сектору туризма. Међутим, туризам захтева динамику, 
стручност, мотивисаност и ведрину, односно све оно што се везује за младе људе, који између 
осталог показују већу спремност и спретност код одговарања на изазове. Млади, стручни и 
амбициозни људски ресурси, који познају више страних језика, управо су оно што је потребно у 
туризму. Поред тога за успешан и конкурентан развој туризма општине неопходно је применити 
концепт одрживог образовања и континуираног стицања знања кроз различите програме обука, 
стручног усавршавања и развоја људских ресурса. 

Према подацима Аналитичког сервиса ЈЛС у 2021. години у општини Горњи Милановац од укупно 
12.220 запослених лица, 3,4% је запослено у сектору услуга смештаја и исхране. Незапослених 
лица је било 1.246, у којем доминирају лица са средњим образовањем 55,2%, док је учешће младих 
у укупном броју незапослених лица 18,4%. Сви наведени параметри су на нивоу просека осталих 
општина и на нивоу Републике. Просечне зараде без пореза и доприноса, по запосленом у 2021. 
години су износиле 59.247 динара, што је позитивнија вредност од околног Чачка (56.644 динара). 
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6. SWOT анализа – предности и недостаци развоја туризма  

 

SWOT анализа представљена у тексту испод је изложила главне снаге, слабости, прилике и претње 
за развој туризма општине Горњи Милановац. Снаге и слабости анализиране су тако да су 
успостављене као елементи унутрашње структуре општине и њеног окружења, док су прилике и 
претње дефинисане као екстерно условљени фактори. Промене у интерном окружењу могу да 
произведу интерне слабости које морају да се узму у разматрање. Анализа екстерног окружења је 
важан сегмент који условљава ефиканост сектора и прилагођавање на промене које могу 
негативно да утичу на вредност која се пружа туристима и посетиоцима. С тим у вези SWOT 
анализа представља кључну алатку у дијагнози тренутног стања сектора туризма. Суштински 
важна улога SWOT анализе јесте мапирање проблема који спутавају адекватан развој туризма 
општине Горњи Милановац.  

SWOT анализа представља основу за дефинисање стратешких полазишта, визије и водећих 
стратегија даљег петогодишњег развоја-приоритета, општих и посебних циљева развоја туризма 
општине Горњи Милановац за период 2024-2028. године. Осим тога суштина SWOT анализе је да 
се стави фокус на јаке стране, да се минимизирају слабости и искористе прилике које се пружају из 
екстерног окружења. 

Овим документом представљено је пет матрица SWOT анализе и то анализом идентификованих 
најважнијих елемената развоја туризма у овој општини: 

I Људски ресурси  

II Инфраструктура и саобраћај  

III Туристички производи 

IV Усклађеност са другим делатностима 

V Маркетинг и дистрибуција 
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I МАТРИЦА АНАЛИЗЕ: ЉУДСКИ РЕСУРСИ 
 

 
СНАГЕ 

 
СЛАБОСТИ 

 
- Гостољубивост локалног становништва  
- Позитиван став према туристима 
- Мотивисаност локалне популације за рад 

у сектору туризма 
- Велики број угоститеља у сеоским 

туристичким домаћинствима који 
користе стручну подршку локалне 
туристичке организације 

- Спремност незапослених лица за 
преквалификацију и доквалификацију и 
укључивање у туристичку делатност 

 
 

 
- Недостатак образовних установа за 

школовање кадрова 
- Недостатак практичних знања и искустава 
- Неповољна демографска кретања и старосна 

структура локалне популације 
- Недовољна свест туристичких актера о 

потребама подизања сопствених капацитета 
кроз едукације 

- Неодовољан број стручног кадра (туристичких 
водича, кустоса...) 

- Недостатак едукативних програма за 
пружаоце услуга у СТД (за рад на порталу е –
Туриста)  

- Недовољно познавање страних језика 
- Недовољна примена ИКТ 
- Недовољно развијена свест пружалаца услуга 

о одрживом развоју туризма и значају очувања 
животне средине 

- Недовољна информисаност локалног 
становништва о туристичкој понуди локалне 
зајендице 

- Релативно висока стопа незапослености 
 

 
ШАНСЕ 

 
ПРЕТЊЕ 

 
- Обука кадрова у туризми и 

угоститељству за учешће у 
међународним донаторским пројектима 
и програмима 

- Преквалификација, дошколавање и 
континуирана едукација кадрова 

- Привођење намени напуштених сеоских 
домаћинстава и унапређење 
демографских показатеља 

- Успостављање образовних профила 
туристичке струке у складу са потребама 
туристичке привреде 

 

 
- Континуирани тренд неповољних 

демографских кретања-миграција 
становништва, одлив младих и квалитетних 
кaдрова 

- Неусклађеност образовних профила и потреба 
туристичке привреде 

- Неизвесни услови пословања у сектору 
туризма узроковани екстерним политичким 
нестабилностима 
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II МАТРИЦА АНАЛИЗЕ: ИНФРАСТРУКТУРА И САОБРАЋАЈ 
 

 
СНАГЕ 

 
СЛАБОСТИ 

 
- Задовољавајућа инфраструктура и 

саобраћајна повезаност са Београдом 
- Ауто пут Милош Велики - државни пут IА 

реда 
- Ибарска магистрала - државни пут IБ реда  
- Деоница ауто пута Љиг-Прељина на 

коридору ХI, аутопута Е763 од Београда ка 
Јужном Јадрану 

- Државни пут IIA реда повезује Горњи 
Милановац са Рудником, Тополом и са 
Београдом 

- Задовољавајућа густина регионалних 
путева 

- Развијена телекомуникациона мрежа 
- Доступна културна и спортска 

инфраструктура 
- Комунална инфраструктурна опремљеност 

у граду (ел.енергија, гас, вода, канализација, 
интернет и мобилна телефонија) 

- Континуирана улагања у израду планске 
документације за инфраструктурне 
инвестиције  

- Близина аеродрома Морава - Лађевци 
 

 
- Недостатак смештајних капацитета у 

градској зони 
- Неразвијена водоводна и канализациона 

мрежа у сеоским срединама 
- Недовољна покривеност локалних путева 

саобраћајном сигнализацијом 
- Незадовољовајући квалитет саобраћајне 

сигнализације на локалним путевима 
- Недостатак паркинг места за аутобусе 
- Удаљен саобраћајни прикључак на Аутопут 

Милош Велики 
- Застарела водоводна, кишна и 

канализациона мрежа и недостатак 
комуналне инфраструктуре у руралним 
деловима 

- Непостојање редовних аутобуских линија 
- Непостојање инфраструктуре за 

пречишћавање отпадних вода 
- Удаљеност железничке инфраструктуре 
- Недовољно квалитетна локална путна и 

комунална инфраструктура у руралним 
подручјима 

- Незадовољавајући квалитет и покривеност 
мобилне телефоније у руралним областима 

- Хаварије због застарелих инсталација 
- Недостатак пешачких и бициклистичких 

стаза 
 

 
ШАНСЕ 

 
ПРЕТЊЕ 

 
- Обука кадрова за учешће на конкурсима за 

коришћење расположивих домаћих и 
међународних фондова за локалне и 
регионалне пројекте развоја 
инфратсруктуре 

- Изградња обилазнице око Горњег 
Милановца и краћа веза са ауто путем 
Милош Велики 

- Јачање приватно-јавног партнерства 
 

 
- Нерешени имовинско правни односи 

(напуштене школе, домови културе, 
задружни објекти...) 

- Недовољно ефикасно решавање 
административних процедура за 
инвестиције у инфраструктурне радове 
(Републички органи, заштићена културна 
или природна добра) 

 



 

53 

 

III МАТРИЦА АНАЛИЗЕ: ТУРИСТИЧКИ ПРОИЗВОДИ 
 

 
СНАГЕ 

 
СЛАБОСТИ 

 
- Богатство природних и антропогених 

туристичких вредности 
- Потенцијални у културно-историјском 

наслеђу 
- Велики број регистрованих сеоских 

туристичких домаћинстава 
- Квалитетна туристичка и угоститељска 

понуда, пре свега у урбаном делу Горњег 
Милановца, Праљанима и Руднику  

- Повољан саобраћајни положај за развој 
транзитног туризма 

- Велики број значајних туристичких 
догађаја које карактерише велика 
посећеност 

 
- Неквалитетна инфраструктура сеоских 

подручја за адекватну валоризацују понуде 
у руралном туризму 

- Несистематична промоција постојећих 
туристичких производа 

- Недовољно смештајних капацитета - за 
масовне догађаје - у граду 

- Непостојање јединствене туристичке 
понуде са обједињеним туристичким 
производима 

- Недовољна валоризација постојећих 
туристичких производа 

- Сезонски карактер туристичке понуде 
 

 
ШАНСЕ 

 
ПРЕТЊЕ 

 
- Адекватно коришћење нових 

инфраструктурних веза (Коридор 11)  
- Развој нових туристичких производа кроз 

сарадњу са околним дестинацијама 
(тематске руте -ракијска, српски устанак...) 

- Привлачење донаторских средстава за 
успостављање нових инфраструктурних 
предуслова за јачање конкурентности 
туристичких производа (Визиторски 
центар Рудник, здравствени туризам, 
изградња инфраструктуре за туризам 
специјалних интереса-пешачке, 
бициклистичке стазе) 

- Трендови туриста - већа потражња за 
туризмом специјалних интереса, краћа а 
чешћа путовања 
 

 
- Растући тренд домаће и иностране 

конкуренције 
- Загађеност ваздуха у зимским месецима као 

претња по привлачење туриста у градску 
зону 

- Несистематичан развој и валоризација 
туристичких производа 

- Континуирани недостатак квалификоване 
радне снаге у туристичкој привреди 
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IV МАТРИЦА АНАЛИЗЕ: УСКЛАЂЕНОСТ СА ДРУГИМ ДЕЛАТНОСТИМА 
 

 
СНАГЕ 

 
СЛАБОСТИ 

 
- Сарадња са представницима приватног 

сектора (заједнички сајамски наступ) 
- Сарадња са представницима цивилног 

сектора (заједничка организација 
манифестација) 

- Сарадња туризма и пољопривреде 
- Сарадња са јавним установама (Културни 

центар, Музеј рудничко-таковскг краја, 
Милановачко позориште) 

- Развијен угоститељски сектор  
 

 
- Неразвијена пракса умрежавања свих 

актера у туризму 
- Слаба комуникација односно сарадња 

између удружења 
- Недовољна заступљеност приватно-јавних 

партнерстава у пракси  
- Недостатак иновативности у угоститељској 

понуди 
 
 

 
ШАНСЕ 

 
ПРЕТЊЕ 

 
- Институционална подршка за развој 

туризма на свим нивоима 
- Постојање стручних кадрова у другим 

секторима заинтересованих за подршку 
развоју локалног туризма 

- Међусекторска сарадња и јавно-приватна 
партнерства 

- Веће коришћење страних донаторских 
средстава у инфратсруктуру и туристичке 
ресурсе 

- Јачање међурегионалне и међуопштинске 
сарадње 

- Подизање свести о узајамној помоћи 
(волонтеризам, укључивање младих и шк. 
система) 

- Укључивање младих у проналажењу 
савремених идеја 
 

 
- Неповерење туристичких актера у 

бенефите сарадње 
- Тренд смањења броја људи који су 

ангажовано на добровољној бази 
- Конкуренција 
- Мала/недовољна мотивисаност 

пољопривредника за конекцију са сектором 
туризма 
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V МАТРИЦА АНАЛИЗЕ: МАРКЕТИНГ И ДИСТРИБУЦИЈА 
 

 
СНАГЕ 

 
СЛАБОСТИ 

 
- Разноврстност туристичке понуде 
- Заинтересованост актера у туризму за 

промоцију на иностраним и домаћим 
сајмовима и другим важним промотивним 
догађајима 

- Промоција туристичке понуде на 
међународним и домаћим сајмовима 

- Промоција туристичке понуде кроз друге 
секторе 

- Континуирана израда промотивног 
материјала (брошуре, промотивни лифлети, 
флајери, каталози, календари...) 

- Континуирано и благовремено ажурирање 
сајта ТО општине Горњи Милановац 

- Уређен и двојезични сајт ТО општине 
Горњи Милановац 

- Локална телевизија 
- Локални дневни листови 
- Активни профили на друштваним мрежама 
- Промотивни филмови о граду 

 
- Недостатак плана промотивних активности 
- Маркетиншке активности недовољно 

усклађене са ИКТ развојем 
- Двојезични промотивни материјал 

(потреба за увођењем нових језика-
норвешки, руски, немачки..) 

- Несистематична и недовољно 
координисана промоција туристичке 
понуде (у зависности од врсте догађаја) 

- Недовољна видљивост туристичких 
локалитета и дестинација 

- Недовољна информисаност јавности и 
туриста о локалним манифестацијама и 
догађајима 

- Непостојање монографије о општини 
Горњи Милановац 

- Непостојање туристичких водича града 
- Недовољна промоција вредности и 

потренцијала које пружају природни 
ресурси (термални извори, заштићена 
природна добра...) 

- Недовољна промоција нематеријалног 
културног наслеђа (фолклор, гастрономија, 
занати, традиција) 

 
 

ШАНСЕ 
 

ПРЕТЊЕ 

 
- Брендирање туристичких производа 
- Већа примена нових технологија у 

промоцији дестинације и сарадња са 
ИМПУЛС центром 

- Укључивање туристичке понуде општине у 
регионални концепт промоције 

- Јачање сарадње са ТОС-ом 
- Ближа сарадња са побратимским градовима 

и општинама 
- Сарадња са образовним установама на 

промоцији потенцијала за ђачки и 
омладински туризам 

 

 
- Прогресиван развој ИКТ и немогућност 

праћења истих 
- Маркетишке активности конкурентних 

туристичких дестинација 
- Мањи прилив средстава за промоцију 

 



 

56 

 

На основу SWOT анализе могу се извести следећи закључци: 

Општина Горњи Милановац поседује значајне, а са друге стране недовољно искоришћене снаге за 
туристички развој. Атрактиван и разноврстан природни амбијент, аутентична гастрономска 
понуда богата културна баштина, вековима дуга историја, очувана традиција су предности 
горњомилановачког краја. 

Закључак је да Општина Горњи Милановац поседује потенцијал да развије туризам до нивоа на 
којем он постаје један од главних привредних грана и кључних покретача локално-економског 
развоја. Посебну пажњу треба посветити екстерном окружењу и променама које условљава 
растућа конкуренција и интензиван развој ИКТ.  

Додатно за јачање конкурентности Горњег Милановца на иностраном и домаћем тржишту, 
потребно је успоставити и системско истраживање туристичког тржишта и континуирани 
мониторинг и повремену евалуацију ставова и мотива савремених туриста, јер се на тај начин 
капитализују значајне прилике које се отварају савременим трендовима на туристичком тржишту 
и даљим процесом ЕУ интеграција.  

Поред одрживости, као термина који подразумева достизање и осигурање дугорочног 
просперитета, све већи значај се придаје и ка „отпорности“ сектора и могућности његовог 
прилагођавања на стресне ситуације и догађаје који резултирају условима далеко изван 
„уобичајених или нормалних“. Без прилагођавања одрживи туризам, а тиме и достизање Циљева 
одрживог развоја (UN SDG)13 су практично немогући. Како екстремне временске неприлике постају 
све чешће, политичка нестабилност наставља да тече, а предвиђања најављују чешу појаву 
пандемија глобалних размера пут ка Циљевима одрживог развоја ће захтевати све већи капацитет 
прилагођавања. 

Поред предвиђања UNWTO о глобалним трендовима раста броја туриста, на трансформације 
сектора туризма и угоститељства ће утицати и промене у ставовима, жељама и мотивима туриста. 
Проактивно деловање, препознавање и прилагођавање ка наведеним променама ће у великој 
мери определити профитере на туристичком тржишту, а ту се акценат ставља на три групе нових 
трендова: нови трендови у начину промоције и резервација, нови типови смештаја и савремени 
мотиви за путовања. 

                                                             
13 https://sdgs.un.org/goals  
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7. Дефинисање и анализа кључних туристичких производа  

Kомпаративне предности општине Горњи Милановац се као потенцијали могу изложити кроз 
неколико основних показатеља који осликавају постојеће стање у области туризма: 

- Веома добар географски и саобраћајни положај који чине да је територија ове општине „на 
путу“ према изразитим туристичким дестинацијама мора и планина, а с друге стране 
веома близу најзначајнијих исходишта туриста у Србији (Београд и Војводина) 

- Веома очувано природно наслеђе 
- Разноврсност предела - Планине Рудник, Рајац и Сувобор 
- Културно историјско наслеђе, посебно етнолошко наслеђе 

Општина Горњи Милановац је локална самоуправа у којој постоји значајна туристичка 
инфраструктура и смештајни капацитети, чије стање и структура, међутим, нису конкурентни у 
односу на водеће регионалне и националне туристичке дестинације.  

С друге стране, анализа стања у сектору туризма показује да ова привредна грана има далеко већи 
капацитет за развој од постојећег. Унапређење туристичких капацитета је потребно планирати 
системски, реалистично, како би се туристичка понуда развијала на одржив, препознатљив и 
атрактиван начин. Атрактиван не само у смислу привлачења већег броја туриста и посетилаца већ 
атрактивност треба посматрати и у смислу привлачења домаћих и страних инвестиција. 

Најзначајнији туристички производи на територији општине Горњи Милановац су: 
 рурални туризам 
 манифестације 
 тематско културне руте 
 специјални интереси 
 транзитни туризам 

Међутим ниједан од наведених туристичких производа није развијен и валоризован у складу са 
расположивим потенцијалом тако да постоји доста простора за планирање даљег развоја туризма 
општине.  

Кључна ограничења у развоју туристичких производа, посебно руралног, се огледа у недостатку 
инвестиционих средстава, мотивације за бављење туризмом, као и неупућеност пружалаца услуга 
у предности коришћења портала е-Туриста што је законска обавеза, непостојање навике 
пријављивања гостију, плаћања боравишне таксе и пореза чиме се сузбија сива зона у сектору 
пружања угоститељских услуга у туризму. 

Културни ресурси, укључујући манифестације и богату гастрономску понуду, представљају добру 
основу за развој туризма. Велике шансе су препознате у области развоја туризма специјалних 
интереса. 

Евидентно је да је на територији општине Горњи Милановац неопходан системски, плански и на 
дугорочном нивоу одржив развој туризма у координацији и сарадњи са осталим компатибилним 
секторима, кроз: 

- Диференцијацију понуде увођењем иновативних производа задовољавајућег квалитета 
- Изградњом нове и унапређењем постојеће опште и туристичке инфраструктуре и 

супраструктуре 
- Стварањем чвршћих веза на релацији туризам - културно-историјско наслеђе 
- Континуираном едукацијом кадра у туризму у циљу побољшања квалитета свеобухватне 

туристичке услуге 
- Успостављањем професионалног система маркетинга дестинације (брендирање и 

интернационални маркетинг подручја) 
- Континуираним мониторингом ставова и мишљења посетилаца и мерење задовољства 

посетом 
- Благовременим усклађивањем туристичке понуде са актуелним тржишним кретањима и 

захтевима савремених туриста 
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Досадашње активности на развоју туристичких производа општине Горњи Милановац углавном 
су се односиле на организацију манифестација и унапређење услова за бављење сеоским 
туризмом, с тим да се развоју производа није приступало системски, организовано, плански и 
одрживо. У последњих пар година на територији општине приметне су инвестиције усмерене на 
развој туризма специјалних интереса, с обзиром на чињеницу да се све већи број туриста 
опредељује за активан одмор и уживање у природним благодетима.  

Преглед реализованих инвестиција које су директно или индиректно у вези са развојем туризма, а 
које је локална самоуправа спровела у последњих пет година дати су у наредној табели (Табела 
16). 

Табела 15. Инвестициони пројекти у периоду 2018-2022. године 
 

Пројекти реализовани у 2022. години Вредност у динарима 
Уређење и опремање дечијег игралишта у Бољковачком насељу 3.084.330 

Постављање мобилијара поред Ивичког потока у Горњем Милановцу 999.216 
Извођење радова на изградњи отвореног базена на Руднику-друга фаза 30.262.924 

Извођење радова на изградњи отвореног базена на Руднику-трећа фаза 44.891.880 
Извођење радова на изградњи моста у Враћевшници 13.583.177 

Извођење радова на изградњи аутобуских стајалишта 552.000 
Извођење радова на изградњи јавне расвете  11.401.248 

Пројекти реализовани у 2021. години Вредност у динарима 
Израда и постављање аутобуских стајалишта 884.160 

Извођење радова на партерном уређењу острва кружног тока  1.482.000 
Изливање и постављање споменика Милојку Вељовићу  3.900.000 

Извођење радова на рехабилитацији паркинга на Руднику 1.245.594 
Реконструкција уличне расвете у урбаним деловима општине  19.707.240 

Пројекти реализовани у 2020. години Вредност у динарима 
Извођење радова на изградњи отвореног базена на Руднику - фаза 1 26.215.135 

Уређење шаталишта поред реке Деспотовице (мобилијар) 2.946.984 
Изградња канализационе мреже у улици Рајка Миловановића - фаза 1 3.391.902 

Реконструкција уличне расвете  19.865.400 
Пројекти реализовани у 2019. години Вредност у динарима 

Инсталирање опреме за видео надзор успомен парку „Брдо Мира“ 14.907.600 
Текуће одржавање и поправка зграде „Прес центар“ у Прањанима 1.441.342 

Реконструкција уличне расвете - побољшање енергетске ефикасности 19.809.000 
Пројекти реализовани у 2018. години Вредност у динарима 

Реконструкција уличне расвете  19.809.000 
Изградња водовода у Брђанима 3.849.392 

Реконструкција-поправка армирано бетонског моста у Луњевици 2.627.742 
Изградња аутобуских стајалишта 869.827 

Текуће одржавање спортских игралишта 803.220 
Грађевинско - занатски радови на објектима Месних канцеларија у 

Угриновцима и Враћевшници 
543.901 

Извор: Општинска управа, Одељење за локални економски развој и инвестиције 

Поред чињенице да Горњи Милановац и околина представљају важну тачку српске историје, чије 
се вредности чувају и негују и до данашњих дана, овај крај је препознатљив и по природним 
лепотама, бројним и разноврсним садржајима и атракцијама, који заједно дају склад овој 
дестинацији примамљивој за одмор током целе године. Пејзажи горњемилановачког краја, 
природне разноликости и богатства, културно-историјски споменици, традиционално 
гостопримство и развијеност угоститељства, пружају бројне могућности за развој туристичке 
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привредне у општини Горњи Милановац. Летњи месеци пружају могућност уживања у природном 
амбијенту, шетњама по Руднику, Равној гори и селима на територији општине. Поред тога, летњи 
месеци нуде разнолике спортско-рекреативне садржаје у урбаном делу општине, који употпуњују 
бројни фестивали и манифестације. Постојање установа културе (Културни центар, Библиотека 
„Браћа Настасијевић“, Музеј рудничко-таковског краја, Милановачко позориште) употпуњују 
боравак туриста у зимском периоду године. 

На основу спроведених анализа у ресурсно-атракцијској основи, као и на основу анализе трендова 
и кретања у области туристичке понуде и тражње идентификовани су основни туристички 
производи. Предложене туристичке производе треба развијати у правцу да буду модерни, 
адекватно презентовани, атрактивно интерпретирани, прилагођени условима и свим сегментима 
циљних тржишта туристичке тражње. Имајући у виду природне и створене ресурсе на којој се 
базира туристичка понуда општине Горњи Милановац предложени скуп туристичких производа 
је следећи: 

 
Илустрација 1. Приоритизација туристичких производа општине Горњи Милановац 

 

Извор: Закључци рада радне групе 
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7.2 Преглед кључних туристичких производа општине Горњи Милановац 

Туристички производ ТЕМАТСКО КУЛТУРНЕ РУТЕ  
Постојеће стање  
Рудничко-таковски крај има трагове богате, бурне и слојевите прошлости, где је културна 
баштина, са својим материјалним остацима, лоцирана у временском периоду од праисторије, преко 
обележја турског доба, до историјских места и догађаја на чијим темељима се стварала модерна 
српска држава XIX и XX века. Значајан део културног наслеђа који сведочи о богатој прошлости 
рудничког краја су и археолошка налазишта. Посебно се истичу материјални остаци из римског 
доба, на основу којих се види да је Рудник и у давним временима био поприште живе рударске 
делатности. По броју и очуваности воденица посебно се истиче село Коштунићи, кроз које протичу 
четири реке и на свакој има по једна воденица. Стари занати и домаћа радиност, као сегмент 
етнолошког наслеђа материјалне културе, такође су занимљиве туристичке атракције. Неки од 
препознатљивих заната овог краја, нпр. абаџијски и опанчарски, временом су нестали, док су се 
други као што су разне врсте дрводељске делатности, одржали до данас. 
Улога културних рута је да „прате“ историју народа, миграције и простирање тековина 
цивилизације у области филозофије, религије, културе, уметности, науке, технологије и трговине 
(нпр. барокне руте, келтске руте, викиншке руте, пут свиле, пут робова, пут соли). Културни 
идентитет Горњег Милановца почива на добром познавању и уважавању локалног културног 
наслеђа, историје, и колективног сећања. Иако формално не постоје, на простору општине могуће 
је формирати културне руте локалног и регионалног карактера, али и руте које би, повезивањем 
истих или сличних обележја у целој Србији добиле национални карактер. Итинерери се могу 
правити на основу различитих критеријума - обилазак археолошких налазишта, манастира, старих 
градског језгра, споменичких вредности, музеја, дела са уметничким својствима, знаменитих 
места... Могуће је осмислити руте посвећене знаменитим личностима овог подручја, историјске и 
етнолошке руте, обилазак установа културе...  
Реч је о елементима са великом просторном дисперзијом а који, најчешће, немају довољну 
покретачку снагу да привуку велики број посетилаца. Уобличавањем у заједничку понуду, 
обезбеђује се да оне колективно постају довољно интересантне да привуку критичну масу 
посетилаца и да користе благодети заједничких развојних смерница, стандарда услуга и 
маркетинга. 
Предлози за побољшање квалитета производа 
- Организација студијских посета са циљем упознавања и преузимања примера добре праксе 
- Едукација о иновацијама у креирању туристичке понуде, о могућностима финансирања и 

припреми пројеката за приступ домаћим и страним фондовима, из области дигиталног 
маркетинга, спровођење курсева страног језика за пружаоце услуга у туризму 

- Организовање консултативних радионица заинтересованих страна за дефинисање модела за 
промоцију туристичких производа општине 

- Едукација локалног становништва и подизање свести о валоризацији туристичких вредности на 
територији општине Горњи Милановац 

- Спровођење радионица о значају и могућностима међусекторске сарадње 
- Унапређење сарадње са НВО сектором и образовним установама  
- Постављање туристичке сигнализације - обележавање културно-историјских вредности  
- Уређење паркинг простора, туристичко обележавање и пејзажно уређење Музеја у Такову 
- Изградња реплике дворца Обреновића у Такову 
- Успостављање ''Српско-викиншког авантура парка за децу'' у оквиру истоименог комплекса 
- Пејзажно уређење простора Спомен комплекса у Такову 
- Формирање изложбеног простора са поставком железнице и Ћире у Згради Железнице 
- Успостављање изложбене поставке у згради Занатске задруге у Карађорђевој улици  
- Уређење Парохијског дома и сувенирнице у Цркви Светог Николе у Брусници 
- Туристичко активирање Цркве брвнаре у Прањанима – осмишљавање едукативне туре 

посвећене црквама брвнарама (уз коришћење савремених технологија) 
- Успостављање културне туре Таково - Вранешевица 
- Успостављање културне туре Стазама 2. српског устанка 
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- Формирање тематске руте Стазама Ћире на релацији Горњи Милановац - Љиг 
- Обнова туре посвећене породици Настасијевић - Музеј рудничко-таковског краја - Рајићева 

улица - Црква Свете Тројице 
- Успостављање руте „Путевима модерне српске државе“ 
- Туристичко активирање Цркве брвнаре у Прањанима – осмишљавање едукативне туре 

посвећене црквама брвнарама уз коришћење савремених технологија 
Циљни сегменти Локално становништво  

Студенти и ђаци, деца предшколског узраста 
Родитељи и деца 
Индивидуалци 
Млади парови без деце 
Старија популација 65+ 

Циљна тржишта Домаћи туристи (региони Београд и Војводина) 
Туристи из ех YU република 
Туристи из ЕУ земаља  
Земље побратимских градова (Норвешка, Турска) 

 Израда вишејезничног промотивног материјала за културне садржаје 
Израда штампаног туристичког водича Горњег Милановца 
Штампа публикације о Старој чаршији и Цркви Светог Николе у Брусници 
Израда дигиралног туристичког водича Горњег Милановца 
Израда виртелних 3D тура за промоцију културних садржаја 
Израда промотивног материјала о значају манастира Враћевшнице 
Унапређење мултимедијалне презентације Музеја рудничко-таковског 
краја и Музеја у Такову 
Учешће на међународним сајмовима туризма у земљи  
Учешће на међународним сајмовима туризма са иностранству 
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Туристички производ  
РУРАЛНИ ТУРИЗАМ 

Постојеће стање  
У пределима рудничко-таковског краја, који нуде здраву средину, угодан амбијент, еколошку 
храну, активан одмор у пририоди, етнографске и друге културно-историјске вредности, крајем 
прошлог века започет је развој сеоског туризма у општини Горњи Милановац, као организована 
делатност. Богатство чистим ваздухом, пространим шумским покривачем, специфично ваздушно 
струјање и висока јонизација ваздуха, учинили су да још 1922. године, Рудник буде проглашен 
ваздушном бањом што представља почетке развоја сеоског туризма на овим просторима. И поред 
изразитих потенцијала за развој здравственог туризма, како у летњем тако и у зимском периоду 
године, недостатак лечилишне и бањско-рекреативне инфраструктуре условили су да се овај 
туристички производ углавном своди на велики број стаза здравља. Термоминералне воде у 
Млаковцу, Сврачковцима, Савинцу и Брђанима још увек нису потпуно испитане. Традиција 
народног лечења указује на њихова лековита својства.   
Категорисани пружаоци угоститељских услуга (сеоска туристичка домаћинства и домаћа 
радиност) у сеоским срединама: Брусница, Рудник, Дренова, Брђани, Шарани, Мајдан, Грабовица, 
Трудељ, Коштунићи, Бершићи, Богданица, Клатичево, Теочин, Лозањ, Гојна Гора, Угриновци, 
Таково, Горњи Милановац, Срезојевци, Велереч, Бело Поље, Варнице, Леушићи, Прањани, 
Сврачковци, Брезовица, Враћевшница, Луњевица, Љутовница, Драгољ, Полом, Озрем, Дружетићи, 
Врнчани, Бершићи. 
Предлози за побољшање квалитета производа 
- Организација студијских посета са циљем упознавања и преузимања примера добре праксе  
- Едукација пружалаца угоститељских услуга у туризму за рад на порталу еТуриста, о 

иновацијама у креирању туристичке понуде, о могућностима финансирања и припреми 
пројеката за приступ домаћим и страним фондовима, дигиталног маркетинга, комуникацији, 
нормативима,  формирању цена и здравственој безбедности 

- Унапређење приступне инфраструктуре у Враћевшници, Горњем Црнућу, Брусници, Такову;  
- Изградња прилазних путева до туристичких локалитета (Сврачковци, Г. Црнуће, Брајићи) 
- Изградња секундарне водоводне мреже на подручју Такова, Прањана и Рудника 
- Изградња туристичких ауто-кампова у Луњевици и Такову  
- Изградња и успостављање визиторског центра на планини Рудник и партерно уређење 
- Обележавање сеоских туристичких домаћинствима, смештајних и угоститељских капацитета у 

облику QR кодова на туристичким таблама 
- Постављање контејнера за одлагање и одвожење комуналног отпада у сеоским подручјима 
- Постављање аутоматских екстерних дефибрилатора на удаљеним руралним локацијама 

Креирање програма субвенција за категоризацију сеоских домаћинстава и развој других 
туристичких садржаја (домаћа радиност) 

Циљни сегменти Родитељи и деца 
Индивидуалци 
Тинејџери 
Млади парови без деце 
Старија популација 65+ 

Циљна тржишта Домаћи туристи (региони Београд и Војводина) 
Туристи из ех YU република 
Туристи из ЕУ земаља  
Земље побратимских градова (Норвешка, Турска) 

Промоција  Израда штампаног туристичког водича и вишејезничног промотивног 
материјала за културно-историјске садржаје 
Штампа публикације о Старој чаршији и Цркви Светог Николе у Брусници 
Израда дигиралног туристичког водича и виртелних 3D тура за промоцију 
туристичких садржаја 
Студијска путовања за новинаре и туроператоре 
Наступи на сајмовима 
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Туристички производ  

МАНИФЕСТАЦИЈЕ (ДОГАЂАЈИ)  
Постојеће стање  
Манифестације на простору општине Горњи Милановац су развијеније од осталих туристичких 
производа. Гастрономске, културне, забавно-спортске и друге манифестације организују општина, 
ТО и установе културе. Манифестације као туристички производ треба развијати континуирано у 
наредним годинама, уз увођење интерактивних садржаја за посетиоце и потенцијалне туристе уз 
укључивање и других заинтересованих страна како би се економски ефекти повећали. Међу 
значајнијим се издвајају: Српски фестивал светске музике у Горњем Милановцу током којег 
публика ужива у мешавини различитих видова музике, ромске и балканске. Програм је употпуњен 
и концертима; Међународно бијенале уметности минијатуре које има интернационални карактер; 
Natural Mystic фестивал промовише искључиво реге музику а одржава се на брду Ждребан; Дани 
кнегиње Љубице у Враћевшници у част првој кнегињи обновљене Србије, Љубици Обреновић; 
Савиначки дани и ликовна колонија Мина Вукомановић Караџић се организују преко пута порте 
цркве Светог Саве у Савинцу у част Мини Вукомановић Караџић; Шилопајска панорама у селу 
Шилопај; Сабор виолиниста Србије у Прањанима који, поред доказаних мајстора виолине, окупља 
и даровиту децу која су кренула стазама признатих виртуоза виолине; Смотра народног 
стваралаштва „Вече под грмом“ у Такову, где наступају културно уметничка друштва и изворне 
певачке групе; Мото скуп „Lonely riders“ окупља неколико стотина бајкера из земље и региона; 
Дани Мије Алексића током којих се одржавају се бројне представе, филмске пројекције, изложбе 
фотографија као и радионице на тему анимираног филма, студиа глуме као и предавања на тему 
историје српског филма, филмске критике, продукције итд; Међународни фестивал кратког филма 
„Кратка форма“ у Горњем Милановцу негује и промовише уметничке вредности савременог 
српског и међународног краткометражног филмског стваралаштва, као и наслеђе српске и светске 
културне баштине на подручју краткометражне филмске уметности; Дани Настасијевића у 
Горњем Милановцу у организацији Библиотеке Браћа Настасијевић и других институција. 
Предлози за побољшање квалитета производа 
- Организација студијских посета са циљем упознавања и преузимања примера добре праксе  
- Промоција волонтеризма са циљем укључивања младих у добровољне активности у туризму 
- Спровођење радионица за заинтересоване стране о могућностима међусекторске сарадње 
- Едукација заинтересованих страна о могућностима финансирања и припреми пројеката за 

приступ домаћим и страним фондовима 
- Едукација локалног становништва и подизање свести о валоризацији туристичких вредности на 

територији општине Горњи Милановац 
- Унапређење сарадње са НВО сектором и образовним установама 
- Успостављање манифестације - Сајам на Руднику за промоцију руралног туризма, гастрономске 

понуде, домаће радиности, природних и културно-историјских добара 
- Успостављање манифестација за промоцију традиције и културног наслеђа - Божићни базар, 

Дани општине 
- Успостављање манифестације посвећену Милану Обреновићу у Брусници 
Циљни сегменти Родитељи и деца 

Индивидуалци 
Тинејџери 
Млади парови без деце 
Старија популација 65+ 

 

Циљна тржишта Домаћи туристи 
Туристи из ех YU република 
Туристи из ЕУ земаља 
Земље побратимских градова (Норвешка, Турска) 

 

Промоција 
                                 
 

Израда штампаног туристичког водича Горњег Милановца 
Израда дигиралног туристичког водича Горњег Милановца 
Израда виртелних 3D тура за промоцију туристичких садржаја 
Учешће на међународним сајмовима туризма у земљи  
Учешће на међународним сајмовима туризма у иностранству 
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Туристички производ  
ТУРИЗАМ СПЕЦИЈАЛНИХ ИНТЕРЕСА 

Постојеће стање  
Гости могу да уживају у тишини, чистом планинском ваздуху, дугим шетњама, вожњи бицикла, 
планинарењу, обиласку културно-историјских знаменитости, лову и риболову, као и у 
специјалитетима традиционалне српске кухиње. Иако неизграђена у потпуности скијашка стаза 
на Руднику, веома је интересантна за љубитеље скијашког спорта. Стаза за мото-крос такође је 
атрактивна и привлачна. Острвица је одувек била мета београдских и војвођанских планинара. 
Постоје изузетни терени за лов ситне, крупне и пернате дивљачи.  
Постојећи спортско - рекреативни објекати на подручју општине: Спортска хала „Бреза“ за 
рукомет, кошарку, одбојку и футсал, са 1.500 седећих места. Халом руководи ЈП Спортско - 
рекреативни центар. Осим хале, установа руководи мини пич тереном, тереном за одбојку на 
песку и базеном; Одбојкашки терен са пешћаном подлогом који користе одбојкашки клуб 
Металац-Таково, ЖОК Звезда-Хелиос и бројни рекреатори током летњих месеци; Фудбалско 
игралиште са вештачком травом (мини пич терен) за тренирање фудбалера ФК Таково и ФК 
Металац, КМФ Металац-Колорадо и рекреативних група; Градски базен димензија 50x21м и дечји, 
димензија 12x10м; Стадион ФК Металац капацитета 4.500 седећих места. Стадион је направљен по 
стандардима УЕФА, а свечано је отворен 12. септембра 2012. године; Стадион ФК Таково 
Предлози за побољшање квалитета производа 
- Организација студијских посета са циљем упознавања и преузимања примера добре праксе  
- Едукација за пружаоце услуга у туризму о иновацијама у креирању туристичке понуде и о 

могућностима финансирања и припреми пројеката за приступ домаћим и страним фондовима  
- Едукација деце предшколског и школског узраста о значају спортско-рекреативног туризма                                           
- Спровођење радионица о значају и могућностима међусекторске сарадње 
- Унапређење сарадње са НВО и образовним установама  
- Израда идејног решења за ревитализацију скијалишта на планини Рудник 
- Израда пројектно-техничке документације за  Српско-викиншког авантура парка за децу у 

оквиру комплекса ресторана Српско-Норвешко пријатељство и Школе у природи-Шилопај 
- Успостављање система за изнајмљивање бицикли у Горњем Милановцу 
- Уређење бициклистичких, пешачких и трим стаза на релацији СЦ центар - Ждребан брдо - Бујан 

- Рудник - Таково 
- Обележавање туристичко-планинарских стаза на територији општине и обележавање у складу 

са стандардима ПСС као и обележавање кружних (2км, 5 км и 7 км) пешачких стаза у градском 
подручју (до Норвешке куће; до Старе чаршије;  до Брда Мира и до Ждребана 

- Формирање организованих пешачких тура на релацији Спортски центар - Бујан - Рудник-
Таково-Треска 

- Изградња видиковца на Рајцу 
- Изградња купалишта са лековитом водом са Савиног извора 
- Обезбеђење физичке заштите храста наследника Таковског грма 

Циљни сегменти Родитељи и деца 
Професионална удружења 
Спортске екипе 
Студенти и ђаци, деца предшколског узраста 
Школе у природи 
Млади  

Циљна тржишта Домаћи туристи  
Туристи из ех YU република 
Туристи из ЕУ земаља  
Земље побратимских градова (Норвешка, Турска) 

Промоција  Израда дигиралног туристичког водича Горњег Милановца 
Израда виртелних 3D тура за промоцију туристичких садржаја 
Учешће на међународним сајмовима туризма у земљи  
Организација школа у природи 
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Туристички производ  
ТРАНЗИТНИ ТУРИЗАМ  

Постојеће стање  
У анализи постојећег стања је наведено да се преко територије општине Горњи Милановац 
пролази Ибарска магистрала којом је општина Горњи Милановац повезана са Београдом. Од 
великог значаја за повезаност општине са суседним општинама и регионима је регионални пут ка 
Тополи и даље ка Београду, као и регионални пут који општину повезује са градом Крагујевцем. 
Ове чињенице, као и потребе које се јављају путницима током путовања, омогућавају креирање 
посебне врсте понуде намењене управо путницима у пролазу кроз одређену дестинацију, која им 
није одредиште путовања.  
Горњи Милановац поред тога што има централни положај на овом транзитном правцу, има и 
најповољнији положај према Београду као највећем исходишном туристичком центру Србије. 
Према томе, врло комуникативан положај Горњег Милановца на овом важном прометном 
транзитном путу за туризам има значајне предности. С тим у вези успутна заустављања се могу 
искористити за промоцију туристичке понуде и пратећих садржаја општина Горњи Милановац, 
продају локалних производа, како би се као крајњи циљ остварио позитиван утицај на 
атрактирвност ове туристичке дестинације. 
Предлози за побољшање квалитета производа 
- Организација студијских посета са циљем упознавања и преузимања примера добре праксе  
- Едукација за пружаоце услуга у туризму о иновацијама у креирању туристичке понуде 
- Спровођење курсева страног језика за пружаоце услуга у туризму 
- Едукација заинтересованих страна о могућностима финансирања и припреми пројеката за 

приступ домаћим и страним фондовима  
- Промоција волонтеризма са циљем укључивања младих у добровољне активности у туризму 
- Спровођење радионица за заинтересоване стране о могућностима међусекторске сарадње 
- Успостављање континуиране сарадње ТО Горњи Милановац са start up центром Импулс 
- Постављање туристичке сигнализације - обележавање природних и културно-историјских 

вредности општине Горњи Милановац 
- Уређење приступа и паркинга за аутобусе у Горњем Црнућу 
- Унапређење приступне инфраструктуре у Враћевшници 
- Уређење приступне саобраћајнице и паркинг простора испред Цркве Светог Николе у Брусници 
- Уређење паркинг простора, туристичко обележавање и пејзажно уређење Музеја у Такову 
- Изградња прилазних путева до туристичких локалитета (Сврачковци, Г. Црнуће, Брајићи) 
- Изградња и успостављање визиторског центра на планини Рудник и партерно уређење 
- Организовање испоставе ТО на Руднику, канцеларијска услуга и сувенирница 
- Обележавање смештајних и угоститељских капацитета у облику QR кодова на таблама 
Циљни сегменти Родитељи и деца 

Индивидуалци 
Млади парови без деце 
Старија популација 65+ 
Пословне корпорације 

 

Циљна тржишта Домаћи туристи 
Туристи из ех YU република 
Туристи из ЕУ земаља 
Земље побратимских градова (Норвешка, Турска) 

 

Промоција 
                                 
 

Израда дигиралног туристичког водича Горњег Милановца 
Израда виртелних 3D тура за промоцију туристичких садржаја 
Учешће на међународним сајмовима туризма у земљи  
Учешће на међународним сајмовима туризма у иностранству 
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8. Анализа кључних туристичких тржишта од значаја за развој туризма и 
маркетинг активности  

 

Кључна туристичка тржишта општине Горњи Милановац у складу су са националним 
приоритетним тржиштима у циљу усмеравања ресурса на најефикаснији могући начин. 
Стратегијски маркетинг план туризма Републике Србије до 2025. године дефинише четири главна 
тржишта, од којих су три окренута ка страним туристима и једно домаћем тржишту.  

Идентификоване су три категорије тржишта: 

1. Регионална тржишта која доприносе великом броју посетилаца и веома цене 
дестинацију. Ова тржишта најбоље познају дестинацију и имају висок степен лојалности. 
На овим тржиштима, би требало заштити и повећати тржишни удео, настављајући да 
привуче постојеће туристе и да обезбеди нову тражњу у будућности. Према Стратегијском 
маркетинг плану туризма од пресудног је значаја да локалне туристичке организације 
играју значајну улогу у одржавању ових тржишта. У ову групу приоритетних тржишта 
спадају регионална тржишта: Босна и Херцеговина, Република Бугарска, Република 
Хрватска, Црна Гора, Република Словенија, Република Турска, Република Северна 
Македонија, Република Грчка, Мађарска и Румунија. 

2. Фокусна тржишта која имају висок ниво раста, преко и доприносе великом броју 
посетилаца у српском туризму. Ово су тржишта на којима је највећа прилика за 
партнерства са авио-компанијама и организаторима путовања. У ову групу приоритетних 
тржишта спадају фокусна тржишта (висок раст и висок број посетилаца): Народна 
Република Кина, Савезна Република Немачка, Руска Федерација и  САД. 

3. Тржишта у настајању која бележе умерени до високи ниво раста, али још увек не стварају 
велики број посетилаца. Задатак носилаца маркетинга туризма Републике Србије је да 
сарађује с партнерима на подизању свести и развоју односа у раној фази. У ову групу 
тржишта у настајању (висок раст, али низак број посетилаца) спадају: Република Пољска, 
Република Француска, Република Аустрија. 

Према Стратегијском маркетинг плану туризма, наведене групе представљају 90% међународних 
посетилаца Републике Србије. Општина Горњи Милановац треба да ради и на активирању 
додатних тржишта са којима негује пријатељске везе (градови побратими): Мошеен (Норвешка), 
Кавадарци, Старо Нагоричане, Битољ, Власеница, Струмица (Северна Македонија), Плевен, 
Благоевград, Пловдив (Бугарска), Едеса (Грчка), Словењ Градец, Сежана, Камник (Словенија), 
Бурса (Турска), Браила, Херешти (Румунија), Котор и Будва (Црна Гора), Травник (Босна и 
Херцеговина), Славонска Пожега (Хрватска), Новогард (Пољска), Гмунден (Аустрија). 

Неопходно је посебне напоре уложити и на привлачење тражње из осталих ваневропских земаља 
из којих се бележи узлазни тренд долазака: Република Индија, Република Кореја и Јапан. 

4. Домаће тржиште - представља 74,2% укупног туристичког промета општине Горњи 
Милановац. Најмасовнији регистровани промет је из региона Војводине и Београда.  

Неопходно је максимално искористити мере Владе Републике Србије и Министарства туризма и 
омладине којима се стимулише домаћи туризам кроз ваучере за одмор у Републици Србији и друге 
подстицајне мере, при чему је неопходно максимизирати учешће у кампањама које спроводи 
Туристичка организација Србије за домаће тржиште у директној сарадњи са локалним 
самоуправама што свакако доводи до оптимизације буџета и максимизације ефеката које кампање 
постижу на домаћем тржишту. Општина Горњи Милановац треба да ради и на максимизацији 
односа са градовима побратимима у Србији (Кула, Зрењанин, Кањижа). 
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9. Развојни модел, циљеви и пројекције одрживог развоја туризма  

За подизање постојећег нивоа туристичке конкурентности Општине Горњи Милановац неопходно 
је радити на подизању квалитета и већој видљивости и препознатљивости тржишних вредности 
које представљају препознатљиве карактеристике општине Горњи Милановац: богатство и 
разноликост пејзажа, традиционалан сеоски амбијент, богата прошлост, турбулентна историјска 
дешавања, очувано културно-историјско наслеђе и традиција. На наведеним конкурентским 
предностима треба базирати стратешки развојни модел туризма општине Горњи Милановац.  

9.1. Визија и циљеви развоја туризма општине Горњи Милановац 

Визија развоја туризма представља слику жељене али и оствариве будућности у области туризма 
за наредних пет година и као таква даје смернице за планске одлуке и преузимање конкретних 
акција. 
Визија даје одговоре на кључна питања туристичког развоја, а која се односе на то: 

- Да ли се на подручју општине Горњи Милановац сектор туризма позиционира као 
приоритетна привредна грана? 

- Који производи су основни покретачи туристичког развоја општине Горњи Милановац? 
- Да ли се туристичка понуда адекватно пласира и дистрибуира на тржиште? 
- Да ли општина Горњи Милановац има изграђен бренд у очима туриста и посетилаца? 

- Ко су носиоци туристичког развоја на локалном нивоу и одговорне организације за 
остварење визије? 

- Какав је ниво интерсекторске и међусекторске сарадње у развоју туризма? 
Визија се остварује достизањем три посебна циља у пет приоритетних области. У оквиру сваке 
приоритетне области дефинисане су мере и активности на бази релевантних и остваривих 
чињеница са циљем да допринесу реализацији дефинисаних циљева вишег ранга. 
Интерактивним радом и партиципативним приступом свих заинтересованих страна у развоју 
туризма током процеса израде Програма развоја туризма, дeфинисана је следећа визија општине 
Горњи Милановац:  
 

 

Из дефинисане визије произилази и мисија: 

 

Приоритетни циљеви развоја туризма општине Горњи Милановац за наредних пет година 
груписани су у складу са кључним факторима развоја туризма: 

1. Институционални капацитети и људски ресурси  
2. Инфраструктура и туристички производи  
3. Маркетинг и дистрибуција 

Унапређење постојеће туристичке понуде новим, аутентичним и лако доступним 
садржајима, као и квалитетним туристичким и угоститељским услугама које 

доприносе креирању позитивног туристичког доживљаја и благостања локалног 
становништва и туристичке привреде  

Препознатљива дестинација на регионалном туристичком тржишту која, негујући 
позитиван имиџ, богату историју и очувану традицију, доприноси одрживом развоју 

локалне заједнице 
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Илустрација 2. Општи циљеви развоја туризма општине Горњи Милановац 

 
Извор: Закључци рада радне групе  

Илустрација 3. Посебни циљеви развоја туризма општине Горњи Милановац 

 
Извор: Закључци рада радне групе 

У складу са визијом, циљеви будућег петогодишњег развоја морају да се заснивају 
препознатљивим тржишним вредностима које представљају карактеристике општине Горњи 
Милановац, а да истовремено буду усклађени са савременим туристичким трендовима и 
кретањима. 

Најзначајнији индикатори будућег петогодишњег развоја када су у питању туристички промет и 
структура гостију су:  

- Повећање броја долазака туриста за 10% почев од 2024. године 
- Повећање броја ноћења туриста за 5% годишње почев од 2024. године  
- Повећање учешћа страних гостију у укупном туристичком промету на 20% 

 
Табела 16. Пројекције одрживог развоја туризма Горњи Милановац за период 2024-2028. године 
 

  Доласци туриста Ноћења туриста Просечна дужина боравка 
укупно домаћи страни укупно домаћи страни домаћи страни 

2023 9,203 7,668 1,535 42,589 37,346 5,243 4.87 3.42 
2024 10,123 8,435 1,688 44,719 39,214 5,505 4.65 3.26 
2025 11,135 9,278 1,857 46,954 41,174 5,780 4.44 3.11 
2026 12,249 10,206 2,042 49,302 43,233 6,069 4.24 2.97 
2027 13,474 11,227 2,247 51,767 45,395 6,372 4.04 2.84 
2028 14,821 12,350 2,471 54,356 47,665 6,691 3.86 2.71 
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9.2. Унапређење институционалног оквира за развој туризма 

У складу са све строжијим захтевима савремених туриста и посетилаца, и услед све интензивнијих 
промена које се дешавају на туристичком тржишту, развој туризма захтева развој услуга високог 
квалитета, који пружа стручан и компетентан кадар.  

 

Посебни циљ 1.1 Подизање капацитета људских ресурса за потребе развоја туризма  

 

Циљ 1.1.1 Едукација пружалаца услуга у туризму  

Већ је у претходним поглављима наведено да људски ресурси који се баве развојем туристичке 
понуде и пружањем туристичких услуга представљају лимитирајући фактор развоја туризма, па је 
с тим у вези у наредних пет година неопходно предузети активности на обукама и едукацији 
кадрова чиме ће се развити компетенције и способности за пружање квалитетних услуга у 
туризму, где се издвајају флексибилност и прилагођавање променама, познавање страних језика, 
комуникативност, обученост за рад у информативно комункационим технологијама... 

Адекватним спровођењем мера које се односе на развој и унапређење знања и вештина људских 
ресурса у општини може се у великој мери подићи ниво знања и обучености кадрова који су 
укључени у туристичку делатност.  Преглед едукативних садржаја:  

- Организација студијских посета са циљем упознавања и преузимања примера добре праксе  
- Едукација пружалаца угоститељских услуга у туризму за рад на порталу еТуриста 

- Едукација за пружаоце услуга у туризму о иновацијама у креирању туристичке понуде 
- Спровођење курсева страног језика за пружаоце услуга у туризму 
- Едукација заинтересованих страна о могућностима финансирања и припреми пројеката за 

приступ домаћим и страним фондовима  

- Сертификација туристичких водича за промоцију туристичке понуде 
- Едукација пружалаца услуга у туризму из области дигиталног маркетинга 
- Организовање консултативних радионица заинтересованих страна за дефинисање модела за 

промоцију туристичких производа општине  
- Едукација пружалаца услуга у сеоском туризму и домаћој радиности о комуникацији, 

нормативима,  формирању цена и здравственој безбедности 
 
Циљ 1.1.2 Едукација локалног становништва 
 
Основ, па чак и предуслов, развоја туризма јесте образовање становништва, подизање свести о 
туристичким вредностима као и неговање туристичких и културних навика. Да би се створиле ове 
навике, неопходна је константна едукација локалног становништва би требало почети од 
најранијег узраста. Предложене активности обухватају:  

- Едукација локалног становништва и подизање свести о валоризацији туристичких вредности 
на територији општине Горњи Милановац 

- Едукација локалног становништва о значају животне средине за развој туризма 
- Промоција волонтеризма са циљем већег укључивања младих у добровољне активности у 

области туризма 
- Едукација деце предшколског и школског узраста о значају различитих облика туризма                                                                                       
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Посебни циљ 1.2 Унапређење сарадње са заинтересованим странама 

 

Циљ 1.2.1 Јачање интерсекторске сарадње 

Општини Горњи Милановац је потребна већа умреженост актера туристичког развоја, чвршће 
везе и учесталија комуникација и координација између пружалаца хотелских и угоститељских 
услуга, туристичких агенција, туристичких организација и различитих удружења грађана, у 
развоју и пласману туристичких производа. У оквиру овог циља предвиђене су активности које су 
првенствено усмерене на: 

- Успостављање сарадње са рецептивним туристичким агенцијама и упознавање са понудом 
туристичких производа 

- Унапређење сарадње са Туристичком организацијом Србије 
 
Циљ 1.2.2 Јачање међусекторске сарадње 
 
Поред чињенице да на локалном нивоу постоји сарадња међу различитим јавним институцијама, 
као и одређени ниво сарадње са цивилним и приватним сектором, мора се констатовати да се ти 
видови сарадње одвијају неплански и да нису системског карактера. Приметна је отвореност и 
спремност за сарадњу, с тим да је та сарадња веома често краткорочног карактера, без икакве 
институционалне основе, па се активности на унапређењу пословног амбијента у сврху развоја 
туризма предузимају спорадично.  

Веома важан аспект у циљу даљег развоја туризма на локалном нивоу јесте планска сарадња на 
дугорочном нивоу са приватним и цивилним сектором која ће се реслизовати путем следећих 
активности препознатих у оквиру овог циља:  

- Спровођење радионица за заинтересоване стране о значају и могућностима међусекторске 
сарадње 

- Унапређење сарадње са НВО сектором  
- Унапређење сарадње са образовним установама  

- Организовање промотивних активности у образовним институцијама са циљем 
популаризације ђачког туризма 

- Формирање образовних смерова за туризам и угоститељаство у окиву Економско-трговачке 
школе Књаз Милош 

- Успостављање континуиране сарадње ТО Горњи Милановац са иновационим start up центром 
Импулс 

 

9.3. Унапређење инфраструктутних услова за развој туризма  

Један од главних узрока који су довели до недовољне искоришћености и валоризацији природних 
и створених вредности у сврху туризма на територији општине Горњи Милановац лежи у 
неадекватној општој инфраструктури, као и туристичкој инфраструктури и супраструктури. 

 

Посебни циљ 2.1 Унапређење опште туристичке инфраструктуре и супраструктуре 
 
Активностима дефинисаним у оквиру овог циља тежи се стварању предуслова за туристичко 
активирање природног и културно-историјског наслеђа у сврху конкурентнијег развоја 
туристичке привреде. Посебни циљ подељен је на активности у оквиру циљева: унапређење 
саобрађајне и комуналне инфраструктуре, унапређење смештајне и пословне инфраструктуре и 
израда пројектно-планске документације за развој туристичке инфраструктуре. 
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Циљ 2.1.1 Унапређење саобрађајне и комуналне инфраструктуре 
 
Изградња нове и унапређење постојеће саобрађајне и комуналне инфраструктуре захтева 
активности на: 

- Постављању туристичке сигнализације, односно обележавању природних и културно-
историјских вредности општине Горњи Милановац 

- Уређењу приступа и паркинга за аутобусе у Горњем Црнућу 
- Унапређењу приступне инфраструктуре у Враћевшници 
- Уређењу приступне саобраћајнице и паркинг простора испред Цркве Светог Николе у 

Брусници 
- Изградњи прилазних путева до туристичких локалитета (Сврачковци, Г. Црнуће, Брајићи) 

- Уређењу паркинг простора, туристичком обележавању и пејзажном уређење Музеја у Такову 

- Изградњи секундарне водоводне мреже на подручју Такова, Прањана и Рудника 
 

Циљ 2.1.2 Унапређење смештајне и пословне инфраструктуре 
 

У складу са дефинисаним потребама и могућностима, дефинисане су активности које се односе на  
унапређење смештајне и пословне инфраструктуре у општини Горњи Милановац: 

- Изградња туристичког ауто-кампа Луњевица на КП број 546/2 КО Луњевица 
- Успостављање ауто-кампа у Такову  

- Изградња и успостављање визиторског центра на планини Рудник и партерно уређење 
- Организовање испоставе локалне Туристичке организације на Руднику са сувенирницом 
- Решавање пословног простора за функционисање Туристичке организације Горњи Милановац 

 

Циљ 2.1.3 Израда пројектно-планске документације за развој туристичке инфраструктуре 
 

Свакако веома важан предуслов за сва поменута инфраструктурна улагања на територији 
општине јесте израда пројектно-планске документације за развој туризма, која је препозната у 
оквиру овог циља. Дефинисане су следеће активности које доприносе испуњењу циља 2.1.3:  

- Израда плана и уређење локација за формирање кампинг простора 

- Израда елабората за потенцијални развој бањског туризма на локацијама Савинац, Сврачково 
и Млаковац 

- Израда идејног решења за ревитализацију скијалишта на планини Рудник 

- Израда пројектно-техничке документације за  Српско-викиншког авантура парка за децу у 
оквиру комплекса Српско-Норвешко пријатељство у Горњем Милановцу 

- Израда пројектно-техничке документације за туристички ауто камп Луњевица у Луњевици  

- Израда пројектно-техничке документације ауто-кампа у Такову  
- Израда пројектне документације пројекта обележавања 10 туристичко-планинарских стаза на 

територији целе општине 

- Израда пројектно-техничке документације за реализацију пројекта Школа у природи Шилопај 
- Израда пројектно-техничке документације за изградњу видиковца на Рајцу, на највишој тачки 

територије општине Горњи Милановац 
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Посебни циљ 2.2 Развој туристичких производа 
 
На основну претходно спроведених анализа постојећег стања на територији општине Горњи 
Милановац извршена је идентификација туристичких производа који имају потенцијал за даљи 
развој и већу комерцијализацију. За успешан развој и пласман ових врста туристичких производа 
на територији општине постоје главни предуслови који се огледају у богатству пејзажа, 
разноликим културно-историјским вредностима, вишевековној традицији, нетакнутом сеоском 
амбијенту, природним добрима која поседују елементе додате вредности...  

Унапређењем постојећих туристичких производа и стављањем нових у туристичку понуду, 
оствариће се директан утицај на повећање атрактивности дестинације и постизање основе за 
дугорочан раст и развој туризма. При том увек треба имати на уму да се производи и услуге којеи 
ће бити саставни део туристичке понуде општине Горњи Милановац морају развијати у складу са 
потребама и очекивањима туриста и других корисника услуга (“вредност за новац”). 

 

Циљ 2.2.1 Развој културно-тематских рута  
 

Унапређење услова за развој и адекватно позиционирање туристичких вредности могуће је 
захваљујући разноликом синергетском ефекту са осталим делатностима и секторима, али и уз 
интензивну и континуирану сарадњу са оближњим општинама из Региона Шумадије и Западне 
Србије (Чачак, Топола, Златибор/Чајетина) на развоју нових туристичких производа са фокусом на 
тематске руте. 

- Изградња реплике дворца Обреновића у Такову 

- Успостављање Српско-викиншког авантура парка за децу у оквиру комплекса ресторана 
Српско-Норвешко пријатељство 

- Пејзажно уређење простора Спомен комплекса у Такову 
- Формирање изложбеног простора са поставком посвећеној железници и чувеном Ћири у 

Згради Железнице 
- Успостављање изложбене поставке Милановац као занатском центру у згради Занатске 

задруге у Карађорђевој улици  

- Уређење Парохијског дома и сувенирнице у Цркви Светог Николе у Брусници 
- Туристичко активирање Цркве брвнаре у Прањанима – осмишљавање едукативне туре 

посвећене црквама брвнарама (уз коришћење савремених технологија) 
- Успостављање културне туре Таково - Вранешевица 
- Успостављање културне туре Стазама 2. српског устанка 

- Формирање тематске руте Стазама Ћире на релацији Горњи Милановац - Љиг 

- Обнова туре посвећене породици Настасијевић - Музеј рудничко-таковског краја - Рајићева 
улица - Црква Свете Тројице 

- Успостављање руте „Путевима модерне српске државе“ 

- Туристичко активирање Цркве брвнаре у Прањанима – осмишљавање едукативне туре 
посвећене црквама брвнарама уз коришћење савремених технологија 

 

Циљ 2.2.2 Развој руралног туризма 
  

Сеоски туризам у Србији све више постаје једна од значајнијих и исплативијих додатних 
делатности, а у успешнијим сеоским домаћинствима је и њихова основна привредна делатност. 
Поред насеља и излетишта Рудник, неколико села (Коштунићи, Трудељ, Брусница, Клатичево, 
Леушићи, Гојна Гора, Велереч, ...) стекло је имиџ препознатљивих туристичких дестинација. 
Њихови резултати потврђују лидерску позицију општине Горњи Милановац у Моравичком округу 
и сеоском туризму Србије. 
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Рурални туризам је туристички производ који подразумева боравак у руралним или сеоским 
подручјима са интерактивним садржајима у пријатном природном амбијенту. То могу бити: 
учешће на догађајима и манифестацијама у руралним срединама, учешће у пољопривредним 
пословима, упознавање и учествовање у сеоским обичајима и друге активности повезане са 
начином живљења у овим подручјима.  

У складу са анализом рада радне групе за израду Програма развоја туризма општине, дефинисане 
су следеће активности које треба да допринесу развоју овог вида туризма:  

- Обележавање сеоских туристичких домаћинствима, смештајних и угоститељских капацитета у 
облику QR кодова на туристичким таблама 

- Постављање контејнера за одлагање и одвожење комуналног отпада у сеоским подручјима 
- Постављање аутоматских екстерних дефибрилатора на удаљеним руралним локацијама  

- Креирање програма субвенција за категоризацију сеоских домаћинстава и развој других 
туристичких садржаја (домаћа радиност) 

 

Циљ 2.2.3 Унапређење манифестација (догађаја) 
  

Иако су манифестације на простору општине Горњи Милановац су развијеније од осталих 
туристичких производа, као туристички производ треба их развијати континуирано у наредним 
годинама, уз увођење интерактивних садржаја за посетиоце и потенцијалне туристе уз 
укључивање и других заинтересованих страна како би се економски ефекти повећали. 

Предлог радне групе је да се у репертоар манифестација уведу нове тематске манифестације: 

- Успостављање манифестације Сајам на Руднику за промоцију руралног туризма, гастрономске 
понуде, домаће радиности, природних и културно-историјских добара 

- Успостављање манифестација за промоцију традиције и културног наслеђа - Божићни базар и 
Дани општине 

- Успостављање манифестације посвећену Милану Обреновићу у Брусници 
 

Циљ 2.2.4 Развој туризма специјалних интереса 
 

Специјални интереси се односе на путовања ради активног одмора и упражњавања разних хобија.  
Понуду је неопходно прилагодити врсти активности, циљним групама и периоду године (сезона, 
вансезона). Најчешће активности су: проучавање кањона, пећина, бициклизам и плaнински 
бициклизам, скијање, планинарење, пешачење, параглајдинг, рафтинг, слободно пењање, зип 
линија, камповање, јахање, лов, риболов, речне експедиције и остале активности у природи.  

У циљу унапређења наведеног туристичког производа, неопходно је спровести следеће 
активности: 

- Успостављање система за изнајмљивање бицикли у Горњем Милановцу 
- Уређење бициклистичких, пешачких и трим стаза на релацији СЦ центар - Ждребан брдо - 

Бујан - Рудник - Таково 
- Обележавање туристичко-планинарских стаза, постављање QR кодова  

- Обележавање 10 туристичко-планинарских стаза на територији општине и обележавање у 
складу са стандардима Планинарског савеза Србије 

- Обележавање кружних (2км, 5 км и 7 км) пешачких стаза у градском подручју: од центра до 
Норвешке куће, до Старе чаршије, до Брда Мира и до Ждребана 

- Формирање организованих пешачких тура на релацији Спортски центар - Бујан - Рудник-
Таково-Треска 

- Изградња видиковца на Рајцу, на највишој тачки на територији општине Горњи Милановац 

- Изградња купалишта са лековитом водом са Савиног извора 
- Обезбеђење физичке заштите храста наследника Таковског грма 
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9.4. Адекватно тржишно позиционирање општине Горњи Милановац  

Једно од битних разликовања у оквиру туристичке дестинације односи се на појмове туристичких 
ресурса и атракција. Туристички ресурси представљају могућност, потенцијал за развој туризма и 
постизање комплементарсности са осталим елементима туристичке дестинације. С друге стране 
туристичке атракције настају преображајем туристичких ресурса деловањем средстава и рада и 
осмишљеном политиком развоја. Пут од постојања ресурса до њиховог претварања у туристичке 
атракције је сложен и захтева посебан приступ планирању и опремању атракција. У том контексту 
се посебно истиче важност свих врста информација о туристичким атракцијама са циљем 
доношења одлуке о туристичком путовању што додатно истиче важност примене маркетинга, 
посебно коришћења промотивних активности на свим нивоима.14 

 

Посебни циљ 3.1 Унапређење постојећих и развој нових алата промоције и 
комуникације 
 

И поред разноврсне и примамљиве понуде која се нуди туристима који посећују општину Горњи 
Милановац, евидентно је да се ова дестинација није адекватно позиционирала нити је довољно 
видљива на домаћем и страном туристичким тржишту. Истовремено са креирањем примамљиве 
туристичке понуде на подручју општине Горњи Милановац кроз овај циљ се тежи успостављању 
ситема који ће информације усмерити у „право време“ ка жељеним потрошачима у континуитету. 

Како би се успоставили предуслови за адекватну тржишну позиционираност и видљивост 
општине на туристичком тржишту неопходно је радити на: унапређењу промотивних средстава и 
адекватној промоцији на циљаним туристичким тржиштима. Посебни циљ разврстан је у три 
посебна циља: 

 
Циљ 3.1.1 Израда и дистрибуција штампаног промотивног материјала  
 

- Израда јединственог штампаног туристичког водича Горњег Милановца 
- Израда вишејезничног промотивног материјала за туристичке садржаје: кампинг, пешачење, 

културно-историјски и природни садржаји 

- Штампа публикације о Старој чаршији и Цркви Светог Николе у Брусници 
 
Циљ 3.1.2 Израда мултимедијалних презентација  
    

- Израда дигиралног туристичког водича Горњег Милановца 
- Израда виртелних 3D тура за промоцију туристичких садржаја 
- Израда промотивног материјала (видео, филм, публикације о значају манастира Враћевшнице 

и његове ризнице 
- Унапређење мултимедијалне презентације Музеја рудничко-таковског краја 

- Медијска презентација Музеја у Такову 
 
Циљ 3.1.3 Промоција на циљаним туристичким тржиштима 
 

- Учешће на међународним сајмовима туризма у земљи са циљем промоције туристичких 
потенцијала Општине Горњи Милановац 

- Учешће на међународним сајмовима туризма са циљем промоције активног одмора (кампинг, 
активни одмор, ђачки спортско-рекреативни туризам 

                                                             
14 Попеску Ј., Менаџмент туристичке дестинације, Универзитет Сингидунум, Београд, 2016. 
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10. Анализа и план конкурентности са предлогом кључних инвестиционих 
пројеката 

 

Конкурентност туристичких дестинација представља релативно нови облик конкурентности. 
Само постојање неких компаративних предности у одређеној туристичкој дестинацији 
представља битан, али не и довољан услов њихове међународне конкурентности. Да би конкретна 
туристичка дестинација створила и одржала предност у односу на своје конкуренте, потребно је 
да развије активности које су боље и различите од конкурентских. То практично значи да 
туристичка дестинација мора да понуди циљном тржишту већу вредност од својих конкурената за 
исте напоре које улажу туристи, или исту вредност за мање уложени напор.  

Подизање атрактивности дестинације потребно је да би се добио што бољи однос између 
вредности коју добијају туристи приликом посете дестинацији, с једне стране, и уложеног новца и 
напора да би стигли до дестинације и боравили у њој, с друге стране. Ниво атрактивности 
дестинације у директној је вези са нивоом лојалности њених посетилаца. С друге стране, ниво 
лојалности туриста некој дестинацији огледа се у њиховој намери да поново посете ту 
дестинацију, као и да је препоруче другим потенцијалним посетиоцима/туристима путем усмене 
пропаганде. 15 

 

10.1. Компаративна анализа локалних самоуправа 

Компаративном анализом су обухваћене локалне самоуправе из Шумадијског и Златиборског 
округа које се граниче са општином Горњи Милановац и које према степену развијености 
јединица локалних самоуправа (Уредба о утврђивању јединствене листе развијености региона и 
јединица локалне самоуправе за 2014. годину, „Службени гласник РС", број 104 од 1. октобра 2014. 
године) припадају другој групи развијености, чији је степен развијености у распону од 80% до 
100% републичког просека.  

За потребе компаративне анализе као једина локална самоуправа из Моравичког округа која је 
упоредива са општином Горњи Милановац изабрана је општина Ивањица, иако по поменутој 
Уредби спада у категорију недовољно развијених општина са степеном развијености у распону од 
60% до 80% републичког просека 

Са општином Аранђеловац, Горњи Милановац се граничи на северу, са општином Топола на 
северо-истоку, са општином Пожега на западу. 

Према подацима Аналитичког сервиса ЈЛС који води Републички секретаријат за јавне политике, 
посматрајући површину територије убедљиво предњачи општина Ивањица (1.090 км2), док се по 
броју насеља на првом месту налази општина Горњи Милановац (63). Највећу густину 
насељености има општина Аранђеловац (114), што је случај и са бројем становника (42.766). 

                                                             
15 Убавић П. (2015), Креирање конкурентског профила Србије као туристичке дестинације, Београд: Школа бизниса 
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Табела 17. Приказ општих карактеристика упоредивих општина 

Општина Област Степен развијености Назив индикатора 2020 

Аранђеловац 
Шумадијска 

област 
II група (80%-100% 

републичког просека) 

Површина, км2 376 
Број насеља 19 
Густина насељености 114 

Број становника 42.766 

Горњи 
Милановац 

Моравичка 
област 

II група (80%-100% 
републичког просека) 

Површина, км2 836 
Број насеља 63 

Густина насељености 49 
Број становника 40.749 

Пожега 
Златиборска 

област 
II група (80%-100% 

републичког просека) 

Површина, км2 426 

Број насеља 42 
Густина насељености 63 

Број становника 26.954 

Топола 
Шумадијска 

област 
II група (80%-100% 

републичког просека) 

Површина, км2 357 
Број насеља 31 

Густина насељености 56 
Број становника 19.858 

Ивањица 
Моравичка 

област 
III група (60%-80% 

републичког просека) 

Површина, км2 1.090 

Број насеља 49 
Густина насељености 27 
Број становника 29.115 

Извор: Аналитички сервис ЈЛС 
 
Компаративни приказ упоредивих општина према подацима Аналитичког сервиса ЈЛС у 2020. 
години указује да се највећи број долазака туриста региструје у општини Аранђеловац, затим у 
општини Ивањица, док општина Горњи Милановац заузима треће место са 14.410 долазака у 
којем 89,85% учествују домаћи туристи. Доминантно учешће домаћих туриста у укупно 
оствареним доласцима региструју и остале упоредиве општине: Aранђеловац 86,34%, Ивањица 
92,86%, Пожега 76,37%, Топола 84,01%. 
 

Табела 18. Туристички промет у 2021. години у упоредивим општинама 

Регион/област 
Доласци туриста Ноћења туриста 

укупно домаћи страни укупно домаћи страни 
Аранђеловац 29.583 25.542 4.041 75.809 62.855 12.954 
Ивањица 15.120 14.040 1.080 55.522 52.378 3.144 
Горњи Милановац 14.410 12.947 1.463 59.580 50.720 8.860 
Пожега 8.509 6.498 2.011 15.327 11.695 3.632 
Топола 2.915 2.449 466 4.989 4.283 706 

Извор: Републички завод за статистику, Публикација: Општине и региони у РС, 2022 
 
Посматрајући ноћења туриста редослед општина је нешто другачији него што је то случај код 
претходног показатеља. Општина Горњи Милановац заузима друго место испод општина 
Аранђеловац. Све упоредиве општине бележе доминантно учешће домаћих туриста у укупном 
броју регистрованих ноћења: Аранђеловац 82,91%, Ивањица 94,34%, Горњи Милановац 85,13%, 
Пожега 76,30%, Топола 85,85%. Из напред наведеног, може се закључити да општина Горњи 
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Милановац у односу на упоредиве локалне самоуправе, бележи нижи број ноћења туриста услед 
недовољно смештајних капацитета који се могу понудити. 

Табела 19. Просечан број ноћења туриста у 2021. години у упоредивим општинама 

Регион/област 
Просечан број ноћења туриста 
домаћи страни 

Аранђеловац 2,5 3,2 
Ивањица 3,7 2,9 
Горњи Милановац 3,9 6,1 
Пожега 1,8 1,8 
Топола 1,7 1,5 

Извор: Републички завод за статистику, Публикација: Општине и региони у РС, 2022 
 
На основу претходне табеле евидентно је да општина Горњи Милановац има највеће остварене 
вредности у просечном броју ноћења туриста. 

 

10.2. Мере за унапређење пословног амбијента за развој туризма 

Анализа тренутног стања туристичке привреде на подручју општине Горњи Милановац указала је 
на следеће кључне чињенице: 

- Недостатак интегрисаног туристичког производа 

- Плански, организован и модеран маркетинг ка циљаним тржиштима није успостављен 

- Недовољна координација и сарадња између локалних заинтересованих страна из јавног, 
приватног и цивилног сектора 

- Недостатак удружених форми пословања (кластери, удружења) којима би се допринело 
управљању равојем и промоцијом туризма 

- Недостатак сарадње са суседним општинама на стварању обједињеног туристичког 
производа за успешније позиционирање ка циљаним туристичким тржиштима 

- Недовољна повезаност са националним стејкхолдерима на промоцији туриристичке 
понуде (ТОС, националне туристичке организације, агенције...) 

- Недостатак смештајних капацитета у градској зони 

- Постојање потребе за унапређењем квалитета услуга сеоских туристичких домаћинстава  

- Недостатак локалног имиџа и бренда који би се базирао на гастрономији и културно-
историјским знаменитостима и догађајима 

- За адекватну промоцију туристичке понуде и задовољство туриста неопходно је подизање 
капацитета и усавршавање пружалаца услуга у туризму  

У складу са претходно наведеним идентификовани су приоритетни/кључни инвестициони 
пројекти, дати у табеларном приказу испод: 
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Табела 20. Приказ кључних инвестиционих пројеката 
  

Табеларни приказ кључних инвестиционих пројеката 

Пројекат 
Процењена 

вредност 
(РСД) 

Имовинско 
правни 
статус 

Носиоци 
реализације 

Извор финансирања 
Рокови 

реализације 
Очекивани ефекти 

Изградња и успостављање 
функционалног 
визиторског центра на 
планини Рудник 

88.000.000  
јавна 

својина 

Општина Горњи 
Милановац 

ТО Г. Милановац 

ЕУ (ЕУ ПРО+) 
Министарство привреде 
Општински буџет 

2024-2025 
Успостављен 
функционалан 
визиторски центар  

Изградња српско-
викиншког парка на 
локацији Кућа норвешко-
српског пријатељства 

10.500.000 
јавна 

својина 

Општина Горњи 
Милановац 

ТО Г. Милановац 
Музеј II Српског 

устанка 

Министарство туризма 
и омладине 
Општински буџет 

2024-2026 

Изграђен парк на 
локацији Кућа 
норвешко-српског 
пријатељства 

Изградња секундарне 
водоводне мреже на 
подручју Такова, Прањана и 
Рудника 

15.000.000 
јавна 

својина 

Општина Горњи 
Милановац 
ЈКП Горњи 
Милановац 

Министарство привреде 
Министарство државне 
управе и локалне 
самоуправе 

2024-2028 

Изграђена секундарна 
водоводна мрежау 
Такову, Прањанима и 
Руднику 

Изградња прилазних путева 
до туристичких локалитета 
(извориште Сврачковци, Г. 
Црнуће, Брајићи) 

25.000.000 
јавна 

својина 

Општина Горњи 
Милановац 

ТО Г. Милановац 

Министарство 
грађевинарства, 
саобраћаја и инф. 
Општински буџет 
Канцеларија за јавна 
улагања 

2024-2028 
Туристички локалитети 
доступни посетиоцима 
савременим коловозом 

Израда плана и уређење 
локација за формирање 
кампинг простора 

16.000.000 
јавна 

својина 
Општина Горњи 

Милановац 
Министарство туризма 
и омладине 

2024-2026 
Израђена пројектно-
техничка документација 
Успостављени кампови 

Извор: Закључци радне групе 
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11. Модел управљања туристичком дестинацијом 

Боравак туриста од доласка на дестинацију до њиховог повратка, представља јединствени 
доживљај, иако се он састоји од велоког броја разнородних услуга, чији пружаоци припадају 
најразличитијим делатностима. Ови понуђачи своје услуге и производе, као што су смештај, 
исхрана, забава, излети, рекреација, посете приредбама, музејима и сл., продају независно један од 
другога, али са истим крајњим циљем задовољења жеља посетилаца.  

Ниво туристичке дестинације, због бројности и дисперзије задатака и функција, захтева, пре свега, 
добру координацију у оквиру јавног сектора, а затим и међусекторску сарадњу и партнерства са 
субјектима из пословног и цивилног сектора. Бројни креатори парцијалног туристичког 
производа морају бити свесни међузависности постављених циљева, као и чињенице да од 
њиховог односа активног партнерства зависи остварење генералних циљева који се постављају за 
интегрисани туристички производ, онај који ће као коначан туристи изабрати на датој 
дестинацији. Управљање треба да обезбеди повећање туристичке потрошње и профита давалаца 
услуга, што не значи нужно и повећање броја долазака и ноћења, већ повећање квалитета понуде 
за прихватљив број туриста, уз обезбеђење еколошке, социо-културне и економске одрживости 
туристичке дестинације.16 

Туристичка организација општине Горњи Милановац од свог оснивања, 2000. године, као 
јавна служба, надлежна је за послове организовања и обављања активности на промоцији и 
спровођењу мера на унапређењу развоја туризма, као и очувању и заштити туристичких 
вредности на територији општине Горњи Милановац. 

У Туристичкој организацији општине Горњи Милановац, ради извршавања послова из области 
делатности, систематизована су следећа радна места : 

- Директор Туристичке организације општине Горњи Милановац 

Опис послова: Одлучује о појединачним правима, обавезама и одговорностима запослених; 
закључује уговоре у име и за рачун установе и јединице у саставу; представља и заступа ТО; 
организује и руководи радом ТО; предлаже акте које доноси Управни одбор ТО; предлаже основе 
основне политике; програм рада и план развоје ТО и финансијски план ТО и предузима мере за 
спровођење пословне политике, плана развоја и програма; одговоран је за спровођење програма 
рада ТО; одговоран је спровођење програма рада ТО; одговоран је за материјално - финансијско 
пословање ТО; доноси Правилник о унутрашњој организацији и систематизацији послова и других 
општих аката у складу са Законом и Статутом ТО; извршава одлуке управног одбора ТО и 
предузима мере за њихово спровођење; стара се о законитости рада, одговора за коришћење и 
располагање имовином; 

- Организатор за развој и промоцију туристичких производа  

Опис послова: Предлаже мере за развој и унапређење туристичке понуде у општини; учествује у 
изради планова развоја туристичке делатности у општини; осмишљава поједине облике 
туристичке делатности и учествује у процесу стварања услова да би се таква делатност понудила 
туристичком тржишту; израђује предлог програма информативно - пропагандне делатности и 
исти усклађује са програмом Туристичке организације Србије; ради на организовању израде 
пропагандно - информативних средстава којима се афирмишу туристички садржаји општине 
(издавачка делатност, аудиовизуелна средства итд.); организује презентацију туристичке понуде 

                                                             
16 Јегдић В., Оптимални модел управљања туристичком дестинацијом, Часопис „Индуструија“ бр 3/2010, 
Факултет за спорт и туризам Нови Сад, 2010 
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општине Горњи Милановац на сајмовима туризма и учествује у организацији културно-
уметничких и спортских манифестација од интереса за туристичку делатност; ради на 
истраживању и анализирању тржишта (израда, прикупљање и анализа анкета, прегледа 
туристичких кретања итд.); ради на унапређењу система прикупљања, обраде и пласирања 
информација; иницира и ради на формирању туристичког бренда општине (сувенири, 
манифестације...); врши послове пријема, расподеле и дистрибуције информативно-пропагандног 
материјала и средстава; непосредно сарађује са средствима јавног информисања на организовању 
конференција за штампу, студијских путовања ... 

- Координатор у туристичко-информативном центру    

Опис послова: Координира пословима у туристичко - информативном центру; координира 
дистрибуцију и продају промотивног материјала, сувенира, предмета домаће радиности; прати и 
контролише процес штампе и дистрибуцију информативног и пропагандног материјала у 
штампаној и електронској форми; креира и управља фото базом; прати и контролише стање 
залиха промотивног материјала и сувенира; израђује извештаје о раду инфоцентра; ради послове 
туристичке анимације (туристичке манифестације у локалу); учествује у формирању и пласману 
туристичке понуде на подручју општине, врши продају туристичких и других услуга везаних за 
путовање и боравак гостију; организује прихват и праћење туриста и туристичких група на 
територији општине; предлаже мере за унапређење и развој свих видова туризма; учествује у 
организовању културно-забавних и спортско - туристичких манифестација; П 

- Информатор у туристичко-информативном центру                                

Опис послова: Пружа све врсте туристичких и других информација, дистрибуира брошуре и други 
промотивни материјал; продаје сувенире, публикације и друге артикле и дневно води еведенцију; 
предлаже одабир сувенира за сувенирницу; ради на сајмовима туризма у земљи и иностранству и 
на привремено отвореним пунктовима.  

Испуњеност прописаних услова за одређивање категорије угоститељског објекта за смештај 
увиђајем на лицу места проверава комисија за категоризацију угоститељског објекта коју образује 
надлежни орган јединице локалне самоуправе. Одређивање категорије угоститељског објекта 
врши се, решењем које доноси надлежни орган јединице локалне самоуправе и важи три године 
од дана достављања решења подносиоцу захтева. Надлежни орган јединице локалне самоуправе 
решењем одлучује по поднетом захтеву појединачно за сваки објекат. Решење о категоризацији 
садржи и податке о броју индивидуалних лежаја, односно врсти лежаја, као и све релевантне 
податке из члана 32. Закона о угоститељству. Одељење за локални економски развој и 
инвестиције решава предмете по захтеву странака и уручује решење странци. 

На подручју општине Горњи Милановац категоризацију спроводе чланови Комисије, образовани 
по решењу председника општине од 28. фебруара 2022. године, у којој су именовани директор 
Туристичке организације општине Горњи Милановац (председник Комисије), начелница одељења 
за локални економски развој и инвестиције (члан Комисије) и инспектор за заштиту животне 
средине (члан Комисије). 

У складу са важећом Стратегијом развоја туризма Републике Србије, како би се унапредила 
организација, управљање и подстицај развоја туризма на локалном нивоу, неопходно је: 
применити јединствену националну визију туризма, донети реалне локалне и регионалне 
програме развоја туризма у складу са овом стратегијом, успоставити ефикасан систем 
координације активности између свих субјеката развоја туризма у складу са својим обавезама, 
правима и интересима, обезбедити целокупан систем подстицаја за инвестиције у туризам на 
јединствен начин за домаће и иностране инвеститоре, успоставити јединствени и целокупан 
систем контроле и управљања квалитетом у туризму. 

Рад локалне туристичке организације општине Горњи Милановац, усклађује се са законском и 
стратешком регулативом која дефинише област туризма. У складу са тим, пословање локалне 
туристичке организације у управљању туристичком дестинацијом и промоцији туристичких 



 

81 

 

вредности, усклађује се и контролише од стране националних тела: Министарства туризма и 
омладине републике Србије и Туристичке организације Србије. 

У складу са Законом о изменама и допунама Закона о министарствима („Службени гласник РС“, бр. 
112/2022), основано је Министарство туризма и омладине које обавља послове државне управе 
који се односе на: стратегију и политику развоја туризма; интегрално планирање развоја туризма 
и комплементарних делатности; развој, декларисање и одрживо коришћење туристичког 
простора и туристичких дестинација од значаја за туризам; послови од посебног значаја за развој 
туризма; категоризација туристичких места; спровођење подстицајних мера и обезбеђење 
материјалних и других услова за подстицање развоја туризма; унапређење туризма у земљи и 
иностранству; таксе, накнаде и казне у туризму; имовинско-правни послови у туризму; 
унапређење система вредности и конкурентности туристичких производа; истраживање 
туристичког тржишта и развој туристичког информационог система; услови и начин обављања 
делатности туристичких агенција; угоститељска делатност; наутичка делатност; ловно-
туристичка делатност, као и пружање услуга у туризму; уређење, одржавање и опремање јавног 
скијалишта и пружање услуга на скијалишту; уређење, одржавање, опремање и пружање услуга у 
бањама, тематским парковима и јавним купалиштима; инспекцијски надзор у области туризма. 

Министарство туризма и омладине обавља послове државне управе који се односе на: систем, 
развој и унапређење омладинске политике и спровођење националне политике и националне 
стратегије за младе и акционих планова и програма; подстицање младих да се организују и 
удружују и да учествују у друштвеним токовима; заштита интереса младих и помоћ младима да 
остваре те интересе; давање савета младима и подучавање младих о запошљавању и 
волонтерском раду; подстицање неформалног образовања младих; сарадња са омладинским 
организацијама и удружењима у организовању међународних омладинских манифестација и 
скупова у Републици Србији; помоћ и сарадња са омладинским организацијама и удружењима у 
њиховом раду и промоцији омладинске политике и омладинских организација и удружења; 
омогућавање омладинским организацијама и удружењима из Републике Србије да учествују на 
скуповима и манифестацијама за младе у иностранству; праћење и вредновање места и улоге 
младих у Републици Србији, стварање услова за оснивање и рад националних и регионалних 
канцеларија за младе; подстицање развоја омладинске политике и рада канцеларија за младе на 
локалном нивоу; стварање услова за приступ и реализацију пројеката из делокруга тог 
министарства који се финансирају из средстава претприступних фондова Европске уније, 
донација и других облика развојне помоћи, као и других послова утврђених законом. 

Законом о туризму из 1994. године основана је Туристичка организација Србије (ТОС), као 
званични институционални носилац промоције туризма Републике Србије на домаћем и 
иностраном тржишту и обављање других послова од значаја за развој информативно-пропагандне 
делатности у туризму Републике. Делатност ТОС-а је усмерена ка позицирању туристичког 
производа Србије на домаћем и иностраним тржиштима и туристичкој валоризацији 
компаративних предности Србије, као што су њен геостратешки положај, историјски, културни и 
природни идентитет. 

У циљу јединственог спровођења туристичке информативно-пропагандне делатности, 
укључивања туристичког простора Србије у европске туристичке итинерере и јачање билатералне 
сарадње у области развоја туризма, ТОС је присутан на свим већим светским сајмовима туризма, 
сарађује са другим националним туристичким организацијама и другим међународним, 
регионалним и струковним туристичким асоцијацијама. ТОС је члан: Европске туристичке 
комисијае (ETC), Дунавске туристичке комисије (DTC), Дунавског центра за компетенцију (DCC), 
Међународне асоцијације Трансроманика, Европског удружења туристичких аутобусера (RDA) и 
ICCA. Поред деловања на међународном плану, ТОС у сарадњи са туристичким организацијама 
градова и општина и осталим туристичким субјектима ради на унапређењу туристичке понуде 
Србије и стварању позитивног става становништва према туризму Србије и њиховом окретању 
домаћим туристичким центрима, чиме се стварају основе за усмеравање и подстицање развоја 
туризма као дела друштвено-економског развоја Републике (www.srbija.travel). 
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11.1. Кључни учесници развоја туризма општине Горњи Милановац 

 

Модел управљања туристичком дестинацијом садржи анализу кључних заинтересованих страна 
за развој туризма локалне самоуправе, предлог и опис механизама координације кључних 
заинтересованих страна за развој туризма којима се усклађују њихови интереси, циљеви и задаци 
у циљу успешне реализације Програма и унапређења туризма на територији општине. 

Туризам, најшире посматрано представља комплексну услужну делатност која је сачињена из 
великог броја делатности кое су укључене у формирање коначне понуде. То су пре свега 
саобраћајна предузећа, угоститељски објекти, трговина, пољопривреда, занатство, осигурање, 
банкарство и др. Што је укљученост различитих сектора већа, то су и ефекти и развијеност 
туризма већи. Да би се на територији општине туризам развијао у складу са својим потенцијаима , 
у развој су укључени различити представници приватног, јавног и цивилног сектора. То су пре 
свега, флотација „Рудник”,ПСД Рудник, Србија шуме, Ловачко удруженје „Војвода Милан 
Обреновић“, различите културне установе (Музеј рудничко – таковског краја, Музеј Другог 
српског устанка, Културни центар, Дом културе). Затим, хотелијери („IG“ гарни хотел), Сеоска 
туристичка домаћинства, Објекти домаће радиности, Канцеларија за заштиту животне средине, 
Канцеларија за локални економски развој, Канцеларија за друштвене делатности. Битни помена 
су и Спортски центар „Бреза“ Спортски центар „ Таково“ и „ Металац“, многоборојни организатори 
манифестација, председници месних заједница, као и школске установе. Вредни помена су и 
представници медија, као и верског туризма. 

Мапирањем кључних учесника туристичког развоја општине Горњи Милановац (тзв. 
стејкхолдера), идентификовано је 40 актера. Ради се о групама стејкхолдера, који се могу 
посматрати и појединачно, као одвојени интересни субјекти. 

Оцена стејкхолдера урађена је у 3 димензије, и то: 

 Снага/моћ (1 - веома ниска, 2 - слаба, 3 - средња, 4 - значајна, 5 - велика) 
 Заинтересованост (1 - веома ниска, 2 - слаба, 3 - средња, 4 - значајна, 5 - велика) 
 Однос (1 - велики противник, 2 - кочи, 3 - неутралан, 4 - пружа подршку, 5 - активно 

заговара идеју) 

Мапирање стејкхолдера је урађено по Murray-Webster-Simon моделу. Како би се стекла потпуна и 
корисна слика кључних актера, овај модел, осим разликовања стејкхолдера по моћи/способности 
да утичу на организацију, и интересовању за одређене пројекте или програме, укључује и трећу 
димензију - однос, која дефинише да ли стејкхолдери пружају подршку или отпор пројекту. 

Следећа табела приказује категорије стејкхолдера, у складу са њиховим позицијама у Murray-
Webster-Simon тродимензионалној мапи. 

 

Табела 21. Категорије стејкхолдера17 

УЛОГА КАРАКТЕРИСТИКЕ 
Спасилац Моћан, показује велику заинтересованост, позитиван став, активан, пружа подршку. 

Треба обратити пажњу на њих и чинити све што је потребно како би их задржали на 
својој страни. 

Пријатељ Ниска моћ, велика заинтересованост, позитиван став, активан, пружа подршку. 
Треба их третирати као особе од поверења или резонатор, односно неко на коме се 
може тестирати идеја и од кога се може добити повратна информација. 

                                                             
17 MURRAY-WEBSTER, R., SIMON, P. Make sense of stakeholder management with sensible stakeholder 
mapping. [on-line] Available 1. 4. 2009 atWWW: http://www.lucidusconsulting.com/articles/ 
Lucid%20Thoughts%2024.pdf 
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Саботер Моћан, велика заинтересованост, негативан став, активан, пружа отпор. Потребно их је 
укључити у процес како би их касније изоловали. Треба бити спреман да се „за њима 
почисти“. 

Иритантан Ниска моћ, велика заинтересованост, негативан став, пасиван, пружа отпор. Треба их 
укључити како би се зауставило њихово подривање процеса, а затим их ограничити и 
вратити у оквире процеса. 

 Успавани 
џин 

Моћан, ниска заинтересованост, позитиван став, пасиван, пружа подршку. Треба их 
укључити како би се „разбудили“. 

Познаник Ниска моћ, ниска заинтересованост, позитиван став, пасиван, пружа подршку. 
Потребно је комуницирати с њима и редовно им преносити основне информације. 

Темпирана 
бомба 

Моћан, ниска заинтересованост, негативан став, пасиван, пружа отпор. Потребно је 
разумети их како би се „бомба деактивирала на време“. 

Окидач Ниска моћ, ниска заинтересованост, негативан став, пасиван, пружа отпор. Треба 
разумети њихово понашање како би били опрезни и избегли активирање „окидача“. 

 

Оваква категоризација интересних група је важна како би се утврдило да ли постоје сукоби 
интереса на територији општине Горњи Милановац, јер није редак случај појаве различитих 
интереса у погледу употребе ресурса и простора. 

 

Табела 22. Оцена заинтересованих страна општине Горњи Милановац 

 
 

НАЗИВ Моћ Заинтересованост Однос Укупна 
оцена 

1. Министарство туризма и омладине 3,57 3,00 3,57 3,38 
2. Министарство заштите животне 

средине 
4,14 3,57 3,71 3,81 

3. Министарство пољопривреде, 
шумарства и водопривреде 

3,43 3,00 3,14 3,19 

4. Министарство културе 3,86 3,29 3,14 3,43 
5. Туристичка организација Србије 4,00 3,57 3,43 3,67 
6. Завод за заштиту споменика културе 

Краљево 
3,86 3,29 3,14 3,43 

7. Завод за заштиту природе Србије 3,71 3,14 3,29 3,38 
8. Јавно предузеће Србија шуме 3,29 2,29 2,29 2,62 
9. Јавно предузеће Србија воде 3,14 2,71 2,57 2,81 
10. Јавно предузеће Путеви Србије 3,57 3,14 2,86 3,19 
11. РРА Рашког и Моравичког округа 3,14 2,86 2,71 2,90 
12. РПК Моравичког и Рашког округа 3,00 2,71 2,57 2,76 
13. Моравички управни округ - Чачак 3,43 2,71 2,71 2,95 
14. ЛАГ Чачак-Горњи Милановац 3,71 3,43 3,29 3,48 
15. Пољопривредна стручна служба Чачак 3,00 2,57 2,57 2,71 
16. Општина Горњи Милановац 4,57 3,71 3,71 4,00 
17. Музеј рудничко-таковског краја 4,57 4,43 4,43 4,48 
18. Музеј Другог српског устанка 4,29 4,29 4,29 4,29 
19. Културни центар Горњи Милановац 4,29 4,00 4,14 4,14 
20. Дом културе Горњи Милановац 4,14 4,14 4,00 4,10 
21. Библиотека „Браћа Настасијевић" 3,86 4,00 4,00 3,95 
22. Туристичка организација општине 4,43 4,57 4,43 4,48 
23. ЈП "Спортско-рекреативни центар" 4,43 4,29 4,29 4,33 
24. Спортски центар Таково 4,00 3,86 3,86 3,90 
25. Фудбалски клуб Таково 3,57 3,43 3,29 3,43 
26. Фудбалски клуб Металац 3,86 4,00 3,86 3,90 
27. ЛУ Војвода Милан Обреновић 3,71 3,86 3,57 3,71 
28. Планинарско спортско друштво Рудник 4,14 4,29 4,29 4,24 
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Табела 22. Оцена заинтересованих страна општине Горњи Милановац - наставак 

 
 

НАЗИВ Моћ Заинтересованост Однос 
Укупна 
оцена 

29. Бициклистичко удружење Ендорфин 3,43 3,71 3,86 3,67 
30. Удружење „Пловак“ 3,43 3,57 3,86 3,62 
31. Националне асоцијације туристичких 

агенција - YUTA, ATAS, UTAS 
3,43 3,14 3,29 3,29 

32. Туристичке агенције  3,71 3,29 3,29 3,43 
33. Пружаоци угоститељских услуга - 

хотелијери 
4,00 4,00 3,57 3,86 

34. Пружаоци угоститељских услуга - 
сеоски туризам и домаћа радиност 

4,14 4,43 4,29 4,29 

35. Пружаоци угоститељских услуга - 
ресторани и кафићи 

3,86 3,71 3,57 3,71 

36. Остали приватни сектор повезан са 
туризмом 

3,86 3,71 3,29 3,62 

37. Архијерејско намесништво таковско - 
Епархија жичка 3,43 3,14 3,14 3,24 

38. Медији (штампани и електронски) 4,00 3,14 3,43 3,52 
39. Локално становништво 3,71 3,29 3,14 3,38 
40. ПД Рудник и флотација Рудник 4,00 3.14 3,14 3,43 
Извор: Анализа анкетних упитника добијених током израде Програма развоја туризма општине 
Горњи Милановац 2023-2028. 

11.2. Предлог модела управљања туристичком дестинацијом 

Приватни, јавни и цивилни сектор који директно или индиректно имају утицај на развој туризма, 
појединачно посматрано располажу са значајним снагама, али са друге стране и одређеним 
слабостима које онемогућавају стварање модела адекватног за управљање туристичком 
дестинацијом. Исто тако треба имати на уму да кроз међусекторску сарадњу долази до стварања 
партнерстава која у великој мери могу унапредити снаге и у одређеној мери ослабити слабости, 
јер успех дестинације и њена конкурентност зависе од сва три сектора, као и од територијалног и 
функционалног повезивања организација из поменутих сектора.  

Поред носилаца туристичке понуде на локалном нивоу потребна је регионална сарадња и 
регионална партнерства. У вези са тим посебну пажњу треба посветити стварању конкурентних 
кластера и конкурентних производа унутар кластера где је неопходно спровести регионално 
партнерство и формирање регионалне туристичке организације или приступање у постојећу 
туристичку организацију регије. Другим речима у наредном петогодишњем периоду треба 
размотрити и операционализовати формирање кластерских организација и туристичких 
производа и њихово обједињавање у комерцијалне активности на нционалном нивоу. 

Поред маркретинга и промоције као основних задатака коју локална туристичка организација 
обавља треба размишљати у контексту увођења нових задатака које су од значаја за развој 
конкурентности дестинације. Односно у складу са законским овлашћењима Туристичка 
организација може са другим привредним субјектима које обављају делатност у области 
саобраћаја, културе и уметности, спорта, угоститељства да формално оснује различите облике 
организовања за оперативне и промотивне послове са циљем јачања конкурентности и одрживог 
развоја дестинације.  

Законом о туризму из 2019. године предвиђено је оснивање дестинацијских менаџмент 
организација и дестинацијских менаџмент компанија: 

Дестинацијска менаџмент организација (ДМО) је привредно друштво или друго правно лице 
основано ради управљања туристичком дестинацијом (планирање, организовање, маркетинг и 
вођење), чији оснивачи могу да буду из јавног и приватног сектора. 
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Дестинацијска менаџмент компанија (DMC) је привредно друштво или друго правно лице 
специјализовано за одређену дестинацију, односно регију, са адекватним познавањем 
туристичких ресурса, кадровски оспособљено да креира, организује и реализује туристичке 
програме и путовања, посредује у пружању услуге боравка, смештаја, забаве, излета, услуга 
водича, трансфера и других услуга, повезујући се са свима који пружају услуге на тој дестинацији, 
а све ради пружања професионалних, висококвалитетних туристичких услуга. 

Чланом 44. Закона о туризму остављена је могућност туристичким организацијама да се удружују: 

Туристичка организација, уз сагласност оснивача, у циљу планирања, координације и управљања 
туристичким активностима, може са другом туристичком организацијом, привредним друштвом, 
другим правним лицем и предузетником који обавља делатност из области саобраћаја, туризма, 
угоститељства, промета робе и услуга, културе, спорта, информисања, конгресних и сајамских 
активности, основати организацију за оперативне, маркетиншке и промотивне послове. Делокруг 
рада и начин финансирања, као и међусобна права и обавезе туристичке организације и оснивача 
из става 1. овог члана уређују се уговором. У случају из става 1. овог члана туристичка 
организација доставља министарству обавештење. 

Улога регионалне и локалних туристичких организација у повезивању кључних актера и 
оснивању ДМО је најзначајнија и туристичке организације уз помоћ локалних самоуправа треба да 
буду лидери у дестинацији. Искуства из праксе показују да је најлогичније прво формирати 
дестинацијске менаџмент организације као модел јавно-приватног партнерства на нивоу локалне 
дестинације. 

Решење треба тражити у приватно-јавним партнерствима за послове резервације и продаје, обуке 
локалног становништва, запослених у туризму и осталих пружалаца туристичко-угоститељских 
услуга, као и за послове координације заинтересованих страна. Фокусирајући се на менаџмент 
активности у програмском периоду је потребно развијати широк дијапазон послова са циљем 
подизања конкурентности, превасходно кроз међусекторску сарадњу и партнерства као 
незаобилазно средство стартегијског управљања туристичком дестинацијом. 
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12. Акциони план инвестиционих пројеката развоја туризма општине у периоду 2024-2028 

 
 

1. ОПШТИ ЦИЉ: УНАПРЕЂЕЊЕ ИНСТИТУЦИОНАЛНОГ ОКВИРА ЗА РАЗВОЈ ТУРИЗМА НА СВИМ НИВОИМА  

1.1 ПОСЕБНИ ЦИЉ: ПОДИЗАЊЕ КАПАЦИТЕТА ЉУДСКИХ РЕСУРСА ЗА ПОТРЕБЕ РАЗВОЈА ТУРИЗМА  

1.1.1 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: ЕДУКАЦИЈА ПРУЖАЛАЦА УСЛУГА У ТУРИЗМУ 

  Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

1.1.1.1 
Организација студијских посета са циљем упознавања и 
преузимања примера добре праксе  

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2024-2028 
Општина Г. Милановац 
ТО Србије 
Туристичка привреда 

Реализовано 5 студијских посета 

1.1.1.2 Едукација пружалаца угоститељских услуга у туризму за 
рад на порталу еТуриста ТО Г.  Милановац 2024-2025 Општина Г. Милановац  

ТО Г. Милановац 
Обучено 50 пружалаца услуга за 
рад на порталу еТуриста 

1.1.1.3 Едукација за пружаоце услуга у туризму о иновацијама у 
креирању туристичке понуде 

ТО Г. Милановац 
Високошколске 
установе 
НВО сектор 

2024-2028 Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 

Реализовано минимум 5 
едукативних догађаја 

1.1.1.4 Спровођење курсева страног језика за пружаоце услуга у 
туризму 

ТО Г. Милановац 
Општина Г. 
Милановац 
Образовне 
институције 

2024-2028 ТО Г. Милановац 
Општина Г. Милановац 

Уведен систем континуираног 
спровођења курсева страног 
језика за пружаоце услуга у 
туризму 

1.1.1.5 
Едукација заинтересованих страна о могућностима 
финансирања и припреми пројеката за приступ домаћим и 
страним фондовима  

ТО Г. Милановац 
Општина Г. 
Милановац 

2024-2028 Општина Г. Милановац Реализовано минимум 5 обука 

1.1.1.6 Сертификација туристичких водича за промоцију 
туристичке понуде ТО Г. Милановац 2024-2026 ТО Г. Милановац 

Општина Г. Милановац 
Сетификовано минимум 10 
туристичких водича 

1.1.1.7 Едукација пружалаца услуга у туризму из области 
дигиталног маркетинга ТО Г. Милановац 2024-2026 

ТО Г. Милановац 
ТО Србије 
Министарство туризма и 
омладине 

Реализована минимум 3 
едукативна догађаја 

1.1.1.8 
Организовање консултативних радионица 
заинтересованих страна за дефинисање модела за 
промоцију туристичких производа општине  

ТО Г. Милановац 
Регионална развојна 
агенција 

2025-2027 
ТО Г. Милановац 
Општина Г.  Милановац 
Туристичка привреда 

Дефинисан модел за промоцију 
туристичких производа општине 
Горњи Милановац 

1.1.1.9 
Едукација пружалаца услуга у сеоском туризму и домаћој 
радиности о комуникацији, нормативима,  формирању 
цена и здравственој безбедности 

ТО Г. Милановац 
Туристичка привреда 2025-2027 

ТО Г. Милановац 
Општина Г. Милановац 
Туристичка привреда 

Реализована минимум 3 
едукативна догађаја 

1.2 ПОСЕБНИ ЦИЉ: УНАПРЕЂЕЊЕ САРАДЊЕ СА ЗАИНТЕРЕСОВАНИМ СТРАНАМА 

1.2.1 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: ЈАЧАЊЕ ИНТЕРСЕКТОРСКЕ САРАДЊЕ 

  Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

1.2.1.1 Успостављање сарадње са рецептивним туристичким 
агенцијама и упознавање са понудом туристичких 

Општина Г. 
Милановац 2024-2026 Општина Г. Милановац 

ТО Г. Милановац 
Успостављена формална сарадње 
са организаторима путовања 
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производа ТО Г. Милановац 
Туристичка привреда 

Туристичка привреда 

1.2.1.2 Успостављање сарадње са Туристичком организацијом 
Србије  

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 
Туристичка привреда 
ТОС 

2025-2028 
Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Туристичка привреда 

Туристичке понуда општине 
Горњи Милановац укључена у 
промотивне кампање ТОС-а 

1.2.2 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: ЈАЧАЊЕ МЕЂУСЕКТОРСКЕ САРАДЊЕ  

  Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

1.2.2.1 Спровођење радионица за заинтересоване стране о 
значају и могућностима међусекторске сарадње 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 
Установе културе 
Образовне установе 

2024-2028 
Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Туристичка привреда 

Реализовано минимум 5 
радионица 

1.2.2.2 Унапређење сарадње са НВО сектором  
ТО Г. Милановац 
Установе културе 
НВО сектор 

2025-2027 ТО Г. Милановац 
НВО сектор укључен у развој 
заједничких идеја за развој 
туризма 

1.2.2.3 Унапређење сарадње са образовним установама  

ТО Г. Милановац 
Средње и основне 
школе 
НВО сектор 

2025-2028 
ТО Г. Милановац 

Средње и основне школе 
Општина Г.Милановац 

Oрганизоване школе у природи, 
посете културно - историјским 
споменицима, едукације  

1.2.2.4 Организовање промотивних активности у образовним 
институцијама са циљем популаризације ђачког туризма 

ТО Г. Милановац 
Средње и основне 
школе 
НВО сектор 
Туристичка привреда 

2024-2026 Општина Г. Милановац 
Oрганизоване школе у природи, 
посете културно - историјским 
споменицима, едукације 

1.2.2.5 
Формирање образовних смерова за туризам и 
угоститељаство у окиву Економско-трговачке школе Књаз 
Милош 

Општина Г. 
Милановац 
Министарство 
просвете 
ЕКШ Књаз Милош 

2025-2028 Општина Г. Милановац 
Министарство просвете 

Формирани образовни смерови за 
туризам и угоститељаство у 
Економско-трговачкој школи  

1.2.2.6 Успостављање континуиране сарадње ТО Горњи 
Милановац са иновационим start up центром Импулс  

ТО Г. Милановац 
Регионални 
иновациони start up 
центар Импулс 

2024-2026 
ТО Г. Милановац 
Start up центар Импулс 
Мин. науке, ТР и иновација 

Едукација и примена иновативних 
приступа у области туризма 

2 ОПШТИ ЦИЉ: УНАПРЕЂЕЊЕ ИНФРАСТРУКТУРНИХ УСЛОВА ЗА РАЗВОЈ ТУРИЗМА  

2.1 ПОСЕБНИ ЦИЉ: УНАПРЕЂЕЊЕ ОПШТЕ ТУРИСТИЧКЕ ИНФРАСТРУКТУРЕ И СУПРАСТРУКТУРЕ 

2.1.1 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: УНАПРЕЂЕЊЕ САОБРАЂАЈНЕ И КОМУНАЛНЕ ИНФРАСТРУКТУРЕ 

  Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

2.1.1.1 
Постављање туристичке сигнализације - обележавање 
природних и културно-историјских вредности општине 
Горњи Милановац 

ТО Г. Милановац 
Музеј рудничко-
таковског краја 

2025-2027 

ЕУ фондови 
Општина Г. Милановац 
Министартсво туризма и 
омладине 

Вредности општине Горњи 
Милановац адекватно обележене 
сигнализацијом 
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2.1.1.2 Уређење приступа и паркинга за аутобусе у Горњем 
Црнућу 

Општина Г. 
Милановац 
Епархија Жичка 

2024-2027 Општина Г. Милановац 
Епархија Жичка 

Изграђена приступна 
инфраструктура и паркинг за 
аутобусе 

2.1.1.3 Унапређење приступне инфраструктуре у Враћевшници ТО Г. Милановац 
Епархија Жичка 2025-2027 Општина Г. Милановац 

Епархија Жичка 

Изграђена приступна 
инфраструктура до манастира 
Враћевшница 

2.1.1.4 Уређење приступне саобраћајнице и паркинг простора 
испред Цркве Светог Николе у Брусници 

ТО Г. Милановац 
Епархија Жичка 2025-2028 Општина Г. Милановац 

Епархија Жичка 
Израђена саобраћајнице, паркинг, 
Парохијски дом и сувенирница 

2.1.1.5 Уређење паркинг простора, ограђивање, туристичко 
обележавање и пејзажно уређење Музеја у Такову 

ТО Г. Милановац 
Музеј рудничко-
таковског краја 

2026-2028 Општина Г. Милановац 
Министарство културе 

Музеј у Такову обележен, ограђен 
са уређеним паркингом и 
пејзажним уређењем 

2.1.1.6 
Изградња секундарне водоводне мреже на подручју 
Такова, Прањана и Рудника 

Општина Г. 
Милановац 
ЈКП Г. Милановац 

2024-2026 
Министарство привреде 
Министарство државне 
управе и лок. самоуправе 

Подручје Такова, Прањана и 
Рудника адекватно снадбевено 
водом 

2.1.1.7 Изградња прилазних путева до туристичких локалитета 
(извориште Сврачковци, Г. Црнуће, Брајићи) 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2024-2027 

Мин. грађевинарства, 
саобраћаја и инф. 
Општина Г. Милановац 
Канцеларија за јавна 
улагања 

Изграђена секундарна водоводна 
мрежау Такову, Прањанима и 
Руднику 

2.1.2 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: УНАПРЕЂЕЊЕ СМЕШТАЈНЕ И ПОСЛОВНЕ ИНФРАСТРУКТУРЕ 

  Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

2.1.2.1 Изградња туристичког ауто-кампа Луњевица на КП број 
546/2 КО Луњевица 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2025-2027 
ЕУ фондови 
Министарство привреде 
Општина Г. Милановац 

Проширени комплементарни 
туристички капацитети 

2.1.2.2 Успостављање ауто-кампа у Такову  
Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2025-2027 Јавно-приватно 
партнерство 

Проширени комплементарни 
туристички капацитети 

2.1.2.3 
Изградња и успостављање функционалног визиторског 
центра на планини Рудник и партерно уређење 

ТО Г. Милановац 
Општина Г. 
Милановац 

2024-2025 
ЕУ фондови 
Општина Г. Милановац 
Министарство привреде 

Функционална Визиторски центар 
на планини Рудник 

2.1.2.4 Организовање испоставе Туристичке организације на 
Руднику, канцеларијска услуга и сувенирница ТО Г. Милановац 2024-2025 ТО Г. Милановац Унапређење капацитета ТО Г. 

Милановац у управљању 

2.1.2.5 Решавање пословног простора за функционисање 
Туристичке организације Горњи Милановац 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2024-2026 Општина Г. Милановац Туристичка организација послује 
у свом функционалном простору 

2.1.3 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: ИЗРАДА ПРОЈЕКТНО-ПЛАНСКЕ ДОКУМЕНТАЦИЈЕ ЗА РАЗВОЈ ТУРИСТИЧКЕ ИНФРАСТРУКТУРЕ 

  Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

2.1.3.1 Израда плана и уређење локација за формирање кампинг 
простора 

Општина Г. 
Милановац 2024-2025 

Општина Г. Милановац 
Министарство туризма и 
омладине 

Израђена пројектно-техничка 
документација 
Успостављени кампови 

2.1.3.2 Израда елабората за потенцијални развој бањског туризма 
на локацијама Савинац, Сврачково и Млаковац 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2026-2028 ТО Г. Милановац 
ЕУ фондови 

Елаборат за развој бањског 
туризма на локацијама Савинац, 
Сврачково и Млаковац 

2.1.3.3 Израда идејног решења за ревитализацију скијалишта на 
планини Рудник 

Општина Г. 
Милановац 

2026-2028 ТО Г. Милановац 
ЕУ фондови 

Израђено идејно решење за 
ревитализацију скијалишта на 
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ТО Г. Милановац 
ЈП Скијалишта Србије 

планини Рудник 

2.1.3.4 

Израда пројектно-техничке документације за  ''Српско-
викиншког авантура парка за децу'' у оквиру комплекса 
ресторана ''Српско-Норвешко пријатељство'', на КП број 
11169/6 КО Горњи Милановац 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2026-2028 ТО Г. Милановац 
ЕУ фондови 

Израђена пројектно-техничка 
документација за изградњу 
''Српско-викиншког авантура 
парка за децу'' 

2.1.3.5 
Израда пројектно-техничке документације ''Туристички 
ауто камп Луњевица'' на КП број 546/2 КО Луњевица. 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2024-2026 
ТО Г. Милановац 
ЕУ фондови 

Израђена пројектно-техничка 
документација за изградњу 
туристичког ауто кампа 

2.1.3.6 Израда пројектно-техничке документације ауто-кампа у 
Такову  

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2024-2026 ТО Г. Милановац 
ЕУ фондови 

Израђена пројектно-техничка 
документација за изградњу 
туристичког ауто кампа 

2.1.3.7 
Израда пројектне документације пројекта обележавања 10 
туристичко-планинарских стаза на територији целе 
општине 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2024-2026 ТО Г. Милановац 
ЕУ фондови 

Израђена пројектно-техничка 
документација за успостављање 
пешачких стаза 

2.1.3.8 
Израда пројектно-техничке документације за реализацију 
пројекта ''Школа у природи-Шилопај'' 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2024-2026 
Министарство просвете 
ЕУ фондови 

Израђена пројектно-техничка 
документација за активирање 
школских објеката у туристичке 
сврхе 

2.1.3.9 
Израда пројектно-техничке документације за изградњу 
видиковца на Рајцу, на највишој тачки на територији 
општине Горњи Милановац 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2024-2026 ТО Г. Милановац 
ЕУ фондови 

Израђена пројектно-техничка 
документација за изградњу 
туристичких атракција 

2.2.1 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: РАЗВОЈ КУЛТУРНО-ТЕМАТСКИХ РУТА 

  Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

2.2.1.1 Изградња реплике дворца Обреновића у Такову 
ТО Г. Милановац 
Музеј рудничко-
таковског краја 

2025-2027 Министарство културе  
Изграђена реплика дворца 
Обреновића у Такову и стављена у 
функцију  

2.2.1.2 
Успостављање ''Српско-викиншког авантура парка за 
децу'' у оквиру комплекса ресторана ''Српско-Норвешко 
пријатељство'', на КП број 11169/6 КО Горњи Милановац  

ТО Г. Милановац 
Музеј рудничко-
таковског краја 
Општина Г. 
Милановац 

2024-2025 Општина Г. Милановац 
Министарство привреде 

Изграђен парк на локацији Кућа 
норвешко-српског пријатељства 

2.2.1.3 Пејзажно уређење простора Спомен комплекса у Такову ТО Г. Милановац 2024-2026 Општина Г. Милановац Спомен комплекса у Такову 
пејзажно уређен 

2.2.1.4 Формирање изложбеног простора са поставком посвећеној 
железници и чувеном Ћири у Згради Железнице 

ТО Г. Милановац 
Музеј рудничко-
таковског краја 

2026-2028 Општина Г. Милановац 
Министарство културе 

Формиран изложбени простор са 
поставком посвећеној железници 
у Згради Железнице  

2.2.1.5 
Успостављање изложбене поставке Милановац као 
занатском центру у згради Занатске задруге у 
Карађорђевој улици  

ТО Г. Милановац 
Културни центар 2026-2028 Општина Г. Милановац 

Министарство културе 

Успостављањена изложбена 
поставке Милановац као занатски 
центар 

2.2.1.6 Уређење Парохијског дома и сувенирнице у Цркви Светог 
Николе у Брусници 

ТО Г. Милановац 
Епархија Жичка 2025-2028 Општина Г. Милановац 

Епархија Жичка 
Уређени Парохијски дом и 
сувенирница 

2.2.1.7 
Туристичко активирање Цркве брвнаре у Прањанима – 
осмишљавање едукативне туре посвећене црквама 
брвнарама (уз коришћење савремених технологија) 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 
Епархија Жичка 

2025-2027 Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 

Осмишљена и успостављена 
едукативна тура посвећена 
црквама брвнарама 
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2.2.1.8 Успостављање културне туре Таково - Вранешевица 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 
Општина Таково 

2025-2027 Општина Г. Милановац 
Општина Таково 

Осмишљена и успостављена 
културна тура Таково - 
Вранешевица 

2.2.1.9 Успостављање културне туре Стазама 2. српског устанка 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 
Музеј Другог српског 
устанка 

2024-2027 Општина Г. Милановац 
Осмишљена и успостављена 
културна рута Стазама 2. српског 
устанка. 

2.2.1.10 Формирање тематске руте Стазама Ћире на релацији 
Горњи Милановац - Љиг 

Општина Г. 
Милановац 
Општина Љиг 
ТО Г. Милановац 

2025-2027 Општина Г.Милановац 
Општина Љиг 

Осмишљена и успостављена 
тематска рута Стазама Ћире на 
релацији Горњи Милановац - Љиг 

2.2.1.11 
Обнова туре посвећене породици Настасијевић - Музеј 
рудничко-таковског краја - Рајићева улица - Црква Свете 
Тројице 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 
Музеј рудничко-
таковског краја 
Туристичка привреда 
Епархија Жичка 

2025-2028 

Општина Г. Милановац 
Музеј рудничко-таковског 
краја 
Туристичка привреда 

Осмишљена и успостављена 
културна рута посвећена 
породици Настасијевић - Музеј 
рудничко-таковског краја - 
Рајићева улица - Црква Свете 
Тројице 

2.2.1.12 Успостављање руте „Путевима модерне српске државе“ 
ТО Г. Милановац  
Музеј Рудничко-
Таковског краја 

2025-2028 
Општина Г. Милановац 
Музеј Рудничко-Таковског 
краја 

Осмишљена и успостављена 
културна рута модерној српској 
држави 

2.2.1.13 
Туристичко активирање Цркве брвнаре у Прањанима – 
осмишљавање едукативне туре посвећене црквама 
брвнарама уз коришћење савремених технологија 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 
Епархија Жичка 

2025-2027 Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 

Осмишљена и успостављена 
едукативна тура посвећена 
црквама брвнарама 

2.2.2 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: РАЗВОЈ РУРАЛНОГ ТУРИЗМА 

  Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

2.2.2.1 
Обележавање сеоских туристичких домаћинствима, 
смештајних и угоститељских капацитета у облику QR 
кодова на туристичким таблама 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2024-2027 Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 

Обележавање смештајних 
капацитета 

2.2.2.2 Постављање контејнера за одлагање и одвожење 
комуналног отпада у сеоским подручјима 

Општина Г. 
Милановац 
ЈКП Г. Милановац 

2024-2028 

Општина Г. Милановац 
ЈКП Г. Милановац 
Министарство заштите 
животне средине 
Шведска канцеларија за 
међународну сарадњу 

Туристички локалитети доступни 
посетиоцима савременим 
коловозом 

2.2.2.3 Постављање аутоматских екстерних дефибрилатора на 
удаљеним руралним локацијама са циљем  

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 
Дом здравља Г. 
Милановац 

2025-2026 
Општина Г. Милановац 
Министарство правде 
Дом здравља Г. Милановац 

Унапређна брзина пружања 
здравствене помоћи локалном 
становништву и туристима 

2.2.2.4 
Креирање програма субвенција за категоризацију сеоских 
домаћинстава и развој других туристичких садржаја 
(домаћа радиност) 

Општина Г. 
Милановац 
ТО Г. Милановац 

2024-2028 Општина Г. Милановац 
Осмишљен програм субвенција за 
категоризована сеоска 
домаћинстава и домаћу радиност 
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2.2.3 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: УНАПРЕЂЕЊЕ МАНИФЕСТАЦИЈА (ДОГАЂАЈА) 

  Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

2.2.3.1 

Успостављање манифестације - Сајам на Руднику за 
промоцију руралног туризма, гастрономске понуде, 
домаће радиности, природних и културно-историјских 
добара 

Општина Г. Милановац 
Дом културе 
ТО Г. Милановац 

2025-2026 

Општина Г. Милановац 
Министарство за бригу о 
селу, Министарство 
културе и информисања 

Успостављене нове манифестације 
у општини Горњи Милановац 

2.2.3.2 Успостављање манифестација за промоцију традиције и 
културног наслеђа - Божићни базар, Дани општине 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Дом културе 

2025-2026 Општина Г. Милановац Успостављене нове манифестације 
у општини Горњи Милановац 

2.2.3.3 Успостављање манифестације посвећену Милану 
Обреновићу у Брусници 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Дом културе 

2025-2027 Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 

Успостављене нове манифестације 
у општини Горњи Милановац 

2.2.4 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: РАЗВОЈ ТУРИЗМА СПЕЦИЈАЛНИХ ИНТЕРЕСА 

  Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

2.2.4.1 Успостављање система за изнајмљивање бицикли у 
Горњем Милановцу 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 2025-2028 Јавно-приватно 

партнерство 
Унапређени услови за развој 
туризма специјалних интереса 

2.2.4.2 
Уређење бициклистичких, пешачких и трим стаза на 
релацији СЦ центар - Ждребан брдо - Бујан - Рудник - 
Таково 

ТО Г. Милановац 2024-2026 ЕУ фондови 
Општина Г. Милановац 

Уређене бициклистичке, пешачке 
и трим стазе на релацији СЦ 
центар - Ждребан брдо - Бујан - 
Рудник - Таково 

2.2.4.3 Обележавање туристичко-планинарских стаза, 
постављање QR кодова  

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 2024-2027 Општина Г. Милановац 

ТО Г. Милановац 

Гастро, културно-историјско и  
природно богатство обогаћеним 
едукативним садржајима 

2.2.4.4 
Обележавање 10 туристичко-планинарских стаза на 
територији општине и обележавање у складу са 
стандардима Планинарског савеза Србије 

ТО Г. Милановац 2024-2026 ЕУ фондови 
Општина Г. Милановац 

Уређене пешачке стазе на 
територији општине Горњи 
милановац 

2.2.4.5 

Обележавање кружних (2км, 5 км и 7 км) пешачких стаза 
у градском подручју:  
1 - од ТО Г. Милановац до Норвешке куће;  
2 - од ТО Г . Милановац до Старе чаршије;  
3 - од ТО Г. Милановац до Брда Мира и 4 - од ТО Г. 
Милановац до Ждребана  

ТО Г. Милановац 2024-2026 ЕУ фондови 
Општина Г. Милановац 

Уређене пешачке стазе у градском 
подручју  

2.2.4.6 Формирање организованих пешачких тура на релацији 
Спортски центар - Бујан - Рудник-Таково-Треска. 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Туристичка привреда 

2025-2027 ТО Г. Милановац 
Осмишљене пешачке туре на 
релацији Спортски центар - Бујан - 
Рудник-Таково-Треска 

2.2.4.7 Изградња видиковца на Рајцу, на највишој тачки на 
територији општине Горњи Милановац 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 2026-2028 ЕУ фондови Унапређени услови за развој 

туризма специјалних интереса 

2.2.4.8 Изградња купалишта са лековитом водом са Савиног 
извора 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 2025-2028 Јавно-приватно 

партнерство 
Унапређени услови за развој 
купалишног и бањског туризма 

2.2.4.9 Обезбеђење физичке заштите храста наследника 
Таковског грма  ТО Г. Милановац 2025-2026 Општина Г. Милановац Храст наследника Таковског грма 

адекватно обезбеђен 
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3 ОПШТИ ЦИЉ: АДЕКВАТНА ТРЖИШНА ПОЗИЦИОНИРАНОСТ И ВИДЉИВОСТ ОПШТИНЕ ГОРЊИ МИЛАНОВАЦ НА ТУРИСТИЧКОМ ТРЖИШТУ 
3.1 ПОСЕБНИ ЦИЉ: УНАПРЕЂЕЊЕ ПОСТОЈЕЋИХ И РАЗВОЈ НОВИХ АЛАТА ПРОМОЦИЈЕ И КОМУНИКАЦИЈЕ 

3.1.1 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: ИЗРАДА ШТАМПАНОГ ПРОМОТИВНОГ МАТЕРИЈАЛА 

 
Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

3.1.1.1 Израда јединственог штампаног туристичког водича 
Горњег Милановца 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 2025-2026 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Министарство туризма и 
омладине 

Израђен и дистрибуиран штампани 
и дигирални туристички водича 
Горњег Милановца 

3.1.1.2 
Израда вишејезничног промотивног материјала за 
туристичке садржаје: кампинг, пешачење, културно-
историјски и природни садржаји 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 2026-2028 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Министарство туризма и 
омладине 

Израђен и дистрибуиран штампани 
материјал 

3.1.1.3 Штампа публикације о Старој чаршији и Цркви Светог 
Николе у Брусници 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Епархија Жичка 

2024-2026 Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 

Израђен и дистрибуиран штампани 
материјал 

3.1.2 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: ИЗРАДА МУЛТИМЕДИЈАЛНИХ ПРЕЗЕНТАЦИЈА 

  Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

3.1.2.1 Израда дигиралног туристичког водича Горњег Милановца Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 2025-2026 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Министарство туризма и 
омладине 

Израђен и дистрибуиран штампани 
и дигирални туристички водича 
Горњег Милановца 

3.1.2.2 
Израда виртелних 3D тура за промоцију туристичких 
садржаја 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Туристичка привреда 

2024-2026 
Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Туристичка привреда 

Туристичка понуда промовисана 
коришћењем виртуелних 3D тура  

3.1.2.3 Израда промотивног материјала (видео, филм, публикације 
о значају манастира Враћевшнице и његове ризнице 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Епархија Жичка 

2025-2027 Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 

Израђен и дистрибуиран видео 
материјал 

3.1.2.4 Унапређење мултимедијалне презентације Музеја 
рудничко-таковског краја 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Музеј рудничко-
таковског краја 

2025-2027 
Општина Г. Милановац 
Музеј рудничко-таковског 
краја 

Успостављен систем 
мултимедијалне презентације 
Музеја рудничко-таковског краја 

3.1.2.5 Медијска презентација Музеја у Такову 
ТО Г. Милановац 
Музеј рудничко-
таковског краја 

2026-2028 
Општина Г. Милановац 
Музеј рудничко-таковског 
краја 

Спровођење континуиране 
медијске кампање 

3.1.3 ПОЈЕДИНАЧНИ ЦИЉ: ПРОМОЦИЈА НА ЦИЉАНИМ ТУРИСТИЧКИМ ТРЖИШТИМА 

  Активност Одговорност Рок Извор финансирања Индикатори 

3.1.3.1 
Учешће на међународним сајмовима туризма у земљи са 
циљем промоције туристичких потенцијала Општине Горњи 
Милановац 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Туристичка привреда 

2024-2028 
Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Туристичка привреда 

Туристичке понуда општине Горњи 
Милановац промовисна на циљаном 
туристичком тржишту 

3.1.3.2 
Учешће на међународним сајмовима туризма са циљем 
промоције активног одмора (кампинг, активни одмор, ђачки 
спортско-рекреативни туризам 

Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Туристичка привреда 

2024-2028 
Општина Г. Милановац 
ТО Г. Милановац 
Туристичка привреда 

Туристичке понуда општине Горњи 
Милановац промовисна на 
иностраном туристичком тржишту 

 



 

13. Закључна разматрања 

Програм развоја туризма општине Горњи Милановац представља кровни плански документ у сфери 
туризма, којим се дефинишу смернице и предлози за унапређење конкурентске позиције туристичке 
понуде и за адекватно позиционирање општине Горњи Милановац на националном туристичкој мапи 
Србије и шире. Ако се узме у обзир чињеница да је савремени туризам постао важна привредна 
делатност глобалних размера, онда је јасно да је један од циљева Програма развоја туризма боља 
позиционираност у укупној привреди општине, односно развој туризма као важног извора локално-
економског благостања. 

Јасно је да општина Горњи Милановац за сада поседује само компаративне предности у туризму, која 
се огледа у разноврсној туристичкој понуди, атрактивном културном наслеђу и вишевековној 
историји, добрим везама и релативној близини Београда, разноврсности и богатству пејзажа и 
очуваних природних атракција. С тим у вези суштина развоја туризма на територији општине Горњи 
Милановац у предстојећем петогодишњем периоду је инверзија компаративних у конкурентске 
предности и профилисање општине као конкурентне, атрактивне и респектабилне туристичке 
дестинације на туристичкој мапи Србије. Претходно наведено изискује много напора, интензивнију 
реализацију активности у погледу привлачења инвестиција за пројекте туризма, стварања чвршћих 
веза међу свим карикама у ланцу вредности, у погледу јачања приватно-јавних партнерстава, 
успостављања системског маркетинга и дистрибуције, континуитета у мерењу испуњености 
индикатора развоја туризма, евалуације успешности и спровођења корективним мера са циљем 
достизања планираних циљева. 

Промоција туристичке понуде и туристичких производа општине Горњи Милановац се спроводи 
путем устаљених алата као што су интернет странице, друштвене мреже, сајамски наступи (махом у 
земљи), израда и дистрибуција промотивних штампаних материјала. Евидентан је недостатак 
планске промоције, посебно путем дигиталних алата за страна циљна тржишта. Недостаје 
професионалан приступ маркетингу, комуникацији и дизајну. Неопходна је промоција садржаја на 
више страних језика, као и унапређење дизајна, како штампаних промотивних материјала тако и 
презентација који се врше путем интернета. Са циљем информисања посетилаца као и за 
интерпретацију расположивих природних ресурса и културно-историјског наслеђа, постоји потреба 
за формирањем визиторских центара и инфо-пултова на најпосећенијим локацијама на територији 
општине. Богату историју и историјске чињенице које се везују за општину Горњи Милановац 
искористити за стварање идентитета и имиџа дестинације (српски устанак, историја рударства као 
индустријско наслеђе...).  

Највећа финансијска улагања потребна су у унапређење јавне комуналне и путне инфраструктуре 
(водовод, канализацја, пречишћавање отпадних вода, путна инфраструктура). У складу са растућим 
трендом потражње за садржајима који нуди активни одмор потребно је изградити задовољавајућу 
туристичку инфраструктуру: пешачке стазе, одморишта, видиковце, кампове, кампиралишта... 

У планском периоду неопходно је радити на континуираном унапређењу квалитета и садржаја 
постојећих категоризованих смештајних капацитета. Услед недостатка смештајних капацитета у 
градском насељу, једна од мера подразумева изградњу нових смештајних објеката попут малих 
породичних хотела, иновативних смештајних објеката и сл. а истовремено радити и на унапређењу 
квалитета постојећих додатних садржаја, и успостављању нових (туристички водичи, аниматори).  

Акценат треба ставити на јачање сарадње и успостављање чвршћих веза сектора туризма са осталим 
компатибилним делатностима, али и на чвршћу сарадњу јавног сектора са приватним и цивилним 
сектором. Удруживање пружалаца услуга у туризму и угоститељству, укрупњивање понуде, већа 
проактивност постојећих удружења, друштава и савеза су активности од значаја за даљи развој 
конкурентности дестинације и промоцију туристичких садржаја. 

Освајање појединих тржишта могуће је кроз сарадњу са актерима развоја туризма са националног 
нивоа (ТОС) на укључивању туристичке понуде општине у промотивне кампање, кроз успостављање 
сарадње са рецептивним туристичким агенцијама и њихово упознавање са туристичким производим, 
као и кроз учешће на међународним сајмовима туризма са циљем промоције активног одмора 
(кампинг, активни одмор, ђачки спортско-рекреативни туризам.  
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14. Попис табела, графикона и слика 

14.1. Списак слика 

Слике 1-4.  Састанци радног тима на припреми Програма развоја туризма 
Слике 5 и 6.  Урбано језгро општине Горњи Милановац (лево-Гимназија „Таковски устанак“ и 

десно-Зграда Окружног начелства) 
Слика 7.  Мапа месних заједница општине Горњи Милановац 
Слика 8.  Планина Рудник 
Слика 9.  Излетиште Савинац, река Дичина 
Слика 11.  Панорама планине Рудник 
Слика 10.  Панорама планине Рудник 
Слика 12.  Цвијићев врх, планина Рудник 
Слика 13.  Остврица, Рудник 
Слика 14.  Река Деспотовица 
Слика 15.  Река Каменица 
Слике 16-17. Биодиверзитет општине Горњи Милановац 
Слика 18.  Главна саобраћајница у општини Горњи Милановац 
Слике 19-20.  Островица, Рудник 
Слике 21-22.  Строги природни резерват „Велики Штурац“ 
Слика 23.  Меморијални природни споменик „Таковски грм“ 
Слике 24-25.  Село Коштунићи (Туриистичко -рекреативни центар „Момчило Чековић“) 
Слика 26-27.  Равна Гора, планина Сувобор 
Слика 28.  Спомен-биста војводе Ж. Мишића  
Слика 29.  Споменик на Равној Гори  
Слике 30-31.  Споменички комплекс у Такову 
Слика 33.  Кућа српско-норвешког пријатељства 
Слика 34.  Конак Кнеза Милоша  
Слика 35.  Црква Св.Тројице у центру 
Слика 36.  Црква Св. Николе у Брусници 
Слика 37.  Црква Св. Саве на Савинцу 
Слика 38.  Црква брвнара у Прањанима 
Слике 39-40.  Манастир Враћевшница 
Слике 41-42.  Музеј Другог српског устанка у Такову 
Слика 43.  Дани кнегиње Љубице 
Слика 44.  Матурски плес 

14.2. Списак табела 

Табела 1.  Основни подаци о општини Горњи Милановац 
Табела 2.  Демографски показатељи 
Табела 3.  Привредни показатељи општине Горњи Милановац 
Табела 4.  Оцена природних атрактора општине Горњи Милановац 
Табела 5.  Оцена споменичких вредности као атрактора општине Горњи Милановац 
Табела 6.  Оцена дела са споменичким и уметничким својствима као атрактора  
Табела 7.  Оцена верских објеката као атрактора општине Горњи Милановац 
Табела 8.  Оцена археолошких налазишта као атрактора општине Горњи Милановац 
Табела 9.  Оцена установе културе као атрактора општине Горњи Милановац 
Табела 10.  Туристички промет у Србији, Моравичком округу и општинама  у 2022. години 
Табела 11.  Туристички промет општине Горњи Милановац у периоду 2018-2022 
Табела 12.  Кључни актери у туризму општине Горњи Милановац 
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Табела 13.  Угоститељски објекти за смештај на територији општине Горњи Милановац,  2023 
Табела 14.  Списак угоститељских објеката на територији општине и капацитет 
Табела 15.  Инвестициони пројекти у периоду 2018-2022. године 
Табела 16.  Пројекције одрживог развоја туризма Горњи Милановац за период 2024-2028. године  
Табела 17.  Приказ општих карактеристика упоредивих општина  
Табела 18.  Туристички промет у 2021. години у упоредивим општинама  
Табела 19.  Просечан број ноћења туриста у 2021. години у упоредивим општинама  
Табела 20.  Приказ кључних инвестиционих пројеката  
Табела 21.  Категорије стејкхолдера  
Табела 22.  Оцена заинтересованих страна општине Горњи Милановац 

14.3. Списак графикона 

Графикон 1.  Туристички промет у 2022. години у општинама Моравичког округа 
Графикон 2.  Просечна дужина боравка туриста у данима у Републици Србији, Моравичком округу и 

општинама Округа у 2022. години 
Графикон 3.  Туристички промет општине Горњи Милановац у периоду 2018-2022. 
Графикон 4.  Остварени број ноћења туриста у општини Горњи Милановац у периоду 2018-2022. 

14.4. Списак илустрација 

Илустрација 1. Приоритизација туристичких производа општине Горњи Милановац 
Илустрација 2. Општи циљеви развоја туризма општине Горњи Милановац 
Илустрација 3. Посебни циљеви развоја туризма општине Горњи Милановац 
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16. Објављивање и ступање на снагу 

 
 
/Текст ће бити допуњен након јавног увида и усвајања на Скупштини Општине Горњи Милановац/ 


